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ملاحظات  تا شماره  زمان پاسخگویی  از شماره  تعداد سوال  مواد امتحانی  ردیف 

سوال  75

دقیقه 72

25 20 1 20 ریاضی 1

7 30 21 10 اقتصاد  2 

25 55 31 25 زبان و ادبیات فارسی 3

15  4 علوم اجتماعی  20 56 75

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید
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 است. آن عدد کدام است؟ ۵برابر  مجموع دو برابر معکوس عددی با معکوس دو برابر همان عدد   
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 کدام است؟  aباشد، مجموع مقادیر ممکن برای    
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مهندس و   ۴مدیر بخش    ۲. این شرکت استدر یک کارخانه حقوق یک مهندس دو برابر یک کارورز و ثلث حقوق مدیر بخش  
شود. دریافتی بخش مدیریتی این کارخانه چند میلیون  میلیون تومان حقوق ماهانه این افراد می  60کارورز دارد و مجموعاً    10

 تومان است؟
 میلیون  ۱۵( 4 میلیون  ۲4( 3 میلیون  ۱۲( ۲ میلیون  ۶( ۱

 

  ۲0درصد است. حال    ۲۵محلولی از آب و نمک در اختیار داریم که غلظت آن )نسبت وزن نمک خالص به وزن کل محلول(   

1سازیم که در آن کیلوگرم نمک به آن اضافه کرده و محلول جدیدی می
3

محلول قبل از  نمک خواهد بود. وزن    وزن محلول،   
 تغییر چند کیلوگرم بوده است؟

۱ )۱۲۰ ۲) ۱4۰ 3 )۱۶۰ 4 )۲۰۰ 
 

x ۀجواب کوچکتر معادل  x+ + =
21 13 3 0

3 12 4
 کدام است؟  

۱ )۱  + ۲ )۲۵/۲ - 3 )۱ - 4 )3 - 
 

x  ۀ در حل معادل  x− − =23 9 5 در کدام گزینه   ،عبارت و عدد نهایی که قرار است از آن جذر گرفته شود  ، به روش مربع کامل  0
 آمده است؟
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x ۀمعادلدر    x+ − =28 15 2  کوچکتر کدام است؟   ۀبزرگتر و نصف ریش  ۀمجموع دو برابر ریش 0
0−/(  4 - ۵/۰( 3 ۱( ۲ صفر ( ۱ 75 

 

16رو مساحت مستطیل هاشور خورده  در شکل روبه  
5

تر بزرگ  ۀقاعداندازۀ    تر است، ها بزرگمساحت مثلثمجموع  واحد از    
 ذوزنقه کدام است؟ 

۱ )۱۱  ۲ )3/۱۰  
3  )/9 8  4 )۱۰ 
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ازای هر کالا  تومان تعیین کرده است. در صورتی که تابع هزینه این شرکت به  3۲00یک کارخانه قیمت فروش هر واحد کالا را  
)به صورت   )c x x x= + +2 3000  رسد؟ تر میبا مقدار کم  سرسربهی چه تعداد کالا این شرکت به نقطه  به ازاباشد،   3600

۱ )۲۰ ۲ )3۰ 3 )۱۶۰ 4 )۱۷۰ 
 

mxصورت دومی که به  ۀدرج  ۀدر معادل  ( m )x k− + − + =2 2 1 1 10  ، هایی که معکوس یکدیگرندمجموع ریشه  ، است  0
3

  .است  
kحاصل   m+2   کدام است؟ 

۱ )۷۵/۰ ۲ )۲۵/۱ 3 )۱ 4)۵/۱ 
 

 ۵مدل تلفن همراه و    ۸تاپ،  مدل لپ   10میان  تواند فقط یک جایزه از  شانس مسابقۀ اینستاگرامی مؤسسۀ ماز میبرندۀ خوش 
 ؟تواند این کار را انجام دهددستگاه پاوربانک انتخاب کند. او به چند طریق می

۱ )4۰۰ ۲ )9۰ 3 )۱۲۰ 4) ۲3 
 

یک از دانشجویان کنار هم  طوری که هیچبه  ،توانند در یک ردیف کنار هم بنشیننددانشجو می  6استاد و    ۵به چند طریق   
 ؟دنباشن

۱  )!11 ۲  )! !5 5 3  )! !5 6 4  )! ! ! 2 5 6 
 

های مجاور طوری که رنگ بلوکبه  ، آمیزی کرد های شکل زیر را با سه رنگ قرمز، آبی و زرد رنگتوان بلوکبه چند طریق می 
 ؟ نباشدان  یکس

۱ )4۸ ۲ )۲4  
3 )3۶   4 )۷۲ 

 
 

 مشخص شده است.  F, E, D, C, B, Aهای مواصلاتی بین شهرهای  هدر شکل مقابل جاد 
 ؟رفت  Cبه شهر    Aتوان از شهر به چند طریق می

۱ )3۵ ۲ )43  
3 )۲۸ 4 )۵۱ 
 
 

,با ارقام   , , , ,9 8 6 4  توان ساخت؟ چند عدد چهاررقمی زوج می  2
۱ )۲۵۵ ۲ )۲۵۲ 3 )۲۲۵ 4 )۲۵۰ 
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۱ )۲4 ۲ )۱۲۰ 3 )۶ 4 )۷۲۰ 
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n)از معادلۀ    )!− =2 16 P(nمقدار   1 ,n )+ −2  کدام است؟  2
۱ )۲۰ ۲ )۱۰ 3 )4۰ 4 )3۰ 

 

ها یکسان که حرف اول و آخر آنطوریتوان نوشت بهچند کلمۀ هفت حرفی می  ، و بدون تکرار حروف   Printerۀ  کلمبا حروف   
 باشد؟

۱ )۷۲۰ ۲ )۱۲۰ 3 )۲4 4 )۲4۰ 
 

طوری که توان ساخت بهکاراکتری می  ۹چند رشتۀ    و    و نمادهای  3،  ۲،  1ارقام    dو    a  ،b  ،cاز کنار هم قرارگیری حروف   
 حروف کنار هم و ارقام نیز کنار هم باشند؟ 

۱  )! !5 3 ۲  )( !) !
23 4  3  )! ( !)

23 4 4  )! ! ! 3 4 2 
 

نفر از کارمندان یک شرکت    ۸های سفید، مشکی و دودی را بین  به رنگ  را«ریدستگاه خودروی »  3توان  به چند طریق می 
 ؟ طوری که به هر نفر حداکثر یک خودرو برسدتقسیم کرد به

۱ )33۶ ۲ )۲3۶ 3 )3۲۶ 4 )۲۲۶ 
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 ترتیب چگونه است؟های زیر، به »غ« بودن هریک از عبارت  غلط رست »د« یا  د 

ها بیش از شش سال به کار خود ادامه طوری که بیشتر از نیمی از آنکارهای نوپا عمری طولانی دارند، بهوالف( بسیاری از کسب
 دهند. می

 ها و درآمدهایش را درست محاسبه کند. کارآفرین موفق، باید بتواند هزینهب( یک  

 پ( همواره احتمال از بین رفتن و شکست یک کسب و کار وجود دارد و احتمال موفقیت و سودآوری آن کم است. 

 سد.رهای بالای کار میهای خود و اتفاقات اطراف از سطح ابتدایی به درجهکارآفرین با شناخت ظرفیتت(  
 کنند که البته این کار چندان آسان نیست. و کارها مراقبت میکارآفرینان با کار و تلاش خود از کسب  ث(  

 ( د ـ غ ـ د ـ غ ـ غ 4 ( د ـ غ ـ د ـ غ ـ د 3 ( غ ـ د ـ غ ـ د ـ د 2 ( غ ـ د ـ غ ـ د ـ غ 1
 

نفر کارگر، چگونه    20و    ۀقطع  500  تولید سالانۀ   شده، وضعیت اقتصادی سالانۀ یک بنگاه اقتصادی با داده  اطلاعاتتوجه به    با 
 است؟

 

20, دستمزد ماهانۀ هر کارگر   واحد پولی   000

5, خرید مواد اولیۀ مورد نیاز سالانه  واحد پولی   000

80, آلات ماشینتجهیز سالانۀ    واحد پولی   000

1 اجارۀ ماهانۀ بنگاه 
5

 مجموع دستمزد سالانۀ کارگران  

50, قیمت فروش هر قطعۀ تولیدی   واحد پولی   000
 

1  ), ,8 595 ,(  2 ریال » ضرر یا زیان«  000 ,9 275  ریال »سود یا منفعت«  000
3  ), ,9 275 ,(  4 ریال »ضرر یا زیان«  000 ,8 595  ریال »سود یا منفعت«  000

 

 کدام ویژگی کارآفرینان موفق اشاره دارد؟   ترتیب هر یک از عبارات زیر به 

 د.نکنو کارهای جدید تبدیل میها را به محصولات جدید، فرآیندها و کسب  ایده •

 هستند.بین اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی  کارآفرین، واقع •

 اندازی کنند. جدیدی را راه  آورند تا فعالیت اقتصادیشان را با شجاعت و تدبیر، به میدان مینامیانداز و خوشپس •
 بینند. های کسب و کار را زمانی که دیگران شاید متوجه نشوند، میفرصت •

 ( نوآور، پرانگیزه، تیزبین، یادگیرنده2 ( پرانگیزه، تیزبین، نوآور، یادگیرنده1
 پذیر، تیزبینبین، ریسک ( نوآور، خوش4 پذیر بین، تیزبین، نوآور، ریسک ( خوش3
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 ترتیب مثالی برای کسب و کارهای تعاونی، غیرانتفاعی و شخصی بیان شده است؟ در کدام گزینه، به 
 لوازم و  مواد  تأمین  در  سهولت  برای  کند. ـ کشاورزان تأسیس  جامعه ضعیف  اقشار برای  رایگان  مدارسی گیردمی  تصمیم ( دولت1

 با  و  کندباز می ترجمه  عنوان  با  مجازی فضای  در حسابی درآمد، تأمین  هدف  با  شوند. ـ دانشجوییشریک می هم با نیاز مورد
 کند. تبلیغ می آن را دیگر صفحات در پرداخت هزینه،

آن  دیگر صفحات در پرداخت هزینه، با  و  کندباز می ترجمه  عنوان  با  مجازی فضای  در حسابی درآمد، تأمین  هدف  با  ( دانشجویی2
 گیردمی تصمیم شوند. ـ دولتشریک می هم با نیاز مورد لوازم و  مواد  تأمین در سهولت برای کشاورزانکند. ـ  تبلیغ می را

 کند.  تأسیس جامعه  ضعیف اقشار برای  رایگان مدارسی
 در حسابی درآمد، تأمین  هدف  با  شوند. ـ دانشجوییشریک می هم با  نیاز  مورد لوازم و  مواد تأمین در  سهولت  برای  ( کشاورزان3

 گیردمی  تصمیم   کند. ـ دولت تبلیغ می آن را دیگر  صفحات در پرداخت هزینه، با و کندباز می ترجمه عنوان  با مجازی فضای
 کند. تأسیس  جامعه ضعیف  اقشار برای رایگان  مدارسی 

 برای رایگان مدارسی گیردمی تصمیم شوند. ـ دولتشریک می هم با  نیاز مورد  لوازم  و  مواد  تأمین در سهولت  برای  ( کشاورزان4
 با  و  کندباز می ترجمه  عنوان  با  مجازی  فضای در  حسابی  درآمد، تأمین  هدف  با  کند. ـ دانشجویی تأسیس  جامعه  ضعیف  اقشار

 کند. تبلیغ می آن را دیگر صفحات در پرداخت هزینه،
 

 کدام گزینه در رابطه با انواع کسب و کار صحیح است؟  

تر گذاری بیشتر و قیمت پایین( یکی از مزایای کسب و کار شرکتی، امکان رقابت بالاتر به دلیل مقیاس تولید بالا، امکان سرمایه1
 نسبت به رقبا است.  

 ترین نوع کسب و کار، تعاونی است.  ( پیچیده2
و توزیع سود در پایان دوره براساس هر نفر یک    وبیش مشابهی با کسب و کارهای شراکتی دارند؛اندازی کمها مراحل راه( تعاونی3

 رأی است صرف نظر از اینکه چقدر از سرمایة تعاونی را تأمین کرده باشد. 
ها  ( یک مؤسسة غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای انجام مأموریتی سودآور، با هدفی تجاری شکل گرفته است. این مأموریت4

 سی دارند. هایی اقتصادی و سیااغلب زمینه
  

,کل سهام یک شرکت تولیدی    ,5 000 10,سهم، به قیمت هر سهم    000 هزار سهم  25تومان است؛ اگر آقای احمدی بخواهد  000
 این شرکت را خریداری کند:

 الف( مبلغی که او باید هزینه کند چقدر خواهد بود؟

 سهام این شرکت خواهد شد؟ ب( او مالک چند درصد از  
 میلیون تومان باشد، چه مبلغی به آقای احمدی پرداخت خواهد شد؟  175ج( اگر سود خالص این بنگاه  

365,درصد، ج(    2/1میلیون تومان، ب(  250( الف( 1  تومان  000
875,درصد، ج(    2/1میلیون تومان، ب(  230( الف( 2  تومان  000
365,درصد، ج(    5/0میلیون تومان، ب(  230( الف( 3  تومان  000
875,درصد، ج(    5/0میلیون تومان، ب(  250( الف( 4  تومان  000
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 کدام گزینه، بهترین توضیح برای جدول زیر است؟  

 

 

 

 
گیری غیرمنطقی است که در درازمدت منجر به فرسوده شدن  های تصمیمهای پنهان از جمله علت( عدم در نظر گرفتن هزینه1

 سازد. های شخصی و اجتماعی را با چالش مواجه میامکانات بشری شده و زندگی انسان در حوزهمنابع و 
های خود بشوند و در نهایت انتخابی  شود افراد بهتر بتوانند متوجه »بده ـ بستان« بین انتخاب( توجه به قید بودجه موجب می2

 . ترین مقدار هزینة فرصت را داشته باشدرا داشته باشند که کم
ها و منافع هر انتخاب مقایسه  های مختلف کافی نیست بلکه باید میان هزینهگیری منطقی توجه به هزینه( برای یک تصمیم3

 تری دارد. ای انتخاب گردد که منفعت بیشتر و هزینة کمنموده و در نهایت، گزینه
ای انتخاب شود که در ذهن فرد ارزش بیشتری شود که گزینههای انسانی موجب میگذاری ذهنی نادرست در انتخاب( ارزش4

 دارد در حالی که در مرحلة محاسبه اشتباه نموده و منفعت آن واقعاً به آن مقدار نیست.
 

 های زیر را پیشِ رو دارد:میلیون تومانی خود گزینه 200انداز  آرش با پس 
2/گذاری در بازار رمزارزها با سود ماهانۀ سرمایه •  میلیون تومان؛  5

 درصد؛  1۸گذاری در بازار بورس با سود قطعی سالانه  سرمایه •

 میلیون تومان برای هر سکه؛  ۸سکۀ تمام بهار آزادی با سود سالانۀ    ۴خرید   •

 میلیون تومان.  2۶نۀ  گذاری در سپردۀ بلندمدت بانکی با سود سالاسرمایه •

ها؛ الف( منفعت سالانۀ بهترین انتخاب فرد کدام است؟ ب( با انتخاب بهترین گزینه، سالانه چه مقدار  با توجه به این گزینه
 شود؟ هزینۀ فرصت متحمل می

 گذاری در بانک میلیون تومان معادل منافع از دست رفتة سرمایه 2۶میلیون تومان ب(   30( الف( 1
 گذاری در بازار رمزارزها میلیون تومان معادل منافع از دست رفتة سرمایه 30میلیون تومان ب(   32( الف( 2
 گذاری در بورس میلیون تومان معادل منافع از دست رفتة سرمایه 3۶میلیون تومان ب(   2۶( الف( 3
 ها میلیون تومان معادل منافع از دست رفتة خرید سکه 32میلیون تومان ب(   3۶( الف( 4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 منفعت خالص )به تومان(  قیمت خرید )به تومان( تومان( منفعت مادی )به   شدهغذای خریداری

300, از رستوران »الف«  000 ,210 000 ,90 000 
420, از رستوران »ب«  000 ,240 000 ,180 000 
180, از رستوران »ج« 000 ,200 000 ,−20 000 
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5,ای توانسته است با هزینه کردن به مقدار زیر،  تولیدکننده   610,عدد محصول با ارزش هر یک    000 تومان تولید نماید. اگر   000
 آلات تولیدی باشد؛او خود مالک ماشین

 الف( میزان سود یا زیان وی بدون توجه به هزینۀ فرصت چقدر است؟
 های پنهان چگونه خواهد بود؟ب( نتیجۀ عملکرد وی با در نظر گرفتن هزینه

, هزینۀ سالانۀ خرید مواد اولیه  ,280 000  تومان 000

, اجارۀ ماهانۀ کارگاه تولیدی ,14 000  تومان 000

, هزینۀ سالانۀ تامین انرژی  ,410 000  تومان 000

, مالیات ماهانه  ,8 600  تومان 000

, آلات تولیدیهزینۀ اجارۀ سالانۀ ماشین ,580 000  تومان 000

, آلات تعمیر و استهلاک ماشینهزینۀ سالانۀ   ,230 000  تومان   000

,( الف( 1 .1 858 ,میلیون تومان ب(  8 .1 278  میلیون تومان 8
,( الف( 2 .1 585 ,میلیون تومان ب(  2 .1 278  میلیون تومان 8
,( الف( 3 .1 858 ,میلیون تومان ب(  2 .1 858  میلیون تومان 2
,( الف( 4 .1 585 ,میلیون تومان ب( 8 .1 858  میلیون تومان 2

 

,خواهد با آقای ایمانی می  ,8 000 تومان مایحتاج گوشت و برنج منزل خود را تهیه نماید. در صورتی که قیمت هر کیلو برنج   000
,50 200,تومان و هر کیلو گوشت  000  دهد؟درستی نشان میتومان باشد، کدام گزینه قید بودجۀ وی را به000

 

 

 

1) 2) 
 
 

 
 
 
 
 
3) 4) 
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 ادبیات، کدام مورد »کاملاً« درست است؟  تاریخ   دیدگاهاز    -31

( نخست عبدالوهاب نشاط انجمن ادبی نشاط را تأسیس کرد. پس از آن، مشتاق اصفهانی با همراه چند تن دیگر از ادبیان، انجمن  ۱
 شاه، انجمن خاقان در تهران تأسیس شد.  اصفهان را ایجاد کرد. سپس به ریاست فتحعلی

سرایی به سبک حافظ، سعدی و دیگر شاعران سبک عراقی را پیش  فروغی بسطامی و نشاط اصفهانی غزل( مجمر اصفهانی،  ۲
 گرفتند.

اهمیت شاعران دورۀ بیداری به این سبب است که توانستند زبان شعر را از آن حالت سستی که در اواخر سبک هندی در شعر   (۳
 به وجود آمده بود، نجات ببخشند.

سبب فقر فرهنگی جامعه و سستی حاکم بر ادبیات، تنها  ها بههاست؛ آنیشه در سبک بازگشت تکرار شنیده( زبان، تخیل و اند۴
 در سطوح زبانی و ادبی، سبک خراسانی و عراقی را مورد توجه قرار دادند. 

 

 جز: است، بههای شعر عصر بیداری اشاره شدهیهماترین درونها، به شاخصدر همۀ گزینه  -32
 حقوق اجتماعی    هی،خواقانون( آزادی، وطن،  ۱
 نفی عقاید خرافی  ـ( مبارزه با استبداد و استعمار  ۲
 گرایی و روحیۀ کاوشگرانه ( برانگیختن احساسات ملی و میهنی ـ باستان۳
 خواهی پیکار با بیگانه و بیگانه  ـ( حقوق زنان ۴

 

 ؟استنشدهدر کدام گزینه به عوامل ایجاد نهضت بازگشت ادبی اشاره    -33
 خانۀ اصفهان ( تاراج کتاب۲ ( برقرار شدن مجدد ارتباط اهل ذوق با ادب کهن ۱
 ( تضعیف جامعه بر اثر شکست ایران از روسیۀ تزاری  ۴ ( رفتن شعر به میان مردم کوچه و بازار  ۳

 

 شود؟ دیده می  بیشتری با توجه به تاریخ ادبیات، در کدام گزینه خطاهای   -34
صبا« را به تقلید از گلستان    ترین شاعر دورۀ بازگشت که در مثنوی، قصیده و غزل دست داشت. »گلشن ( صبای کاشانی: شاخص۱

 ای دربارۀ شاه قاجار نوشت. شکل حماسهسعدی و »خداوندنامه« را به
به۲ او  آثار منظوم  نشاط اصفهانی: مجموعۀ  باقی است. هرچند قصاید(  نشاط«  به  عنوان »گنجینۀ  اما  نظر بلندی دارد،  از  ویژه 

های وی است: »همچو فرهاد بود نظیر است. این بیت سرآغاز یکی از سرودهروزگاران خود تا حدی کمسرایی در بین هممثنوی
 کنی پیشۀ ما / کوه ما سینۀ ما ناخن ما تیشۀ ما«.  کوه

سرود. »تاریخ  شد. در سبک بیداری و با زبانی حماسی شعر می  الشعراء ملقبشاه به ملک ( محمدتقی بهار: او از جانب مظفرالدین۳
های »بهار« و »دانشکده« حاصل بخشی مختصر احزاب سیاسی«، »تاریخ تطور نظم فارسی«، »تاریخ بیداری ایرانیان« و نشریه

 های اوست.از فعالیت
اش »قرن بیستم« نام داشت که  مشروطیت بود. روزنامه  پرداز دورۀ نویس و نظریهنامهنگار، نمایش( میرزادۀ عشقی: شاعر، روزنامه۴

 تابلوی مریم« است. آل« و »سههای »ایدهنامهترین اثر عشقی نمایشپرداخت. مهمبه افشاگری می
 

 ؟ استشدهدرستی معین  سرایندۀ کدام بیت به  -35
 دست خود ز جان شستم از برای آزادی )محمدتقی بهار(    ( آن زمان که بنهادم سر به پای آزادی ۱
 قفســم برده به باغــی و دلم شــاد کنید )فرخی یزدی(     ( من نگویم که مرا از قفس آزاد کنیـد ۲
 ی پاس دین و حفظ وطـــن )سیداشرف گیلانی(  جــز پ   ( جنگ ننــگ اسـت در شریعــت من۳
 از مـــاتم ســـرو قدشــان سرو خمیده )عارف قزوینی(     ( از خــون جوانان وطــن لاله دمیـده ۴

 

 است؟  »کاملاً« درست  اثر، هر دو،    نوعو    مؤلف در کدام گزینه  -36
 سیاسی: محمدتقی بهار، تحقیقات تاریخی( ( )شمس و طغرا: محمدباقرمیرزا خسروی، رمان(؛ )تاریخ مختصر احزاب ۱
 الدین و قمر: محمدباقرمیرزا خسروی، رمان( بابای اصفهانی: جیمز موریه، ترجمه(؛ )شمس( )سرگذشت حاجی۲
 الاسلام کرمانی، تحقیقات تاریخی( ( )داستان باستان: محمدباقرمیرزا خسروی، ترجمه(؛ )تاریخ مختصر احزاب سیاسی: ناظم۳
 خان بدیع، رمان( بابای اصفهانی: میرزا حسناکبر دهخدا، تحقیقات ادبی(؛ )سرگذشت حاجیحکم: علی( )امثال و ۴
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 است؟   نادرستلف متن زیر  ؤکدام گزینه دربارۀ م   -37 
مخدوم مهربان من، از آن زمان که رشتۀ مراودت حضوری گسسته و شیشۀ شکیبایی از سنگ تفرقه و دوری شکسته، اکنون  »

مکاتبات را پر بسته و کلبۀ  مدت دو سال افزون است که نه از آن طرف بریدی و سلامی و نه از این جانب قاصدی و پیامی، طایر  

 مراودات را در بسته...« 

 مداران بزرگ دورۀ بیداری است که در ادبیات مؤثر بود. ترین نویسندگان و سیاست( از معروف۱
زاده و صادق هدایت به های محمدعلی جمال( او احیاکنندۀ نثر فارسی است و در رواج نثر ساده و عامیانه که بعدها در داستان۲

 رفت، نقش مؤثری داشت. کار 
 ترین اثر او »منشآت« نام دارد که به نثر سعدی شباهت دارد. ( مهم۳
 ای که تکلف را در نثر از بین برد و موجب اقبال عامه به نثر گردید. گونه( او مسبب تغییر سبک نگارش بود به۴

 

  ، کدام مورد »غلط« است؟  13و   12ن ونثر فارسی در قر  با توجه به   -38
ها  دهد. از جملۀ این دگرگونیپیرایگی سوق میآید، نثر را به سمت سادگی و بیوجود می  هایی که در نثر این دوره بهدگرگونی(  ۱

 ها اشاره کرد. نگاری و تغییر مخاطب نوشتهتوان به رواج و گسترش روزنامهمی
شاه  مقام فراهانی، ناصرالدیناست، پیشگامانی همچون قائمتر شدهیشگامان نثر این دوره به زبان کوچه و بازار نزدیک های پ( نوشته۲

 ای. العابدین مراغهقاجار، میرزاآقاخان کرمانی و زین
ه است. ترجمۀ  شیوۀ جدید در ادبیات کلاسیک فارسی سابقه ندارد و این نوع ادبی محصول یک قرن گذشتنویسی به( داستان۳

باستانرمان نوعی  آغاز کنند.  را  رمان  نوشتن  ایران  نویسندگان  غربی سبب شد  تاریخی  در  های  کاوشگرانه  روحیۀ  و  گرایی 
نگاری یا رمان سیاسی  شد که نویسندگان به رمان تاریخی گرایش پیدا کنند که از روزنامهشناخت هویت گذشته سبب می

 دردسر کمتری داشت.  
های کوتاه او که برخی  نامهنامۀ فارسی پرداخت. زبان نمایشخان کرمانی اولین کسی بود که در ایران به نوشتن نمایش( میرزاآقا۴

 فهم بود.تکلف و عوامدر صدر مشروطه منتشر شدند ساده، روان، بی
 

 کند؟ ترتیب، به عوامل بیداری جامعه اشاره میکدام یک از ابیات زیر، به  -39
 ت ـچایی ز نو پیمان ببسعاقبت در ترکمان   تحمله بر تبریز کرد و داد جنگی تازه دسلف ـ  ا

 ورنه همچون مرده تا محشر فشار آید تو را    ب ـ پافشــاری کن حقوق زندگان آور به دست 

 کنـدخوب میـزان سیاسـت را تعـادل می   کس که در این گیـرودارج ـ ناجی ایران بود آن

 ـاد ـمگر دوبـاره ز دارالفنــون شــود آبـ   د ـ خراب کشـور ایران ز دست مدرسه گشـت

 د    ـ( الف ۴ ( ب ـ د ۳ د    ـ( ج ۲ ( ب ـ ج ۱
 

 است؟    نادرست  و شناخت آن«  کدام یک از موارد زیر دربارۀ »متن  -40
 پویایی درآورد متن است. های روی کاغذ نیست؛ هر چیزی که ذهن ما را به  ( متن فقط نوشته۱
 کردنی هستند.  ها شنیداری، بویایی، دیداری، چشایی و لمس( متن۲
ترتیب، عبارتند از »خوانش«، »شناسایی و استخراج نکات زبانی«، »شناسایی و استخراج نکات  ( مراحل بررسی و تحلیل متن، به۳

 گیری و تعیین نوع«.»نتیجهادبی«، »شناسایی و استخراج نکات فکری« و 
گسست، خوانده شود تا درک ارتباط  باره و بیافتد. سپس لازم است تمام اثر، یک ( کشف لحن و آهنگ پس از خوانش اتفاق می۴

 طولی و فهم محتوایی دچار اختلال نشود.
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 ؟ کندنمیتوجه به متن زیر، کدام گزینه توضیح درستی ارائه    اب  -41 
ابرهه چنان دانست که او حاجت خانه خواهد خواست، و به دلش اندر بود که اگر حاجت خانه خواهد، بدو بخشد. پس »

اند، بفرمای تا اشتران من بازدهند. من حالی حاجت او برآوردمی و روا  بیاوردهعبدالمطلب گفت که دویست اشتر از آن من  

 گردانیدمی.« 

 آید.( اگرچه کاربردهای تاریخی دستور در این متن وجود دارد، اما کاربرد دو حرف اضافه برای یک متمّم در متن به چشم نمی۱
 شود: اشتر، بفرمای، حالی.ر گرفته میای دیگر به کا( کاربردهای کهن واژگان که امروزه به گونه۲
 است.  های »برآوردمی« و »گردانیدمی« به کار رفته( کاربرد تاریخی فعل در واژه۳
 ها با »ان«.  بستن واژهجمع (۴

 

 کدام مورد دربارۀ شعر زیر »غلط« است؟   -42
 دل و جامه ز تو سیاه و سپید    کوی و جوی از تو کوثر و فردوس»

 « مـایۀ گازران بود خورشیــد    رخ تــو هســت مــایۀ تو اگـر

 شود.  ( حذف فعل به قرینۀ معنوی دیده می۱
 خورد.  ( در قلمروی ادبی بیت، آرایۀ »تشبیه« به چشم می۲
 شود.مروی فکری بیت، »مدح و ستایش ممدوح« دیده می( در قل ۳
کند و در مصراع دوم، »دل« با »سیاه« و  ( در مصراع اول، »کوی« با »فردوس« و »جوی« با »کوثر« ارتباط مفهومی پیدا می۴

 »جامه« با »سپید«. 
 

 « به کار رفته است؟ تکرار»تشبیه« و »  ها هر دو آرایۀدر ابیات کدام گزینه  -43
 ا  ـجلیک شــادیم که امـــید کنار اسـت آن   ایم گرچه در بحر غم او به کنار افتــاده  ـ  لفا

 تــخاس  یرت زو همـــدود حس  یــتو گفت   واستــخ  یوزش همـــچو از دادار آم   ـ  ب

 کان که عاشق شد از او حکم سلامت برخاست    و عقلم به ملامت برخاست   دمیعشق ورز  ـ  ج

 ت ـــدهان توس  وانحی  ۀــگفتا که آب چشم   ب یآن لب جان بخش دلفر  دیچون خضر د  ـ  د

 ( ج ـ د  ۴ ( د ـ ب           ۳ ( ب ـ الف        ۲ ( الف ـ ج       ۱
 

 آرایی در کدام گزینه »مشهودتر« است؟واج  -44
 ان را  ــــــه دهــرده ز درّ و درم و دانـــپر ک  د ـــی رآـــه بـــــک  اـــیار ز درــر درربـــآن اب( ۱
 ار را مانی ـــش روزگـــخویای ـــه روزهـــک  ذر ــــازگار زودگـــه ناســـتی ای مـــذشـــ( گ۲
 رمانی ــست ف که در گفتار شیرین خسرُوَم داده  رینی ــر شهر شد شعرم به شیـــه ( فروغی شهرۀ۳
 ت به گل  ـرونرف ــش ف ــت که پایـــکه برگذش  ( به کوی دوست که خاکش به آب دیده گل است ۴

 

 شود؟ آراییِ متفاوتی دیده میواج در کدام گزینه  -45
     دی آیم دهی ه ز آفاق دـــــاره اى کـــست   دل است  تابناکِ دِـــیخورش ۀبرک طلوعِ( ۱
 رون درد ــــی در وی درون درد و بـــدل   رورد ـــی درد پـــت کن درونــرامـــک (۲
 چنـان ببست که ره نیست زیر دیر مغاک     جهتی ( مهنــدس فلــکی راه دیــر شش۳
 دن یق ورز ـهرم به عشــش ۀم که شهرـمن   و چون حافظ  اریبه شعر عشق منم شهر( ۴
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 جز: شود، بهآرایی«، هر دو، دیده میآرایی و واژههای »واجآرایه  هاگزینه  در همۀ  -46 
 اقی ــار ای س ـا باده بیــه؟ بیـی چــتوبه یعن  عشاق درست  ( موســم گل نبود توبــۀ۱
 ل نگــار و نقلش از یاقوت خام  ـنقلــش از لع  رنگ تلخ تیز خوشخوار سبکــبادۀ گل( ۲
 بریم  ما به جای گل ز گلشن چشم حیران می  ( نیست برق خرمن گل پنجۀ گستاخ ما ۳
 درگـــوشیلامـــان حلقـــهــکه پادشــاه غ   ن گوشـــوار توام ــ( غلام حلقـۀ سیمی۴

 

 آرایی است؟  کدام گزینه »فاقد« واژه  -47
 تـــوان یافـــتهــم از درد تـــو درمــــان مـی  ســازم کـــه دل را ــا درد مـــیــ( از آن بــ۱
 در  داران فلــک را پردهلیـــک تیغـــت پـــــرده  دار ( بر جنــاب بارگــاهــت شــاه انجــم پرده۲
 آمد هزاران را چه شد  شیه پـــرا چ بانیدلـــعن  برنخاست  یصدهزاران گل شکفت و بانگ مرغ ( ۳
 کـه کــس مبـــاد ز کردار ناصــــواب خجــــل    ( به وقت گـــل، شــدم از توبۀ شـــراب خجل۴

 

 شود؟ تر دیده می»تکرار« بیشدر کدام گزینه آرایۀ    -48
 یاقوت روان است  چشمم ز غمت چشمــۀ  ت ــخش تو تا قوت روان اسـب( یاقــوت روان۱
 تـان اســویی به میان آمده یا موی میـم  ر از موی ـازد کمــوی میان تو که ســآن م (۲
   نو رسوان همچو ماه ـــاط کهـــرب  نیدر ا  و حرص  ی ز مست یبُو ی که تا ک ست ین د یپد(۳
 کـــه هیــچ انس نیامـد ز هیچ انس مـرا  ( مگــر به ساحــت گیتــی نماند بوی وفــا۴

 

 جز: ها مشهود است، بهر همۀ گزینهآرایی« د»واژه  -49
 چنان کــز ملک ملــک بـــودیهــم   ( ور وزیـــر از خـــدا بتـــرسیــدی۱
 آیــدکه گل شکفته و بانگ هــزار می   ( هزار غم ز تو دارم به دل، بیا ای گل ۲
 آتش در آن بهشت که گــردد جهنمی    گـر بی تو در بهشت برندم، زنم ز آه (۳
 کز پستۀ تنگ تو یقینم به گمانم است     که یقینم ما به شـکرخنده درآ زان( با ۴

 

 ؟ نیستسو  وزن و محتوای کدام گزینه هم  -50
 پیش دو نرگس خوشش کشته نگر دل مـرا ( پای بکوب و دست زن، دست در آن دو شست زن ۱
 که من خموشم و او در فغان و در غوغاست   دل ندانـــم کیســـتدر انـــدرون من خســـته( ۲
 تــــو از مــــن جـــدا و من از دل جــدا   ( چـگـــونه گــــذارم بـــر ایـــــن روزگــــــار۳
 ــــود از آوای تـــو کــــــوه هامـــون ش ( اگــــــر جنــــگ دریـــا کنـی خـــون شــود۴

 

 ست؟ثیرگذار در شعر، کدام گزینه »کاملاً« درست اها و عوامل تأتوجه به سازه  با  -51
هایی را  گیرد و واژهترین عامل پیدایی شعر عاطفه است. شاعر برای انتقال عاطفۀ خود به دیگران از آهنگ کمک می( اساسی۱

 گزیند که با قرارگرفتن در کنار هم، آهنگی خاص را پدید آورند. برمی

 بلکه جزئی از طبیعت شعر است.  ترین و مؤثرترین عامل وزن است. وزن در شعر جنبۀ تزیینی ندارد، ( پس از زبان، مهم۲
 یابد وجود ندارد.  ( وزن امری انتزاعی است و بیرون از ذهن کسی که آن را درمی۳
 شود. وسیلۀ ادراک وزن حواس ماست.  ( وزن ادراکی است که از احساس نظم حاصل می۴
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 است؟ خواهی« بیان شدهآموزی، قانونعلمآزادی،  دوستی، »وطنترتیب، مفاهیم  در کدام گزینه، به  -52 
 ا »سعفص« نتـوان خواند، نخوانده »کلمن« ر لف ـ بی تـربیت آزادی و قانــون نتوان داشــت ا

 شـــویم تا قـــانون است  ما محـــو نمی ب ـ چـــون مـــوجد آزادی مــا قـانون است 

 کشــم ز مـــرتجعــان انتقـــام آزادی  ج ـ اگــر خــدای به من فرصتــی دهد یک روز 

 خوار وطن خوار او هم اوست غمهم وطن غم د ـ زنده باد آن کس که هست از جان هوادار وطن 

 د ـ الف ـ ج  ـ(  ب ۴ د ـ ب   ـالف  ـ( ج ۳ الف ـ ب   ـج  ـ( د ۲ ب ـ ج ـ د   ـ( الف ۱
 

 کند؟ بیت زیر اشاره می  «مقابل»کدام گزینه به مفهوم    -53
 ون تو کس«  ـــم چاــس نبود مق ـــاین قف                 ؟ســوانی زیستن در این قفــون تـــچ»

 جای چشــم ابرو نگیــرد گرچه او بالاتر است    ( دود اگر بالا نشیند کسر شأن شعله نیست۱
 آتــش بنــــشــست و دود بــرخـــاســـت   سود برخاســــت ( زآن رو خــط مشـــک ۲
 زن ستــــارۀ اهـــل هنـــر شــــود آتـــش   هنـــری چون شــود بلند ( دود سپـند بی۳
 با دل عاشق مسنجیدش که کسر شأن نیسـت    وزن است مینای سپهر( در نظرها گرچه بی۴

 

   ؟نداردبا کدام گزینه تناسب مفهومی    «د.انچه کنم؟ آب و گل مرا چنین سرشتهمفهوم عبارت »  -54
 هـــم بر آن اســـت وقت جـــان دادن   ( هـــر کـــه بـدخـــو بـــود دم زادن ۱
 نشین باشد  کاین شاهد بازاری وان پــرده  ( در کار گلاب و گل حکم ازلی این بـود ۲

 در بـزرگی فــــلاح از او برخـــاســـت   اَش ادب نکنند ( هـــر که در خُــــردی۳
 گـــرچـه با آدمـــی بـــزرگ شــــود  زاده گــرگ شـــود( عاقبـــت گـــرگ۴

 

 جز: روی بیت »کاملاً« درست است، بههشده روبها مفهوم نوشتهدر همۀ گزینه  -55
 که روشنــش شـود آب دو دیـدۀ یعقـــوب )دشواری فراق(   ( فـــراق روی چـــو تو یوسفی کســـی دانــــد۱
 شود(  مـرور ای صنم )شوق عاشق کم نمیسیـــر نگــردد به ( سعــدی از این چشــــمۀ حیـــوان که خـورد۲
 شماری دم( من که یک امروز مهمان توام، فردا چرا؟ )غنیمت ( عمـــر ما را مهلت امروز و فـــردای تو نیســت ۳
 خیره دل چرا باید خلید )دوری از آزار مردم(  دیگران را خیره ون نخواهی کت ز دیگر کس جگر خسته شود ( چ۴
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 با توجه به موارد مشخص شده در متن زیر، هر یک بر کدام ویژگی کنش دلالت دارد؟  ، ترتیببه 
  کندهای آزمایشی شرکت میبار در آزمونبه جهت آمادگی برای کنکور هر دو هفته یکآموز پایۀ دوازدهم است و  فاطمه دانش

ها شرکت  به اجبار والدین در آزمونای به درس خواندن ندارد و  کند. او علاقهها کسب نمیاما تراز دلخواه خود را در آزمون
کنکور برای او یک کابوس  و    های یادگیری شناخت کافی نداردمورد تکنیک. همچنین روش مطالعۀ او نادرست است و در  کندمی

 .باشدوحشتناک می
 دار بودندار بودن ـ هدفمعنادار بودن ـ ارادی بودن ـ هدف( ۱
 دار بودن ـ غیرارادی بودن ـ آگاهانه بودن ـ معنادار بودن ( هدف۲
 دار بودن دار بودن ـ هدف( معنادار بودن ـ غیرارادی بودن ـ هدف۳
 دار بودن ـ ارادی بودن ـ آگاهانه بودن ـ معنادار بودن ( هدف۴

 

 بطه با »پیامدهای کنش« کدام است؟ عبارت درست در را 
 ( نتیجۀ طبیعی کنش که به ارادۀ افراد انسانی بستگی ندارد به همین دلیل احتمالی است. ۱
 باشد. ( قطعی بودن پیامدهای طبیعی کنش، محصول وابستگی به ارادۀ خود کنشگر می۲
 راده کند.ها را ا( پیامدهای غیرطبیعی کنش، کنش نیستند که لازم باشد کنشگری آن۳
 ها را انجام دهد. ( پیامدهای احتمالی کنش، خودشان کنش هستند و باید یک کنشگری آن۴

 

 ؟ باشدنمیکدام گزینه صحیح   
 شود. گیریم و کنش فردی ما به کنش اجتماعی تبدیل می( ما در پوشیدن لباس، دیگران را در نظر می۱
 شود.نمیهای ما تنها در ارتباط با دیگران انجام ( کنش۲
 شود کاملاً فردی است. ها انجام میهایی که در حضور دیگران ولی بدون توجه به آن( کنش۳
 گذارند ولی ممکن است هویتشان از دست برود.پذیرند و بر یکدیگر تأثیر میها از یکدیگر اثر می( انواع کنش۴

 

 ت؟ ترتیب با مفاهیم کدام گزینه مرتبط اسهای زیر بههر یک از ویژگی 
 از جنس هدف و مقصود هستند. -
 شیوۀ انجام کنش اجتماعی است که مورد قبول افراد جامعه قرار گرفته است. -
 خردترین پدیدۀ اجتماعی است. -
 گیرد.تنها در حضور فیزیکی دیگران صورت نمی -

 های اجتماعی ـ کنش اجتماعی ـ کنش فردی  ( هنجارها ـ ارزش۱
 های اجتماعی ـ کنش فردی ـ کنش اجتماعی ها ـ ارزش( ارزش۲
 ( هنجارها ـ هنجار اجتماعی ـ کنش فردی ـ کنش اجتماعی ۳
 ها ـ هنجار اجتماعی ـ کنش اجتماعی ـ کنش اجتماعی ( ارزش۴

 

 ترتیب بیان شده است؟های زیر در کدام گزینه بهاعی« پاسخ درست پرسشها و هنجارهای اجتم ارتباط با »ارزش  در 
 یابند؟ها و هنجارهای اجتماعی از چه طریقی تحقق میالف( ارزش

 سازند؟ می  ضروری   را  هاییپدیده چه  تحقق،   از  پس(  ب

 شوند؟ می  ها آن  استمرار  و تداوم  موجب  چگونه  افراد(  پ

 آیندگان  به هاآن انتقال  با ـ تنبیه  و  تشویق بیرونی ـ هایکنش( ۱

 ها آن اساس بر کردن  عمل  با اجتماعی ـ کنترل و پذیری  اجتماعی ـ جامعه  هایکنش( ۲

 آیندگان  به ها آن انتقال با تنبیه ـ و تشویق اجتماعی ـ هایکنش( ۳

 ها آن اساس بر کردن  عمل  با اجتماعی ـ کنترل و پذیریجامعه بیرونی ـ هایکنش( ۴
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 ؟نیستهای اجتماعی« درست  »پدیده  ۀها دربارکدام گزاره 
 . آورندمی  وجود  به   یکدیگر  با   ارتباط  در  هاانسان  را   اجتماعی  هایالف( پدیده

 .هستند  معنادار اجتماعی  هایپدیده  کنند، می عمل  هدف   و  ، ارادهآگاهی  با   افراد که  جاآن  از(  ب

 . هستند  افراد  هایکنش  نتیجۀ و  کنندنمی  خلق  هاانسان را  اجتماعی  هایپدیده(  پ

 .شوند می  وابسته  ، آوردند  وجود به   را  هاآن که  هاییانسان  مرور به به  اجتماعی  هایپدیده(  ت

 .کنندمی  ایجاد  هاانسان  زندگی  و  هاکنش برای   را  هاییمحدودیت  و  هافرصت  اجتماعی  هایپدیده(  ث

 الف  و پ ( ۴    ب  و ت ( ۳    ت  و پ ( ۲     ث  و ت ( ۱
 

 است؟   ارتباط  در  گزینه  مفاهیم کدام  با  ترتیببه  زیر   هایگزاره  از  هریک 

 آن  نظم  و   اجتماعی  جهان -

 .گیردمی  شکل  آن اساس بر  اجتماعی  جهان  که   شناختی  و  آگاهی -

 اجتماعی  جهان  تداوم  عامل -

 اجتماعی   جهان  درون -

 ستارگان وراثت ـ  طریق از  خصوصی ـ و فردی   ـ آگاهی اعتباری ( ۱

 ـ  و  مشترک آگاهی  تکوینی ـ( ۲  خانواده وراثت ـ طریق از عمومی 

 ـ  و مشترک آگاهی اعتباری ـ( ۳  ـ خانواده  بعد  هاینسل به  خود فرهنگ  انتقال عمومی 

 ستارگان  ـ بعد  هاینسل به خود  فرهنگ  خصوصی ـ انتقال  و فردی ـ آگاهی  تکوینی( ۴
 

 انتقام  و   قهر   در  پیشگان   ستم   گرفتن  قرار »  ،«اجتماعی  جهان   گسترۀ  در  طبیعی   ماوراء   و   طبیعی  موجودات  گرفتن   قرار »  علت 
 است؟   کدام   ترتیببه  «اجتماعی  جهان  گسترش»  و  «الهی

  اجتماعی   هایکنش  شدن  دگرگونـ    ها انسان  ۀنابخردان  و   زدهشتاب  کارهای    ـ  اجتماعی  جهان  در   اتموجود  کننده  تعیین  تأثیرات  (۱
 ها انسان

  طبیعی  های پدیده ورود ـ ظالم و عادل  جوامع با الهی  قوانین و هاسنت نکردن  عمل  یکسان   ـ انسان اجتماعی  زندگی با  ارتباط (۲
 اجتماعی  جهان به

  ـ  ظالم   و   عادل  جوامع  با   الهی  قوانین  و   ها سنت  یکسان عمل نکردن   ـ  اجتماعی   جهان   در   موجودات  کننده   تعیین   تأثیرات   (۳
   انسان اجتماعی هایکنش  دگرگون شدن

 اجتماعی  جهان به طبیعی های پدیده ورود ـ هاانسان ۀنابخردان و  زدهشتاب کارهای  ـ انسان اجتماعی  زندگی با  ارتباط (۴
 

 گیرند؟ ترتیب جزء کدام دسته قرار میهای زیر بهاعتباری و تکوینی است. پدیده هایهجهان اجتماعی شامل دو دسته پدید 
 »مدرسه ـ قانون ـ فرشته ـ دریا ـ تیم ورزشی ـ جنگ« 

 ( تکوینی ـ تکوینی ـ اعتباری ـ تکوینی ـ اعتباری ـ اعتباری ۱
 ( اعتباری ـ اعتباری ـ تکوینی ـ اعتباری ـ اعتباری ـ تکوینی ۲
 تباری ـ اعتباری ـ تکوینی ـ تکوینی ـ اعتباری ( تکوینی ـ اع۳
 ( اعتباری ـ اعتباری ـ تکوینی ـ تکوینی ـ اعتباری ـ اعتباری ۴

 

 ترتیب در کدام گزینه بیان شده است؟ های زیر بهبودن گزاره  غلط صحیح یا   
 هاست.آنها و اعمال در کنش اجتماعی، آگاهی و ارادۀ کنشگر، ناظر به دیگران، ویژگی -
 تواند به آن زبان صحبت کند. ممکن است فردی به زبانی آگاهی نداشته باشد، ولی می -
های اجتماعی  دهد و کنشهای زندگی آدمیان را تغییر میها و ارزش طبیعی، آرمان شناخت خداوند، فرشتگان و جهان ماوراء -

 سازد.ها را دگرگون میآن
 آسیب و بیماری برای خود و دیگران است.پیامد ارادی کنش سیگار کشیدن،   -

 ( غ ـ ص ـ غ ـ ص ۴  ( ص ـ غ ـ ص ـ غ ۳ ( غ ـ غ  ـ ص ـ ص ۲ ( ص ـ ص ـ غ ـ غ ۱
 
 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

12 

 است؟   ارتباط  درگزینه    کداممفاهیم    با  ترتیببه  زیر   یها گزاره  از کدام  هر 

 است.  ..............   به  وابسته  آدمی  کنش -

 است. ..............  عمومی  پیامد نداشتن دانش  -

 . هاستانسان  ..............   دانشی  ذخیرۀ -

 .است  ..............   حاصل  عمومی  دانش -

 فرهنگی   زندگی ـ فعالیت   حاصل ـ اجتماعی  و طبیعی جهان  شدن  نابود ـ اراده ( ۱

 ـ  انجام امکان ـ عدم  آگاهی (۲  اجتماعی  زندگی کنش ـ راهنمای زندگی 
 اجتماعی  زندگی  زیستی ـتجربه هم کنش ـ انجام امکان ـ عدم  معنا ( ۳

 ـ و طبیعی  جهان شدن آگاهی ـ نابود( ۴  فرهنگی   زندگی فعالیت ـ حاصل  اجتماعی 
 

 است؟  نادرست  گزینه  کدام   «دانشی  ۀذخیر»  مورد  در 

 . است عمومی  دانش  از  فراتر دانشی   ذخیرۀ( ۱

 . آموزیممی دیگران  با ارتباط  در  و دانشگاه مدرسه، در  است که  اجتماعی  و فردی یها( تجربه۲

 . است افراد زندگی راهنمای  دانشی،   ذخیرۀ( ۳

 . غافلیم  آن پس  در  نهفته  دانش  از اغلب که ماست  روزانۀ  یها( کنش۴
 

 است؟  نادرست  و  درست  گزینه کدام  ترتیببه  عمومی«  »دانش  و علمی«دانش  »  با  ارتباط  در 

 انسان است.  برای هوا مانند ـ است. دانشی  بخش ذخیرۀ ترینگسترده( ۱

 . گیردیبرم در  را  دانشی ذخیرۀ  تمامی کنیم. ـیم  استفاده را از آن  بیشتر ( ۲

 .تر استتر و دقیقدانشی عمیق اندیشیم. ـکمتر می  آن دربارۀ( ۳

 کند می  علمی دفاع دانش  در  موجود حقایق شود. ـ از یم  ایجاد عمومی دانش  در  تأمل با( ۴
 

 ؟است  جدول در  قسمت  کدام   به   مربوط  زیر ی هاگزاره  از   یک ره  ، ترتیببه 

 

 
 

 

 ـ فرا  یهادانش به  علمی  دانش ـ شمول دیگر جوامع به علم  به تجربی  نگاه سرایت (۱  اول  رویکرد  تجربی 

 ـ  و علمی  روش تفاوت  ـ  عمومی دانش  و علمی  دانش دوسویۀ  ارتباط رفتن  دست  از( ۲  دوم  رویکرد  عمومی 

 اول  ـ رویکرد  علم قلمرو  به عمومی   دانش ورود از جلوگیری -علم   به تجربی نگاه( ۳

 ـ  از   متضاد  متفاوت و   تعاریف  یافتن   رواج   - دهند.  یم   اهمیت  وحی   و   عقل  به   که  جوامعی  به  علم   به   تجربی  نگاه   سرایت(  ۴   علم 
 دوم   رویکرد

 

  درست   «اجتماعی  هایجهان  در  تعارض  علت»  و  «متجدد  جهان  رویکرد»  ، «علمی  دانش  روش»  دربارۀ  ترتیببه  گزینه  کدام 
 است؟

  اساس  بر  علمی  دانش  از  متفاوت  تعاریف  ـ  کرد.یم   محسوب  علم  را   وحیانی   و  عقلانی  علوم  پذیری ـ  فرهنگ   و  یریپذ ( جامعه۱
 فرهنگی  هویت

 عمومی  دانش  از متفاوت تعاریف  دانست. ـیم  علم را تجربی علم ـ فقط  تجربه و  حس( ۲

 فرهنگی   هویت اساس بر علمی   دانش  از متفاوت  تعاریف  کرد. ـینم  محسوب  علم   را وحیانی  و عقلانی   علوم تجربه ـ و  حس( ۳

 فرهنگی  هویت از  متفاوت تعاریف دهد. ـیم ارائه علمی دانش  از متفاوتی  تعاریف  پذیری ـ فرهنگ   و یریپذجامعه( ۴
 
 
 

 رویکرد سوم )ب(
 )ج( علمی   دانش   مقابل  در  عمومی  دانش   ناچیز  ارزش
 )الف( جوامع  یدانش  ۀذخیر  در  تعارض  یریگشکل  فرایند  اولین
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  درست   اجتماعی  علوم   گیریشکل  پیامد   با  رابطه  در  ولی  نیست  درست  اجتماعی  علوم   موضوع  با  رابطه  در  گزینه  کدام  ترتیببه 
  است؟

 . داریمتأثر  و یرها تأثآن بر که  اجتماعاتی علمی مطالعۀ  انسانی ـ اجتماعات( ۱

 .پذیریمیم  اثرها آن از  صرفاً که  اجتماعاتی  علمی  مطالعۀ ـ انسان  کنش  بر اجتماعات اثرگذاری ( ۲

 . گذاریممی اثرها آن بر صرفاً اجتماعاتی که علمی  مطالعات اجتماعات ـ بر انسان  اثرگذاری ( ۳

 . داریمتأثر  و یرها تأثآن بر که  اجتماعاتی  علمی  مطالعۀ ابزاری ـ یها دانش و طبیعی  علوم  استفاده از درست  شیوۀ دادن نشان ( ۴
 

  کدام عبارت »دربارۀ رابطۀ علوم انسانی و علوم اجتماعی« درست است؟  و  چیست  «انسانی   علوم  موضوع»  ترتیببه 

 تر از موضوع علوم انسانی است.اجتماعی عامموضوع علوم   آن ـ پیامدهای  و آثار و انسانی کنش( ۱

 تر از علوم اجتماعی است.آن ـ موضوع علوم انسانی عام پیامدهای و  آثار و  فرهنگی  کنش( ۲
 آن ـ برخی علوم انسانی در زمرۀ علوم اجتماعی نیستند.  پیامدهای  و آثار ( کنش انسانی و۳
 شوند. اجتماعی بخشی از علوم انسانی محسوب می ـ علوم  آن پیامدهای و  آثار و  فرهنگی  کنش( ۴

 

 است؟  درست  اجتماعی  علوم  فواید  مورد   در  ولی  نادرست  طبیعی  علوم  فواید  مورد  در  گزینه   کدام 

 در اجتماعات  ما  زندگی یرات تأث مورد در   ـ توضیح  کشف نیروی جاذبه توسط علوم تجربی و محاسبۀ مقدار آن ( ۱

 اجتماعی  پیامدهای  و آثار  بینییشپ  طبیعی ـ حوادث از پیشگیری  و بینی یش( پ۲

 اجتماعی  جهان  قواعد کشف  اجتماعی ـ های یدهپد  شناخت ( ۳

 همدلی  افزایش و ها انسان متقابل فهم  برای زمینه   ایجاد های طبیعت ـرهاسازی انسان از محدودیت( ۴
 

 چیست؟   پیامد  زیر  عبارات  از   یک هر  ، ترتیببه 

  اجتماعی هاییدهپد  ۀدربار  داوری -

 طبیعی   علوم   هاییتمحدود  و   هافرصت  مورد  در علوم اجتماعی    دادن  آگاهی -

 دیگران   یها کنش  معانی  فهم -

  همراهی  و  همدلی  امکانفراهم شدن    ـ  طبیعی  علوم  به  نسبت  اجتماعی  علوم  بیشتر  اهمیت  ـ  دانشمندان  مناسب  یریگموضع(  ۱
 اجتماعی  علوم  در

 علوم   و  رفتاری   خطاهای   به  نسبت   انتقاد   امکان   ـ  دیگران   و   خود  رفتاری   ی هاارزش  و   هنجارها   ۀ دربار  داوری   ظرفیتایجاد  (  ۲
 ها ـ فراهم شدن امکان همدلی و همراهی انسان اجتماعی

 اجتماعی  ی هاکنش شناسایی  ـ انسانی  ی هاکنش  ۀدربار انتقاد و  داوری  ـ طبیعی  علوم  به نسبت انسانی علوم  بیشتر اهمیت ( ۳

 طبیعی  علوم  به نسبت انسانی علوم اهمیت  ـ دانشمندان  مناسب  گیریموضع ـ انسانی  علوم  از صحیح  ۀاستفاد به کردن کمک( ۴
 

 است؟   ارتباط  در  مورد کدام  با  زیر  یهاعبارت از  یک  هر 

 هایش ها و خواندهها، شنیدهفراتر رفتن انسان از دیده -

 طبیعت   از انسان یمندبهره -

 انسان  ۀاراد از  مستقل  هایپدیده -

 اجتماعی  علوم  موضوع انسانی ـ علوم هدف  با حس و از راه زبان ـ (۱
 طبیعی  علوم  موضوع طبیعی ـ علوم   ـ هدف ( با تفکر و تعقل ۲

 انسانی  علوم ـ موضوع اجتماعی  علوم هدف  با حس و از راه زبان ـ (۳

 ـ علوم موضوع ـ با تفکر و تعقل  (۴  اجتماعی  علوم هدف طبیعی 
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 ردیف  مواد امتحانی  تعداد سوال  از شماره  تا شماره  زمان پاسخگویی  ملاحظات 

 سوال 60

 دقیقه 57

 1 زبان عربی  20 76 95 20

17 
 2 تاریخ 10 96 105

 3 جغرافیا 10 106 115

 4 فلسفه و منطق  20 116 135 20
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جمة أو المفهوم من أو إلى  ∎∎ ن الأنسب للجواب عن التر  ( 84 -  76العربية )عي 

 ﴿و   -76
َ
رون

ّ
ک
َ
تف
َ
﴾:  ی

ً
 هذا باطِلا

َ
قت

َ
ل
َ
نا ما خ

َّ
ماواتِ و الأرضِ رب لقِ السَّ

َ
 خ

ن
 ف

 کنند؛ خدایا، تو این را باطل و پوچ خلق نکردی.آنها در خلقت آسمان و زمین تفکّر می  (1
 ای.دانند که تو این را بیهوده نیافریدهکنند و می زمین تأمّل می ها و ها در آفرینش آسمانپروردگارا، آن (2

 اندیشند؛ پروردگارا، این را بیهوده نیافریدی. ها و زمین میدر آفرینش آسمان (3
 ها را بیهوده نیافریده است.کنند؛ خدای ما اینها و زمین اندیشه می در خلقت آسمان (4

 

77-  « 
َ
لق

ُ
اسخ

ّ
سب مَذموم    الن

ّ
ر بالن

ُ
فاخ

ّ
 الت

ّ
سنة لأن

َ
فتخرون بأعمالهم الح

َ
هُم ی

َ
 !«: من لحمٍ و عظمٍ ف

 شان افتخار کرده و مباهات به اصل و نسب در نظرشان مذموم است! مردم از استخوان و گوشت خلق شدند، پس به اعمال خوب  (1
 کنند زیرا فخرفروشی به خویشاوندی نکوهیده است! شان افتخار می اند و به کارهای نیکمردم از گوشت و استخوان آفریده شده  (2

ورزند و بالیدن به اصل خود را مذموم که آنان به کارهای حسنه خود فخر میمردمان را از گوشت و استخوان آفریده است درحالی  (3
 دانند! می

 باشد! کنند چون فخرفروشی به خویشاوندی کاری نکوهیده میاند و به اعمال نیک افتخار میت و استخوان خلق شدهمردم از گوش  (4
 

امج العامّة!«:     -78  إحدی التََ
ن
شعُرون بِالمسؤولیّة ف

َ
ذین ی

ّ
ن ال ة المُواطني 

ّ
ر رئیسُ البلدی

ُ
شک

َ
 ...  ردارشه»سوف ی

 های عمومی تشکّر کند! کنند، در یکی از برنامهقرار است از شهروندانی که مسؤولیتی در قبال شهر احساس می (1
 دانند، در یک برنامه عمومی سپاسگزاری خواهد کرد!وطنانی که مسؤولیت خود را میاز هم (2

 کنند!هایی که احساس مسؤولیت میخواهد کرد؛ همانوطنان تقدیر های عمومی خود، از همدر یکی از برنامه (3
 کنند، تشکّر خواهد کرد! های عمومی، از شهروندانی که احساس مسؤولیت میدر یکی از برنامه (4

 

لیه!«:    -79
َ
درة ع

ُ
 لِلق

ً
کرا

ُ
 ش

ُ
نه
َ
اجعَلِ العَفو ع

َ
دوّک، ف

َ
 علی ع

َ
رت

َ
د
َ
 »إذا ق

 قدرت یافتن بر او قرار بده! ای برایهرگاه بر دشمنت قادر شدی، بخشیدنِ او را شکرانه (1
 اگر بر دشمنان خود قدرت یافتی، عفو کردن آنها را به عنوان تشکر بابت قدرت یافتن بر آنها قرار بده! (2

 ی! دههرگاه دشمن را شکست دادی، بخشیدنِ او را شکرانه قدرت یافتن بر او قرار می (3
نمایی کن ولی او را ببخش! که بر دشمنت تسلّط یافتی، در مقابلش قدرتهنگامی (4

   

ن دقیقة!«:   -80 ة أرب  ع و ثلاثي 
ّ
ة من أسئلة الإمتحان لمد

ّ
جيَنَ علی ست

ُ
البات أن ی

ّ
ة من الط

ّ
ی ن غة الإنجلت 

ّ
 »طلبَ مُدرّسة الل

 در سی و چهار دقیقه به هر شش سؤال آزمون پاسخ بدهند!  انگلیسی از شاگردانش این بود کهزبان درخواست معلّم  (1

 انگلیسی از شاگردان درخواست کرد در مدّت چهل و سه دقیقه به ششمین سؤال امتحان جواب دهند!   زبان معلمّ  (2

 دهند! آموزان خواست که به مدّت سی و چهار دقیقه به شش تا از سؤالات آزمون پاسخ  انگلیسی از دانشزبان معلمّ  (3

 آموزان درخواست کرده بود که به شش سؤال آزمون در چهل و سه دقیقه جواب دهند! انگلیسی از دانشزبان دبیر  (4
 

ن الصّحیح:   -81  عي ّ

ُ أمثالها﴾1 له عشر
َ
 دارد.   ]پاداش[هرکس با کار نیکی بیاید، ده برابر آن  : ( ﴿مَن جاء بِالحسنة ف

 جو کنید! واولین آیه را در قرآن کریم جست : ( إبحَثوا عن آیة واحدة فی القرآن الکریم! 2
 مُنهَمِرة ذو حکمة بالغة!: 3

ُ
ذي أنعمُه

ّ
 این همان خدایی است که نعمتش ریزان و دارای دانش کامل است!  ( ذاك هو الله ال

س سافرت( 4
ّ
 ! نوازمان به مشهد مقدّس سفر کردمبرای زیارت امام مهمان : ! مامنا المضيافإلزيارة  ةإلي المشهد المقد
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ن   -82 جمة:  الخطأ عي ّ
 الترّ

ن
 ف

1 !
ً
ا
ّ
  ی های بسیار دورها قدرت شنیدن برخی صداها را از مسافتسگ   : ( لِلکلاب قدرة سَماع بعض الأصوات من مسافات بعیدة جد

 دارند!
لزال! 2 صیبت بالزَّ

ُ
تر ا

ّ
 لِزمیلی حترّ یُسافر إل المناطق ال

ُ
حت زلزله  هایی که دچار  پیشنهادم به همکارم این بود که به منطقه  : ( اِقتر

 اند، سفر کند!شده
نا جمال الخلقة!: 3

َ
ی ل بیِّ

ُ
ها شعرهایی منسوب به امام است که زیبایی آفرینش را برای ما آشکار  این  ( هذه أشعارٌ منسوبة بالإمام ت

 کند!می
ا فی جسمنا! 4 اء و الکدح أن یَنتشرِ

ّ
سمح لِلد

َ
 ان پخش شوند!نباید به درد و رنج اجازه دهیم که در بدنم : ( علینا أن لا ن

 

 «: های مختلف است!های زنانه دارای رنگاین لباس»   -83

سائیّة ذات الألوان المختلفة! 2 ( هذه ملابسٌ نسائیّة ذات الألوان المتنوّعة! 1
ّ
 ( هذه الملابس الن

ساء تشتملُ علی الألوان المختلفة! 3
ّ
سائ4 ( هؤلاء ألبسة للن

ّ
دة! ( لِهؤلاء الألبسة الن

ّ
 متعد

ٌ
 یّة ألوان

 

ن الصّحیح حسب الواقع:   -84  عي ّ

بون بأعمالهم 1 اس یُعرَفون و یُجرَّ
ّ
ما الن

ّ
 الحسنة! ( إن

م فی 2
َ
ستخد

ُ
اریّة أنواع مختلفة ت

ّ
 الأدوات الکهربائیّة! ( لِلبط

3 !
ً
 الفائز الرّابع جائزة

ُ
الث و لا یأخذ

ّ
عطََ لِلفائز الث

ُ
یّة ت

ّ
 ( الجائزة الفض

حون قبل الزّراعة! 4
ّ
ه الفلّ

ُ
ذی یَعمل

ّ
 ( الحِصاد هو العمل ال

ن  ∎∎∎  ّ  الخطأ عي ّ
ن
 الإعراب و التحلیل الصرف

ن
 ( 78 -  58)ف

ذو »  -85
َ
مسِ ج

ّ
 فیها ضیاء  مستعِ  ة الش

 
  و بها رة

 
ِ  حرارة  منتش 

 
 «: ة

مس: إسم( 1
ّ
ث -  الش

ّ
 معرب/ مضاف إلیه و مجرور بالکشة  -  معرّف بأل -  مفرد مؤن

ث( 2
ّ
مّة -  إسم الفاعل مأخوذ من مزید ثلاث   -  مُستعرة: مفرد مؤن

ّ
 نکرة/ ختر و مرفوع بالض

کستّ )مفرده: ضوء( -  ضیاء: إسم( 3
ّ
مّة  معرب/ ختر  -  نکرة  -  جمع الت

ّ
 و مرفوع بالض

ة: إسم ( 4 ث   - مُنتشر
ّ
مّة  -  مفرد مؤن

ّ
 إسم الفاعل )لفعلها حرفان زائدان(/ صفة و مرفوع بالض

86-   
َ
ل عامِل  »أ
َ
  نز

ُ
یّارة ت السَّ

َ
رغ
َ
 «: البَضائِع فف

1 
َ
(   - للغائب  -: فعل ماض نزَل( أ

ٌ
   -مزید ثلاث  )له حرفٌ زائد

ّ
/ فعل و فاعله إسمٌ   -متعد ّ  مبتی

ر  -( عامِلٌ: إسم 2
ّ
مّة  -إسم الفاعل مأخوذ من مجرّد ثلاث   -مفرد مذک

ّ
 نکرة/ فاعل و مرفوع بالض

ث   -إسم   ( البضائع: 3
ّ
کستّ   -مؤن

ّ
 معرب/ مفعول و منصوب بالفتحة  - معرفة   -جمع الت

4 ) 
ُ
یّارة ث  السَّ

ّ
 معرب/ فاعل و مرفوع بالواو  - معرّف بأل  -إسم المبالغة یدلّ علی الآلة   -: مفرد مؤن

 

 المئو ثمان»  -87
ن
   العالمِ  موجوداتِ  نمِ   ةِ ن ف

 
ات  «: حش 

 معرب/ مبتدأ و مرفوع بالواو -نکرة    -من الأعداد الأصلیّة و ترتیبیّته یشبه به  -إسم   : نو ثمان( 1

ث    - : إسم  موجودات(  2
ّ
 إسم المفعول )لیس له حرف زائد(/ مجرور بحرف الجرّ و مضاف للمضاف إلیه »العالم«   - جمع السّالم للمؤن

رالعالم( 3
ّ
 معرب/ صفة و مجرور بالکشة -ة معرف  -إسم الفاعل مأخوذ من فعل علم  - : مفرد مذک

: إسم  4
ٌ
ات ث   -( حشر

ّ
مّة  -نکرة  -جمع مؤن

ّ
 معرب/ ختر و مرفوع بالض

 

ن المناسب للجواب عن الأسئلة التالیة ◼◼  (95 – 88) عي ِ

ن   -88  ضبط الحرکات أو قراءة الکلمات:  الخطأ عي ّ
ن
 ف

رجِ ( 1
َ
 الفا مْ العِباراتِ ت

َ
 بِمُعجِ رْ إل

ً
عينا

َ
ةِ مُست  ! م  سيَّ

 اسبوع یوم الأ  ن أیامِ مِ سّادِس وم الالیَ ( 2
َ
 ! میسلخ

3 ) : المؤمِنیّیَ لِ قالَ أمتُّ
ُ
 ک
ُ
  مرِئٍ مَاا قِیمَة

ُ
ه
ُ
 ! یُحسِن

   بٌ ق واجِ رافِ لی المَ فاظ عَ الحِ ( 4
ُ
 ! واطنٍ مُ  لِ علی ك
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3 
 

3 

ن ع  -89 :  ي ّ
ّ
ضاد

ّ
 عبارة فیها الت

حاس و الحدید بل جسمنا من طینة! ( 1
ّ
اس من الن

ّ
 ما خلق الله الن

 نصیب بال2
ً
 یوما

ّ
 ! مرض( لا ندرک قیمة الصّحّة فی حیاتنا إلّ

ذی شاهدته! 3
ّ
 ( لا تستطیع أن تجد غرفة فارغة فی الفندق ال

ّ شعب مضیاف! ( بلادنا جمیلة و الشعب 4  الإیراثی
 

90-   
ً
ن جمعا  : نوعه یختلف عي ّ

مّنا!  ( هذه أبیات1
ُ
ها مع أخی الأکتر فی وصف أ

ُ
 ! فی سبیل الله أمواتون  یقتل منل ( لا تقولوا 2 أنشدت

3 ) 
ّ
ذین یجتنبون عن   المُسلِمیّیَ إن

ّ
ر! هم ال

َ
یاطیّی ( علینا أن نجتنب من 4 المُنک

ّ
ذین یکونون حولنا! الش

ّ
 ال

 

للفراغ  -91 حیح  الصَّ ن  »عي ِ السّنة  :  نهایة  مباراة   
ن
أن  لمف الأصغر  أخن  الفائز   یحصل  یقدر  یصبح  لم  ه 

ّ
لأن هبیّة، 

ّ
الذ الجائزة    علی 

هبیّة...................... 
ّ
 صدیقه الأکتَ حصل علی الجائزة الذ

ّ
 !«لکن

 ( الأول4 ( الواحد 3 ( الأوّل 2 ( الأحد 1
 

 یوم    -92
ن
ِ ف

ن سرتر ذهبت مع    الإثني 
ُ
امنإلى    ا

ّ
   مشهد لزیارة إمامنا الث

ّ
ام کن

ّ
 الساعة    . ا هناک و أربعة أی

ن
ا   الرّابعة,رجعنا ف

ّ
عند الرجوع کن

 
ن
 الساعة ............... الثلاث ساعات ف

ن
 یوم ............... و ف

ن
 .  إلى قریتنا طریق فوصلنا ف

   السّابع - الجمعة  (2  التاسعة - الثلاثاء  (1

 السّابعة - الجمعة  (4   التاسع - الثلاثاء  (3
 

ن الصّحیح عن صیغ الأفعال:   -93  عي 

جلس ولدی الأصغر عندی فی الحفلة!  1
ُ
 سوفَ ن

ب! 2 ( إثیّ
ّ
لّ
ّ
 ( سوف یجهّزون المدیرون مدارسهم للط

 البهائم لا یأکلون شی 3
ّ
باتات فی الغابة!   ئا ( إن

ّ
 الن

ّ
! 4 إلّ

ً
ا
ّ
هم مضیاف جد

ّ
 ( نحن نحبّ کلّ مواطنینا لأن

 

ن »لا« یختلف نوعه:   -94  عي ّ

 2 ( لا تتکاسلُ الممرّضة الحاذقة عن أعمالها! 1
ّ
ب( إن

ّ
لّ
ّ
 ! ونیتعبو لا   دراساتهمفی  جتهدونی  الط

تر نعرفها  (3
ّ
خرجِ ( لا 4 ! لا تنمو تلک الأشجار فی الغابات ال

ُ
 فی الصّفّ  الکتب ت

ّ
 ! من حقیبتک إلّ

 

95-   :»
ن
ن ما فیه »ترکیب وصفن اضاف ّ  مت 

1 
ّ
یل سماء( إن

ّ
 ! فننظر إلیها مع أصدقاثی فی السّاحة  ةجمیل سماء الل

م( 2  ! فی البیت  نا واجبات نعمل المدرسة و درّسیم  علینا أن نحتر

 ! حیاته و فی آخرتهناجح فی   فهو الحمیم  هصدیق من یجعل السّعی( 3

م و  (4
ّ
قد
ّ
 إکتساب العلم من أحسن مفاتیح الت

ّ
ه! إن  زکاة العلم نشر
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 ؟  نیستنگاری و میراث تاریخی سنتی درست  در ارتباط با تاریخ  گزینه کدام    -96 
 شد.  ( غالباً همراه با خصوصیات ادبی تألیف می۱
 پرداختند.  ها میبیشتر به ثبت وقایع شاهان و امور آننویسندگانش ( ۲
 برای سنجش و نقد وقایع گذشته نیست. آن( هیچ منبعی در ۳
 بیشتر کاتب دربار بودند تا مورخ حقیقت.   آن  ( مورخان۴

 

 نویسی بود؟ تملق و متکلف  به عصر قاجار از پیشگامان انتقاد    مورخ   کدام  -97
 ی  ( خاوری شیراز۲ ( اعتمادالسلطنه ۱
 خان مشیرالدوله  ( میرزاحسن۴ ( میرزامحمدجعفر خورموجی ۳

 

 امیرکبیر ستایش شده است؟  ، قاجار  عصردر کدام کتاب    -98
 ( تاریخ بیداری ایرانیان  ۲ الاخبار ناصری ( حقایق۱
 ( صدرالتواریخ  ۴ التواریخ ( ناسخ۳

 

 خان هدایت را در رسالة ایراد مورد انتقاد قرار داد؟ میرزا فتحعلی آخوندزاده به چه دلیل رضاقلی   -99
 گویی و مداحی درمیان بیان وقایع تاریخی ( تملق۱
 ( عدم بیان حقایق و رویدادها ۲
 کار بردن الفاظ مصنوع ادبی  و به ( استفاده از شعر در بیان رویدادها۳
 ( درباری بودن او و بازتاب وقایع دربار  ۴

 نگاری نوین قرار گرفت؟ مردم در تاریخ تحت تأثیر کدام اتفاق مورد توجه تاریخ  نقش  -100
 های باستانی  ( ترجمۀ کتیبه۲ ( انقلاب مشروطه ۱
 شدن نفت  ( جنبش ملی ۴   ( قتل امیرکبیر۳

 

 ؟  نداردلولی درستی وجود  گزینه رابطة علت و مع   کدامدر    -101
 ماندگی جامعۀ ایران  توجه نخبگان به علل عقب های ایران و روس ( جنگ ۱
 شناسی کشفیات باستان   فراهم آمدن زمینۀ تحولی عمیق و اساسی در تاریخ نگاری( ۲
 های تاریخی از زبان اروپایی به فارسی  ترجمه نوشته ( آشنایی مورخان ایرانی با بینش و روش مورخان اروپایی ۳
 گسترش ترجمۀ آثار اروپایی به ویژه آثار تاریخی   ( کنجکاوی در علت پیشرفت غرب ۴

 

 ر ایران کمک کرده است؟ اشاره دارد که به ترویج و توسعة روش پژوهش علمی تاریخ د  مواردی کدام عبارت به    -102
 جدیدگسترش مدارس    ـ  الف

 ایجاد مراکز تحقیقاتی و نشریات تخصصی در حوزه مطالعات تاریخی   ـ  ب(

 های علمی به زبان ساده نگارش یافته  ـ  ج

 تأسیس دانشگاه   ـ  د

 ( الف ـ ج ـ د  ۴ ( الف ـ ب ـ د ۳ ( ب ـ ج ـ د ۲ ( الف ـ ب ـ ج  ۱
 

 عبارات زیر معرف کدام روزنامه عصر قاجار است؟  ازهر یک    -103
 در تهران و توسط یکی از دانشجویان اعزامی به انگلستان منتشر شد.   - 

 های سیاسی و اجتماعی مردم منتشر شد. ای دولتی که برای رشد آگاهیروزنامه  - 
 مجلۀ یادگار   ـ( دولت علیه ایران ۲ کاغذ اخبار ـ دولت علیه ایران( ۱
 دولت علیه ایران   ـ( مجلۀ یادگار ۴ ع اتفاقیه ـ کاغذ اخبار ( وقای۳
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 برای پژوهش در ارتباط با هر یک از موضوعات زیر مراجعه به کدام گروه از منابع بهتر است؟  -104 
 »اطلاعات اداری ـ آداب و رسوم ـ شرح حال رجال«

 ـ سفرنامه   ـ اسناد آرشیوی ( خاطرات ۲ ( سفرنامه ـ اسناد آرشیوی ـ خاطرات  ۱
 ـ خاطرات   ( اسناد آرشیوی ـ سفرنامه۴ آرشیوی ـ اسناد ( خاطرات ـ سفرنامه ۳

 

 شود؟ ها تقسیم میبندی کلی به کدام گروهنگاری دورة معاصر در یک دستهمنابع تاریخ  -105
 ـ خاطرات  های تاریخی ـ نشریات ـ اسناد و منابع آرشیویکتاب( ۱
 آرشیوی وسایل ـ نشریات ـ اسناد و منابع ها ـ بناها و اشیا و ( کتاب۲
 ها ـ نشریات ـ سفرنامه وسایل و اشیا ـ بناها و آرشیوی ( اسناد و منابع۳
 ها  ها ـ نشریات ـ خاطرات ـ سفرنامه( کتاب۴
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 « مطابقت دارد؟ملاك تفاوت شهر و روستا ترينمهم»كدام عبارت با    -106 
 .در كشورهاي آسيايي و اروپايي، ملاك جمعيتي شهرها و روستاها، متفاوت است (1
 . برخوردار استاندازهاي اقتصادي صنعتي و خدماتي، از تراكم بيشتري  در شهرها، چشم  (2
 .شيوه زندگي در نواحي شهري و روستايي از نظر نوگرايي و تغييرات اجتماعي، تفاوت دارند (3
 . ها وجود داردشناسند و وابستگي اجتماعي بيشتري ميان آن ديگر را ميدر روستاها، بيشتر افراد يك( 4

 

 شود؟ ، چه نامیده میكنندسکونتگاه طی میبیشترين مسافتی كه مردم منطقه برای دريافت كالا يا خدمات از آن    -107

 ( دامنۀ گسترش 2 ( دامنۀ نفوذ 1

    سکونتگاه زۀ نفوذ حو (4 نفوذ  نۀ جمعيتيآستا( 3
 

 درستی بیان شده است؟ ، بهسلسله مراتب سکونتگاه ها در اروپاكدام گزينه بر اساس هرم    -108
 .يابدزمان با رسيدن به سمت قاعده هرم افزايش ميهم د و ن مستقيم دار جمعيت ارتباط ميزان با خدمات  تنوع و د اتعد (1
 .  كندغيرمستقيم دارند و هر دو با رسيدن به سمت رأس هرم تغيير مي   ارتباط خدمات  تنوع و تعداد با  جمعيتميزان  (2
 . يابدافزايش ميزمان با رسيدن به سمت رأس هرم مستقيم دارند و هم ارتباط خدمات  تنوع و با تعداد  جمعيتميزان  (3
 . كندغيرمستقيم دارند و هردو با رسيدن به سمت قاعده هرم تغيير مي  جمعيت ارتباطميزان  با خدمات  تنوع و تعداد  (4

 

 دارد؟   مغايرتهای تاريخی مختلف  كالبدی شهر رشت« در دوره   ۀاولیه و روند توسع  ۀ»هستكدام عبارت با    -109
 تر است.ا، گستردهه( حوزه نفوذ آن نسبت به ساير سکونتگاه1
 هاي شهري و روستايي داراي مقر و موقعيت است. ( همانند ساير سکونتگاه2
 است.   آن سکونتگاه ۀگيري هسته اوليترين عامل طبيعي شکل( دسترسي به آب مهم3
 هاي ارتباطي سبب ارتقاء مرتبه آن در هرم سلسله مراتب سکونتگاهي شده است.( دسترسي به راه4

 

 كدام گزينه با توجه به نقشۀ زير در رابطه با سطوح شهرنشینی در جهان، درست است؟    -110

 
 
 
 
 
 
 
 ( درصد شهرنشيني در اروپا بيشتر از آسيا بوده و ميزان رشد ساليانۀ شهرنشيني در آن كمتر از آمريکاي شمالي است. 1
 نۀ شهرنشيني در آن كمتر از آمريکاي لاتين است. ( درصد شهرنشيني در كارائيب بيشتر از اروپا بوده و ميزان رشد ساليا2
 ( درصد شهرنشيني در آمريکاي لاتين كمتر از آفريقا بوده و ميزان رشد ساليانۀ شهرنشيني در آن كمتر از آسيا است. 3
 آفريقا است. و ميزان رشد ساليانۀ شهرنشيني در آن كمتر از  ( درصد شهرنشيني در اقيانوسيه كمتر از كارائيب بوده4

 

 اند؟ ترتیب كدامهای تفاوت شهر و روستا بهترين ملاك ترين و مهممتداول  -111

 دسترسي به خدمات ـ فعاليت اقتصادي ( 2 فعاليت اقتصادي ـ ميزان جمعيت   (1

 دسترسي به خدمات ـ ميزان جمعيت   (4 ميزان جمعيت ـ فعاليت اقتصادي  (3
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 گیری هستۀ اولیۀ روستاها و شهرها كدام مورد بوده است؟ عوامل شکلترين  كشورمان ايران، مهم  در  -112 
 هاها و دشت( آب فراوان، آب و هواي معتدل، خاك حاصلخيز جلگه1
 ( دسترسي به آب، عوامل سياسي و تصميمات حکومتي، آب و هواي معتدل 2
 ( عوامل سياسي و تصميمات حکومتي، دسترسي به راه تجاري و عوامل دفاعي 3
 هاهاي دفاعي، بازارهاي محلي و قرارگرفتن در تقاطع راهسترسي به آب، قلعه( د4

 

 (، كدام مناطق اين دو شکل عملکرد مشابهی دارد؟2( و )1با توجه به شکل )  -113
1 )A  وD 
2 )C  وE 
3 )A  وH 
4 )B  وG 

 

جمعیت شهری از جمعیت روستايی درستی بیان شده است و تقريبا از چه سالی  به  منظور از اصطلاح شهرنشینیدر كدام گزينه    -114
 ؟ پیشی گرفته است

 2005 ـ افزايش نسبت جمعيت شهرهاي يك كشور يا ناحيه به روستاهاي آن  (1
 2007 ـ ناحيه به روستاهاي آن كشور يا يافتگي شهرهاي يك افزايش نسبت توسعه( 2
 2007 ـ شهرهاي يك كشور يا ناحيه به روستاهاي آن افزايش نسبت جمعيت  (3
 2005 ـ ناحيه به روستاهاي آن كشور يا يافتگي شهرهاي يك افزايش نسبت توسعه( 4

 

 جز: ، بهكنندیم   ان یاز حوزه نفوذ سکونتگاه را ب  ینادرستمفهوم    هارتعبا  همۀ  -115
 .داشته باشند يتوانند در عدم گسترش حوزه نفوذ نقش موثر يم  يهمانند عوامل انسان ي عيعوامل طب ( 1
 . دارد  يحوزه نفوذ بالاتر( آستانه نفوذ)  و از فواصل دورتر( دامنه نفوذ)  شتريب ماتخد افت ي در ي سکونتگاه با متقاض( 2
اطراف داشته    ي و انسان  يع يبا عناصر طب  ينسب   يهمگونباشد كه وحدت و    ي تواند در سطح  يشهر م  كيحداكثر حوزه نفوذ  (  3

 .باشد
نفوذ    (4 به شهركوچك   يي اروپا  يروستا  ك ي حوزه  فعالي  ، وسعتتيجمع   ليبه دل  آن  نسبت  ي  گستردگ   ،ترنييپا  ياقتصاد  تو 

 . دارد ي كمتر
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 تر است؟ در کدام گزینه بیش  تصورهاتعداد   -116 
 کنم هر دم نگاهت میـ خوابم کجاست گو به من ای یار شبـ ( آن شب که تو را دیدم 1
 داشتیم من و او رمز و رازی ـ   های خام و کودکانهچرا گفته ـ ( دیدم که موش را خوردی 2
 ای بود از آن موی و خرابات تمامش قصه ـ چنگیز بیامد تا غرامت برد ـ ( خداوندا! گاهی نگاهی 3
 تنها تویی دلدارم ـ بیامد و بخورد و بشست و بشکست و ببرد ـ ( در آن فصل نگونبار 4

 

 کدام گزینه دربارۀ دانش و اندیشه درست است؟  -117
 ( مبنای تقسیم دانش، انواع اندیشه است.1
 های منطق است.( تقسیمات هر دو، مبنای تقسیم حیطه 2
 شوند. مجهول تقسیم می( بر اساس واقعی بودن یا نبودن به معلوم و  3
 های معلوم، یک اندیشۀ مجهول را کشف کنیم.( دانش یعنی با استفاده از اندیشه4

 

 ، تعبیر »منطق و فلسفه« مناسب است؟ معیاریمنطق چگونه علمی است و براساس چه   -118

 ( کاربردی و ابزاری ـ ابزاری بودن منطق 2 ( عملی و کاربردی ـ ابزاری بودن منطق 1
 (کاربردی و ابزاری ـ کاربردی بودن منطق 4 ( عملی و کاربردی ـ کاربردی بودن منطق 3

 

 شود؟ احساس می به دانش منطق تریاز کدام جهت امروزه نیاز بیش  -119
 ( حیطۀ کاربرد این دانش گسترش یافته است.1
 تر شده است.( درست فکر کردن و درست تصمیم گرفتن مهم2
 ، افزایش یافته است.حجم انبوه اطلاعات درست و نادرستها و رسانه ( تعداد 3
 تر شده است. های تجاری، نسبت به قبل بیش ها در تبلیغات و آگهی ( استفاده از مغالطه 4

 

 توان گفت:میدربارۀ دانش منطق   -120
 به ترتیب در بخش تعریف و استدلال، بر عهده دارد. از جنس »چیست« و »چرا« را  ییهاپرسش( پاسخ 1
 دهد تا ذهن از خطای اندیشه مصون بماند.ها ارائه میبندی جامعی از انواع خطاهای فکری یا مغالطه ( طبقه 2
 هاست.زیرا علمی ابزاری و در خدمت سایر دانش   ،( تدوین و تنظیم آن مانند طراحی یک شاقول بنایی است3
 شمار فکری را بگیرد. ای است که در صورت درست به کار رفتن، بتواند جلوی خطاهای بیشیوه  ( تأکید آن بر4

 

 ؟هستندهایی چه حوزه مربوط بهدر عبارت زیر خطاهای رخ داده   -121

را اشتباه حفظ کرده بود و با توجه   علت شروع جنگ جهانی دوم»علی با دیدن برگۀ امتحان تاریخ دیروز خود، متوجه شد که  

 دوستش احمد، شمارۀ احمد پسرعمویش را گرفت.« تلفن از شدت استرس به جای انتخاب شماره ،به نمره بدش
  حیطۀ مصداق ـ  ( حیطۀ مفهوم2 حیطۀ خارجـ  ( حیطۀ مصداق1
 حیطۀ معنا ـ  ( حیطۀ خارج4 حیطۀ لفظ  ـ   ( حیطۀ ذهن3

 

 ؟رودای میچه مغالطهبروز احتمال زیر  عبارتدر   -122
و در این  پرسی با او شدبه بیمارستان رفته بود، سمیه را در آنجا دید و مشغول احوال»زهرا هنگامی که برای عیادت دوستش 

 « چون ماسک بر صورت نداری.توانی اینجا باشی هنگام پرستار بخش آنها را دید و به او گفت: تو نمی

 مرجع ضمیر ابهام در ( 4 ( نگارشی3 ( توسل به معنای ظاهر 2 ( اشتراک لفظ1
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 به درستی مشخص شده است؟ «میز»های در کدام گزینه دلالت  -123 
به   میزمادرم برای دیدن  جاییجابهبعد از  روی فرش مشخص بود. میز قدیمی، اثر   میز جاییجابهخریدم، هنگام  میزیدیروز »

 «رو به هم نریز میزدیگه این  :دستوری گفت حالتیو با  آمداتاق 

 التزامی ـ  تضمنیـ  مطابقیـ  تضمنیـ  مطابقی( 1
 مطابقیـ  تضمنیـ  ـ تضمنی مطابقیـ  مطابقی( 2
 تضمنی ـ  مطابقیـ  تضمنیـ  مطابقیـ  بقیمطا( 3
 التزامیـ  مطابقیـ  مطابقیـ  تضمنیـ  التزامی( 4

 

 است؟ آمدهبه ترتیب در کدام گزینه به درستی  زیر هایاحتمالی در عبارت هایمغالطه  -124
 .رنگ استرنگ است، دختر دایی من باران است پس دختر دایی من بی باران بی -

 .من از مساعدت شما پشیمان شدم -

 آمد. هات غرق شدن؟ چون طوفان چرا کشتی -

 ی توسل به معنای ظاهرـ  ابهام در مرجع ضمیرـ  اشتراک لفظ( 1
 اشتراک لفظـ  اشتراک لفظـ  ی توسل به معنای ظاهر( 2
 ی ـ ابهام در عبارت ـ توسل به معنای ظاهر اشتراک لفظ( 3
 ـ اشتراک لفظ  ابهام در مرجع ضمیرـ  ی توسل به معنای ظاهر( 4

 

 ای شده است؟در منطق به بحث الفاظ توجه ویژه چرا  -125
 کنند. میبه ایجاد تفکر و اندیشه  ای ویژه زیرا الفاظ کمک ( 1
 .خارج نیاز داریم ی زبان است و برای ارتباط با دنیا  ی ذهن و دنیا ی پل ارتباطی دنیا ناچاراً( 2
 .شود شاید باعث خطا در تعریف کردن و استدلال کردن هاآن خطا در کاربرد ( 3
 .داشته باشیم حلراه باید در مواقع اختلاف یک   به زبان خاص که ناچاراًمنطق عدم وابستگی ( 4

 

 دهندۀ کدام اصل فلسفی است؟ نشان  ، رویماینکه هنگام تشنگی به سراغ آب می    -126
 ( توانایی انسان در شناخت نیازهای خود و رفع آنها 2 ( آگاهی ما نسبت به واقعی و اثربخش بودن آب1
 نیازمندی حمل وجود بر آب به دلیل ( عدم 4  ( تفاوت دو مفهوم هستی و چیستی آب در ذهن 3

 

 کدام عبارت با اصل »مغایرت وجود و ماهیت« مطابقت دارد؟  -127
  ( هستی و چیستی، تنها در ذهن انسان قابل تفکیک هستند. 1
 تفاوت از یک موجود واحد هستند.( وجود و ماهیت، دو بخش م2
  ( وجود و ماهیت، دو مفهوم جدانشدنی و غیر قابل تقسیم هستند. 3
 ( هستی و چیستی، دو واقعیت متفاوت از یک مفهوم ذهنی هستند.4

 

 ؟نیستاقدامات توماس آکوئیناس  به انتسابقابل کدام مورد   -128
 رشد بنا کرد.سینا و ابنرای ابنای مبتنی بر آفلسفه( 2 سینا استفاده کرد. ( در خداشناسی خود، از نظریات ابن 1
 اروپا، با فلسفۀ ارسطو آشنا شد.  ( از طریق اندیشمندان4 ( اصل مغایرت وجود و ماهیت را در اروپا گسترش داد. 3

 

 کدام حمل، نیازمند دلیل است؟  -129
 ( جیوه، فلزی در دمای اتاق مایع است.2 ( انسان، جسم رشدکننده است.1
 ( حیوان ناطق، همان انسان است.4 مستطیل، مربعی با اضلاع نابرابر است ( 3
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 قدم سوم در شناخت »هستی« و »چیستی« کدام است؟    -130 
  ( توجه به مغایرت آن دو صرفاً در ذهن و نه خارج 1
 ( پذیرش مصداق هر دو و امکان شناخت تمایزشان2
  ( توجه به نیازمند بودنِ حمل هستی بر چیستی به دلیل 3
 ( درک هستی به عنوان وجه مشترک و ماهیت به عنوان وجه تمایز 4

 

 کدام مورد از دلایل مغایرت وجود و ماهیت است؟   -131
 درک دو جنبۀ وجود و ماهیت در مواجهه با واقعیت ( 2 نیازی حمل وجود بر ماهیت به دلیل ( بی1
 ( امکان تحقق خارجی هر یک از این دو مفهوم بدون دیگری 4 ( امکان تصور امور غیرواقعی 3

 

 ؟ استواحد   ی، »هوا« موجودفلسفیبا کدام توضیح    -132
 هوا واحد است.  ،لذا در نگاه فلسفی ،توان اجزای هوا را تشخیص داد( با روش عقلی نمی1
 های مختلف واقعیت است.بلکه به جنبه ،دهنده نیستنگاه فیلسوف به اجزای تشکیل( 2
 بنابراین یک موجود واحد خواهد بود.  ،( هوا هم مصداق وجود است و هم مصداق ماهیت3
 ( مرکب بودن هوا از اجزای مختلف به معنای ترکیب چند واقعیت در یک واقعیت است. 4

 

 توان گفت:میدربارۀ هستی و چیستی   -133
 برای شناخت بیشتر مفاهیم وجود و ماهیت، تصدیق اصل واقعیت مستقل از ذهن است. اولین گام  (1
 ( وجود و ماهیت با اینکه در مفهوم وحدت دارند، اما دو جزء از یک موجود نیستند.2
 .فیلسوفان استمفهوم هستی و چیستی پرکاربردترین مفهوم در میان  (3
 ستی است.( اولین مبحث فلسفه، درک دو مفهوم هستی و چی4

 

 اساسی بیانگر کدام اصل فلسفی است؟ پرسشآرامش حاصل از پاسخ به یک   -134
 عبور از فطرت اول به فطرت ثانی (1
 مغایرت وجود و ماهیت در ذهن  (2
 واقعیت مستقل از ذهن  (3
 حقیقت انسان و جهان  ۀبنیادین دربار   های پرسش  (4

 

 ؟از نظر نوع حمل محمول بر موضوع، مشابه کدام گزینه استقضیۀ »مثلث سه ضلعی است«   -135
 ( آهن فلز است.2 ( هر انسانی حیوان است.1
 ( مایع آب است.4 ( انسان موجود است.3
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 درس  مسئول درس  طراحان  ویراستاران

 یی رزا یابوالفضل م

 یی صحرا  رضایعل

 مجید دماوندی ـ سعید عزیزخانی 

 امیدرضا پورحسینی
 ریاضی خش بمحمد نور

 آفرین ساجدی ـ مبینا افتخاری 

 احمد منصوری 
 اقتصاد سارا شریفی  امیرحسین بلبلی سارا شریفی ـ 

 یمزار ی عل ی ـرویپ میمر

 ـ مونا حسینی مهدی ضیاعی

 زاده حسن وسکری ـ اسماعیل محمد

 مهدی ضیاعی ـ مهران قندی 
 زبان و ادبیات فارسی حسن وسکری 

 علوم اجتماعی پریسا ایزدی پریسا ایزدی ـ نصیبه کلانتری  فاطمه صفری ـ الهام میرزایی 

 یمائده شاهمراد
 زاده پویا رضاداد ـ هاله کریمی ـ فرشید فرج 

 آبادی ـ محمدعلی تابانفر محمدعلی کاظمی نصر
 زبان عربی هاله کریمی 

 تاریخ  حمیده محبی کار الناز گنجـ  حمیده محبی بهروز یحیی

 جغرافیا اد یبه  درضایحم   مهرطلوع ثیحد ـ   ـ رویا بهیاد اد یبه  درضایحم زاده شعبان  حانهیر

   نژادفرهاد علی 

 کیمیا طهماسبی  

 نژادنجف حمید سودیان طهرانی ـ فیروز  

 محمد تفقدی ـ سید محمدحسین حسینی
 فلسفه و منطق  اصغر حجازیان 

 آزمون: رسول خنجری  مدیر
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است. آن عدد کدام است؟  ۵برابر مجموع دو برابر معکوس عددی با معکوس دو برابر همان عدد   -1

۱  )
1
2

۲  )
1
3

3  )
1
4

4  )
1
6

 ـ آسان(  1001)  1پاسخ: گزینه 

نویسیم. در نهایت با برقراری ارتباط بین  می   xهای مسئله را نسبت به گیریم و تمامی داده می  xبرابر    مسئله را به عنوان مجهول،  ۀخواست  ها،در حل مسئله   
ت آمده علاوه دسهای به آوریم. در نهایت ریشه دست می های معادله را به گویا را حل کرده و ریشه   ۀشود. معادل گویا حاصل می   ۀدست آمده یک معادلبه یهاعبارت 
 های معادله باشد، باید در شرایط مسئله نیز صدق کند. مخرج  یشۀرکه نباید بر این

 کنیم. ها را تجزیه می های موجود در مخرج عبارت 
 کنیم. می تک جملات ضرب دست آورده و در تکها را بهک. م. م مخرج 

 آوریم. دست میهای آن را به حاصل را حل کرده و ریشه  ۀمعادل
 شوند. ها نمیقبول هستند که باعث صفر شدن مخرج  ییهاآنها فقط از بین ریشه  

گیریم بنابراین دو برابر معکوس عدد به صورت در نظر می  xعدد مورد نظر را  
x

2
و معکوس دو برابر عدد به صورت 

x

1
2

است. بر اساس اطلاعات سؤال جمع   

است. بنابراین:    ۵این دو عبارت برابر  
x x
+ =

2 1
5

2
کنیم: تک جملات ضرب می« است که آن را در تکx2ها به صورت »ک. م. م مخرج 

x2 2

x

x
+
1 2

x2
x x xx=   + =  =  = =

5 1
5 4 1 10 10 5

10
2

2

کنیم و بار دیگر دو برابر کرده سپس  عدد موجود در هر گزینه را در نظر گرفته یک بار معکوس، سپس دو برابر می کنیم. ها استفاده می در روش دوم از گزینه

xشود گزینۀ انتخاب شده صحیح است. به عنوان مثال در گزینۀ یک مقدار   ۵کنیم اگر برابر کنیم و دو عدد حاصل را با هم جمع میمعکوس می  =
1
2

است 

 بنابراین داریم:  

{

۱
۲

معکوس 
→   ۲

دو  برابر
→  4

۱
۲

دو  برابر
→ ۱

معکوس 
→   ۱

جمع  در عدد 
→     ۵

xاگر   -2 = aریشۀ معادلۀ  1 x

x a

+
− =

− −

2 3 2
3 1 1 3

کدام است؟ aباشد، مجموع مقادیر ممکن برای  

۱  )
5
3

 ۲) ۲ 3) 34)  
7
3

 ـ متوسط( 1001)  4پاسخ: گزینه 

درجه دوم یا گویا تواند از نوع درجه اول، که این معادله می   آیددست میای به معادله  xجای  با جایگذاری آن به   ،های معادله گویا داده شده باشداگر یکی از ریشه 
 آوریم. دست می های آن، مقدار مجهول موجود در معادله گویا را به جدید و پیدا کردن ریشه  ۀباشد. با حل معادل 

axدوم   ۀدرج  ۀهای معادلریشه  x2و   x1اگر  bx c+ + =
2 0(a )0   :باشند داریم

b
S x x

a

−
= + =1 حاصل جمع دو ریشه2

c
P x x

a
=  =1  دو ریشه. ضربحاصل2
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2 
2 

xمقدار   = aکنیم.  را در معادله جایگذاری می   1

a
− =

−

5 2
2 1 3

a)ها  گویا داریم که ک. م. م مخرج   ۀحال یک معادل )  −2 3 کنیم. تک جملات ضرب می است و آن را در تک  1
)a

a

a a a

(a ) (a (a )

a a

  −   −   −
− =

−

 − − = −  − − =2 2

5 2
2 1 3

3 3 30 4 4 3 7 0

6 1 6 1

26

1 6

aگویا عبارت    ۀدر مخرج معادل a  ۀدوم نهایی دارای ریش  ۀدرج  ۀصفر شود و چون معادلنباید    1− = ).  ستین  1 ) ( )(a )=  − − 
21 3 1 7 1 26 بنابراین هر    0

 آن قابل قبول است و داریم:   ۀدو ریش

( )
S

− −
= = =

7 7
3 3

aمجموع مقادیر  

کارورز دارد و مجموعاً  10مهندس و    ۴مدیر بخش    2. این شرکت  استدر یک کارخانه حقوق یک مهندس دو برابر یک کارورز و ثلث حقوق مدیر بخش    -3
 شود. دریافتی بخش مدیریتی این کارخانه چند میلیون تومان است؟میلیون تومان حقوق ماهانه این افراد می 60
میلیون  ۱۵( 4 میلیون  ۲4( 3 میلیون  ۱۲( ۲ میلیون  ۶( ۱

 متوسط( ـ 1002)  3پاسخ: گزینه 

متغیر مختلف دارد باید همه متغیرها را بر حسب کمترین میزان محاسبه کنیم. در اینجا حقوق کارورز از همگی کمتر است.   3در این تیپ مسائل که ظاهراً  

x=کارورز

x= مهندس=  کارورزبرابر2۲

x x→ = → =2 6
3

مدیر بخش  ثلث=    مهندس

( x) ( x) (x) , , x x x x , ,= + + = = + + = =2 6 4 2 10 60000000 12 8 10 30 حقوق۲مهندس+4کارورز +  60000000۱0 مجموع مدیر=

, ,
x , ,= =

60000000
2 000000

30  
←حقوق مدیر

  
x ( , , ) , ,=  =6 6 2 000000 12 000000

,←داردمدیر    ۲بخش مدیریت   , , , =2 12 000000 24 000000

کیلوگرم نمک به آن اضافه   20درصد است. حال    2۵محلولی از آب و نمک در اختیار داریم که غلظت آن )نسبت وزن نمک خالص به وزن کل محلول(    -۴

1سازیم که در آن  کرده و محلول جدیدی می
3

محلول قبل از تغییر چند کیلوگرم بوده است؟ نمک خواهد بود. وزن  وزن محلول،  

۱ )۱۲0 ۲)۱40 3 )۱۶0 4 )۲00

 ـ دشوار(  1001) 3پاسخ: گزینه 

x    واحد مادۀA    را باy    واحد مادۀB  کنیم و  ترکیب میx+y    واحد مادۀC   آوریم که ترکیبی از مواد  دست میبهA  وB    است. نسبت مادۀA    در ترکیب
x

x y−
و 

در ترکیب    bنسبت مادۀ 
y

x y+
 ضرب کنیم.  ۱۰۰ها را در در ترکیب را بخواهیم کافی است مقدار نسبت آن  B ۀیا ماد Aاست. حال اگر درصد مادۀ  

با توجه به صورت سوال  
وزن  نمک 

وزن  محلول 
=

۲۵

۱00
است که محلول از آب و نمک تشکیل شده است. بنابراین:    

وزن  نمک 

وزن  آب+وزن  نمک 
=

۱

4
در   yو وزن آب را    xاگر وزن نمک را    

 نظر بگیریم داریم: 
طرفین  وسطین 
→      x x y y x= + → =4 3

مدیر 
 مدیر 
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3 
3 

سازیم که در آن  کنیم و محلول جدیدی می کیلوگرم نمک به محلول اضافه می   ۲0است.    x4و وزن محلول قبل از تغییر )محلول قدیم(    x3حالا وزن آب  
وزن  جدید  نمک 

وزن  محلول  جدید 
=

۱

3
است. بنابراین:   

+وزن  قدیم نمک ۲0

وزن  محلول  قدیم + ۲0
=

۱
3
 

x
x x x x x kg

x

+
→ = → + = + → − = − → =

+

20 1
3 60 4 20 4 3 60 20 40

4 20 3
xوزن محلول قبل از تغییر   =4  کیلوگرم است.   160

فقط وزن محلول تغییر کرده و اثری    کند ولی در اثر تغییر وزن آب، تذکر مهم: دقت کنید در اثر تغییر وزن نمک، وزن محلول هم به همان میزان تغییر می

 روی وزن نمک ندارد. 

x ۀجواب کوچکتر معادل  -۵ x+ + =
21 13 3 0

3 12 4
کدام است؟

۱ )۱+۲ )۲۵/۲ -3 )۱ -4 )3 -

 متوسط(ـ  1100)  2پاسخ: گزینه 

axدوم   ۀدرج  ۀهای سریع حل معادل روش bx c+ + =
2 0

c
a b c x , x

a
+ + = → = =1 20 1 اگر

c
a c b x , x

a

−
+ = → = − =1 21 اگر

در این سؤال: 
x

a c b c
x /

a

= −

−+
+ = = → + = − −

= = = = −

1

2

1

31 3 3 9 13
94 2 253 4 12 12

1 4
3

x2است.کوچکۀریش تر

x ۀدر حل معادل  -6 x− − =23 9 5 در کدام گزینه آمده است؟  ، عبارت و عدد نهایی که قرار است از آن جذر گرفته شود ، به روش مربع کامل 0

۱ )(x )− =
2 9

3
4

۲  )(x )− =
23 47

2 12
 3  )(x )+ =

23 9
2 4

4  )(x )+ =
2 49

3
12

 ـ متوسط( 1001)  2پاسخ: گزینه 

axمراحل روش مربع کامل در معادله   bx c+ + =
2 0

axرود عدد ثابت به سمت راست معادله می  bx c+ = −
2

xتمام ضرایب را بر ضریب   
xکنیم و ضریب  تقسیم می 2

bشود. برابر یک می  2 c
x x

a a

−
+ =

2

کنیم: می  فرا نص xضریب  

b

b a

a
=

2 2

کنیم. رسانیم و به طرفین اضافه می حاصل را به توان دو می  
b b

( )
a a

=
2

2
22 4
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4 
 

4 

b b b c
x x

a aa a
+ + = −

2 2
2

2 24 4
 

 نویسیم. ای می جمله سپس عبارت سمت چپ را به صورت مربع دو  

b b ac
(x )

a a

−
+ =

2
2

2
4

2 4
 

 . است  درجه دوم به روش  معادلهی هاشه یر گیریم که حاصل همان در نهایت از طرفین جذر می  

b b a
x

a

−  −
=

2 4
2

 

  

x x x x x x


− − = → − = ⎯⎯→ − =
32 2 2 5

3 9 5 0 3 9 5 3
3
 
x ضریب
→   = −3

نصف 
→ = −

3

۲

توان  ۲
→  =

۹

4
 

x x (x )− + = + → − =
2 29 5 9 3 47

3
4 3 4 2 12

 

 
x ۀمعادلدر   -7 x+ − =28 15 2  کوچکتر کدام است؟  ۀبزرگتر و نصف ریش ۀمجموع دو برابر ریش0

0−/(  4 - ۵/0( 3 ۱( ۲ صفر ( ۱ 75 

 (متوسطـ  1001)  4پاسخ: گزینه  

  

درجه دوم به صورت    ۀجواب کلی معادل
b

x , x
a

−  
=1 2 2

bباشد که  می   ac = −
2 cباشد. در این معادله  می  4 ,b ,a= − = =2 15  باشد. می  8

b ac ( )( ) = − = − − = + =
2 24 15 4 8 2 225 64  ها به صورت زیر هستند. باشد ریشه می  289

x

x

− +
= = =

− 

− − −
= = = −

1

2

15 17 2 1
16 16 8

15 289
16

15 17 32
2

16 16

 

ریشه بزرگ تر =
۱
8

ریشه کوچکتر  = −۲
→ +۲ برابر  ریشه بزرگتر  / نصفریشه کوچکتر 

− −
=  + = − = = −

1 2 1 3
2 1 0 75

8 2 4 4
 

 

16رو مساحت مستطیل هاشور خورده  در شکل روبه  -8
5

 تر ذوزنقه کدام است؟  بزرگ ۀقاعداندازۀ  تر است، ها بزرگمساحت مثلثمجموع واحد از  

۱ )۱۱  ۲ )3/۱0  
3  )/9 8  4 )۱0 
 
 

 ـ متوسط( 1001)  3پاسخ: گزینه  

 
aبه صورت   سرابطۀ فیثاغور  هی الزاوقائم در مثلث  b c+ =

2 2  برقرار است.  2
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 است.  4قطعاً ضلع قائم دیگر    ،بود  3بود و یک ضلع    ۵و اگر وتر    گویند.را اعداد فیثاغورس می  ۵و    4،    3البته دقت شود اعداد  

 

x x x+ = → = → =
2 2 2 23 5 16 4  

 

 باشد.  نیز می   هیالزاوقائمواحد است که همان ضلع قائم دیگر مثلث    4پس عرض مستطیل برابر  

 
 

 اضلاع قائم است.    ضربحاصل برابر نصف    هیالزاوقائم مساحت مثلث  

S


= = =  =
3 4

6 6 2 12
2

  

 

S مستطیل − S هامثلث =
۱۶
۵

 

16مساحت مستطیل  
5

 بیشتر است.   هامثلثمساحت  واحد از    

x x− = → = +
16 16

4 12 4 12
5 5

 x x x /= + → = → = = =
76 38

20 16 60 20 76 3 8
20 10

 

 

/است. که مجموع کل                                 صورت  تر ذوزنقه بهقاعده بزرگ  /+ + =3 3 3 8 9  شود. می  8

 

را    -9 کالا  واحد  هر  فروش  قیمت  کارخانه  به   3200یک  شرکت  این  هزینه  تابع  که  صورتی  در  است.  کرده  تعیین  صورت   تومان  به  کالا  هر  ازای 

( )c x x x= + +2 3000  رسد؟ تر میبا مقدار کم سرسربهی چه تعداد کالا این شرکت به نقطه به ازاباشد،  3600
۱ )۲0 ۲ )30 3 )۱۶0 4 )۱۷0 

 (متوسطـ  1001)  1پاسخ: گزینه  

 
 تابع سود =   تابع فروش )درآمد( -  تابع هزینه       

( ) ( ) ( )P x R x C x= − 

)سر سر: در نفطۀ سربهنطقۀ سربه )P x  است و شرکت نه سود کرده و نه زیان!  0=

  

C(x)در این سؤال تابع هزینه   x x= + +
2 3000   ،رسدتومان به فروش می   3۲00باشد، جهت محاسبۀ تابع فروش باید دقت شود که هر کالا به قیمت  می  3600

 است.  تعداد کالا درضربیریم، طبیعتاً میزان درآمد یا همان فروش برابر با هزینه کالا  گدر نظر می  xچون تعداد کالا مشخص نیست. پس تعداد کالا را  

R(x)پس:   x= 3200 
P(x) R(x) C(x)

P(x) x (x x ) x x

= −

= − + + = − + −
2 23200 3000 3600 200 3600

 

P(x)یعنی سود برابر صفر باشد و    سرسربه   ۀنقط  است،   0=

x x x

x x

(x )(x )

x x

x−

=

+ − = →

=

−

−

+ =

− = →

− −

= → =

2 2

20 0 20

20 180 0

180 0 180

200 3600 0 200 3600 0

 

xکالا.    ۱80ی  به ازا واحد کالا و دیگری    ۲0ی  به ازا افتد، یکی  سر اتفاق می جا برای این شرکت نقطه سربه   ۲در   =  تر است. سر کمنقطه سربه  20

 

دلیل   اینکه به 

 دو مثلث داریم
 ها مساحت مثلث

 شوند. ضرب می ۵در  طرفین
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mxصورت دومی که به  ۀدرج  ۀدر معادل  -10 ( m )x k− + − + =2 2 1 1 10  ، هایی که معکوس یکدیگرندمجموع ریشه  ، است  0
3

kحاصل    .است   m+2    کدام

 است؟
۱ )۷۵/0 ۲ )۲۵/۱ 3 )۱ 4)۵/۱ 

 ـ دشوار(  1001)   2پاسخ: گزینه  

 
axدرجه دوم   معادلهدر  bx c+ + =

2  شرطبه، 0  bها به صورت  ، مجموع ریشه 0
S

a

−
cها و ضرب ریشه  =

P
a

 است.=

1و  ۲صورت  مثلًا بهزمانی که دو ریشه معکوس یکدیگر باشند، 
2

ها  آن  ضربحاصل باشد،   =
1

2 1
2

cباشد. پس  می 
P

a
=  باشد. می1=

  

b ( ( m )) ma m S ,S
a m m

b ( m )
c k

P ,Pc k
a m

− − − + +=  = = = = 
= − + → 

− +  = = == − +  

2 1 2 1 10
32 1

1
11

 

m

m
) m m m m

m

k

k k k
)

m

k k k

=

+
= → + = → = → =

− +

− + − + − +
= ⎯⎯⎯→ = → = → =

− + = → − = − → =

3
4

2 1 10 3
1 6 3 10 3 4

3 4

1
1 1 4 4 112 1 1 1

3 3 3 1
4 4

1
4 4 3 4 1

4

 

k m /+ =  + = + = =
1 3 2 3 5

2 2 1 25
4 4 4 4 4

 حاصل   

 

دستگاه پاوربانک انتخاب   ۵مدل تلفن همراه و  8تاپ، مدل لپ 10میان تواند فقط یک جایزه از شانس مسابقۀ اینستاگرامی مؤسسۀ ماز میبرندۀ خوش  -11
 ؟ تواند این کار را انجام دهدکند. او به چند طریق می

۱ )400 ۲ )۹0 3 )۱۲0 4) ۲3 

 ـ ساده( 1201)  ۴پاسخ: گزینه  

 
  m+nبرابر است با    Bیا عمل    Aهای انجام عمل  ر دو عمل را با هم انجام دهیم، تعداد راه طریق قابل انجام باشند و نتوانیم ه  nبه    Bطریق و عمل    mبه    Aاگر عمل  

 گوییم.که به آن اصل جمع می 

  

برابر  های انتخاب او پاوربانک را بر دارد. پس تعداد حالت  ۵تلفن همراه یا یکی از  8تاپ یا یکی از  لپ  ۱0تواند یکی از شانس میطبق اصل جمع، برندۀ خوش 

 است با: 
+ + =10 8 5 23  

 ها یک لامپ برداریم؟ توانیم از یکی از جعبه لامپ زرد موجود است. به چند طریق می  ۲لامپ آبی و در جعبۀ زرد  ۴لامپ قرمز، در جعبۀ آبی  6در جعبۀ قرمز  
1 )۴۸   ۲ )۲۴   3 )۱۲    ۴ )۹۶ 

 ۀ آبی یا جعبۀ زرد برداریم. پس تعداد حالات برداشتن لامپ برابر است با: جعببایستی لامپ مورد نظر را از جعبۀ قرمز یا  جمعبا توجه به اصل 
+ + =6 4 2 12

 

 
 د؟ یک از دانشجویان کنار هم نباشنطوری که هیچبه ، توانند در یک ردیف کنار هم بنشیننددانشجو می 6استاد و  ۵به چند طریق   -12

۱  )!11 ۲  )! !5 5 3  )! !5 6 4  )! ! ! 2 5 6 
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 ـ متوسط( 1201)  ۳پاسخ: گزینه  

 
 شیء از نوع دوم به صورت یک در میان برابر است با:  nشیء از نوع اول و  mهای کنار هم قرار گرفتن  تعداد حالت  

m! n! m n

m! n! m n

m n, m n

  =


 − =
  − 


2

1

1

 

  

صورت یک یعنی اساتید و دانشجویان به   .پس اساتید باید بین هر دو دانشجو قرار گیرند  ،یک از دانشجویان کنار هم قرار نگیرندخواهیم هیچجایی که میاز آن

 در میان کنار هم باشند. بنابراین با توجه به نکته، تعداد حالات برابر است با: 

!
! !

!

    = 
= 

     = 

5 4 3 2 1 5
5 6

6 5 4 3 2 1 6
 

 

 

 
 ان نباشد؟ های مجاور یکسطوری که رنگ بلوکبه ، آمیزی کرد های شکل زیر را با سه رنگ قرمز، آبی و زرد رنگتوان بلوکبه چند طریق می  -13

۱ )48 ۲ )۲4  
3 )3۶   4 )۷۲ 
 
 

 ـ متوسط( 1201) ۱پاسخ: گزینه  

 
های انجام این عمل طریق بتوان آن را انجام داد، تعداد راه   nدوم به    ۀطریق و در مرحل   mاول به    ۀطوری که در مرحلاگر عملی طی دو مرحله قابل انجام باشد به 

برابر است با
  

m n   گوییم.که به آن اصل ضرب می 

  

توانیم  های بعدی فقط از دو رنگ میهای مجاور متمایز باشد، در بلوک توانیم استفاده کنیم اما چون قرار است رنگ بلوک در بلوک اول هر یک از سه رنگ می 

 آمیزی برابر است با :  استفاده کنیم. پس طبق اصل ضرب تعداد حالات رنگ

 
 =

43 2 48  

 
 مشخص شده است.  F, E, D, C, B, Aهای مواصلاتی بین شهرهای هدر شکل مقابل جاد  -1۴

 ؟رفت Cبه شهر  Aتوان از شهر به چند طریق می

۱ )3۵  
۲ )43  
3 )۲8  
4 )۵۱ 
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 ـ متوسط( 1201)  2پاسخ: گزینه  

 
  m+nبرابر است با    Bیا عمل    Aهای انجام عمل  طریق قابل انجام باشند و نتوانیم هر دو عمل را با هم انجام دهیم، تعداد راه   nبه    Bطریق و عمل    mبه    Aاگر عمل  

 گوییم.که به آن اصل جمع می 
های انجام این عمل انجام داد، تعداد راه طریق بتوان آن را    nدوم به    ۀطریق و در مرحل   mاول به    ۀطوری که در مرحلاگر عملی طی دو مرحله قابل انجام باشد به 

برابر است با
  

m n   گوییم.که به آن اصل ضرب می 

  

را    ACیا مسیر    ADFECیا مسیر    ABECهایی هستند. بدین منظور یا مسیر ، سه مسیر مختلف وجود دارد که هر کدام شامل راهCبه    Aبرای رفتن از  

 بق اصل ضرب و جمع، داریم:باید طی کنیم. پس ط

 

 

 

 

 

 
( ) ( )  + +    = + + =2 4 3 1 3 1 2 3 24 1 18 43  

 
,با ارقام   -1۵ , , , ,9 8 6 4  توان ساخت؟ چند عدد چهاررقمی زوج می 2

۱ )۲۵۵ ۲ )۲۵۲ 3 )۲۲۵ 4 )۲۵0 

 ـ دشوار( 1201)  ۲پاسخ: گزینه  

 
  m+nبرابر است با    Bیا عمل    Aهای انجام عمل  طریق قابل انجام باشند و نتوانیم هر دو عمل را با هم انجام دهیم، تعداد راه   nبه    Bطریق و عمل    mبه    Aاگر عمل  

 گوییم.که به آن اصل جمع می 
های انجام این عمل ام داد، تعداد راه طریق بتوان آن را انج  nدوم به    ۀطریق و در مرحل   mطوری که در مرحله اول به  اگر عملی طی دو مرحله قابل انجام باشد به 

برابر است با
  

m n   گوییم.که به آن اصل ضرب می 
ها وجود دارد بایستی مسئله را به دو قسمت تقسیم کرده، تعداد اعداد هر قسمت را جداگانه محاسبه  برای شمارش تعداد اعداد زوج با ارقامی که صفر هم در بین آن 

 از:  اندعبارت در نهایت هم جمع کنیم. این دو قسمت کرد و 
 ( صفر در یکان نباشد. ۲ ( صفر در یکان باشد ۱

  
, , , , ,0 2 4 6 8 9 

 کنیم صفر در یکان باشد. حالت اول: فرض می

 
 صفر در یکان نباشد )پس یکی از ارقام زوج در یکان است(:    م یکنی محالت دوم: فرض  

 
,با ارقام    ساخته شده  و در نهایت تعداد کل اعداد چهاررقمی زوج , , , ,9 8 6 4  برابر است با:   2

+ =60 192 252  
 

!از معادلۀ   -16
(n )!

!
− =

3 622
3

 کدام است؟  !nحاصل  ، 

۱ )۲4 ۲ )۱۲0 3 )۶ 4 )۷۲0 
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 ـ متوسط( 1201)  ۳پاسخ: گزینه  

 
n ; n! n(n )(n )(n ) ... = − − −    1 2 3 3 2 1 

=!مثلًا:      =5 5 4 3 2 1 120 

  

 با توجه به تعریف فاکتوریل، داریم:

!

! !
(n )! (n )!

! !

(n )! n n n
=

  
− = → − =

→ − = ⎯⎯⎯⎯→ − = → = → =

3 3

5 1203 3 3

6 6 5 4 3
22 22

3 3

22 120 22 5 27 3

 

3=!برابر است با:    !nپس مقدار   6   

 

n)از معادلۀ   -17 )!− =
2 16 P(nمقدار  1 ,n )+ −2  کدام است؟  2

۱ )۲0 ۲ )۱0 3 )40 4 )30 

 ـ دشوار( 1201) ۴پاسخ: گزینه  

 
n ; n! n(n )(n )(n ) ... = − − −    1 2 3 3 2 1 

=!مثلًا:      =5 5 4 3 2 1 120 
 گیریم. در نظر می  ۱را برابر  !مقدار  طبق قرارداد، 

n!
P(n, r)

(n r)!
=

−
 

  

  
! n

! n

= − = 
 

=  − =

2

2

0 1 16 0

1 1 16 1
 

 با توجه به تعریف فاکتوریل و نکات، داریم:

n n n
(n )!

n n n

 = → = → = 
− =  

 − = → = → = 

2 2
2

2 2

16 16 4
16 1

16 1 17 17
 

nدست آمده فقط  های به که از میان جواب  =  عدد طبیعی است و داریم  4
! ! !

P(n , n ) p( , )
( )! ! !

 
+ − = = = = =

−

6 6 6 5 4
2 2 6 2 30

6 2 4 4
 

 
 ها یکسان باشد؟ که حرف اول و آخر آنطوریتوان نوشت بهچند کلمۀ هفت حرفی می ، و بدون تکرار حروف Printerۀ کلمبا حروف   -18

۱ )۷۲0 ۲ )۱۲0 3 )۲4 4 )۲40 

 ـ متوسط( 1201) ۲پاسخ: گزینه  

 
 است.  !nها برابر گوییم که تعداد آن ء متمایز را یک جایگشت از آن اشیاء می شی nهر حالت از کنار هم قرار گرفتن 

n! n(n )(n ) ...= − −    1 2 3 2 1  
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 دوتا داریم و حرف تکراری دیگری نداریم. پس:    rباشند زیرا فقط از حرف    rاگر بخواهیم حرف اول و آخر یکسان باشد، بایستی حرف اول و آخر  

 
 

طوری که حروف کنار هم و ارقام نیز توان ساخت بهکاراکتری می  9چند رشتۀ  و  و نمادهای 3، 2، 1ارقام  dو   a ،b ،cاز کنار هم قرارگیری حروف   -19
 کنار هم باشند؟ 

۱  )! !5 3 ۲  )( !) !
23 4  3  )! ( !)

23 4 4  )! ! ! 3 4 2 

 ـ دشوار( 1201)  3پاسخ: گزینه  

 
 است.  !nها برابر گوییم که تعداد آن ء متمایز را یک جایگشت از آن اشیاء می شی nهر حالت از کنار هم قرار گرفتن 

n! n(n )(n ) ...= − −    1 2 3 2 1  
دسته تصور کرده، ضمن اینکه در کنار اشیاء دیگر به این دسته  ها را یک های اشیاء متمایز اگر بخواهیم تعدادی از اشیاء کنار هم باشند، آن در محاسبۀ تعداد جایگشت 

شیء قرار است کنار هم باشند، پس تعداد   rء، شی nنماییم )مثلًا از ها ضرب می کنیم، جایگشت اشیاء داخل دسته را نیز در کل جایگشت عنوان یک شیء نگاه می به 
!rها برابر است با: جایگشت  (n r )! − +1 ) 

  

 : با توجه به نکته، داریم

 
!ها برابر است با:  پس تعداد کل جایگشت  ( !)

23 4 

 
طوری که به نفر از کارمندان یک شرکت تقسیم کرد به  8های سفید، مشکی و دودی را بین  به رنگ  را«ریدستگاه خودروی »  3توان  به چند طریق می  -20

 هر نفر حداکثر یک خودرو برسد؟ 
۱ )33۶ ۲ )۲3۶ 3 )3۲۶ 4 )۲۲۶ 

 ـ دشوار( 1201)     ۱ پاسخ: گزینه 

 
,P(nشیء ناحیه و با نماد    nشیء از میان    rء متمایز، با ترتیب و بدون تکرار را تبدیل  شی  nشیء از میان    rهای  تعداد جایگشت  r)  دهیم که برابر است نمایش می

 با: 
n!

P(n, r)
(n r)!

=
−

 

  

ها  چون خودروها متمایز هستند پس تعداد حالت   سیم کنیم، گاه سه خودروی متمایز را بین آنها تقکارمند را انتخاب کرده آن   8نفر از میان    3ابتدا بایستی  

 شیء که برابر است با:   8شیء از    3معادل است با تعداد تبدیلات  
! !

P( , )
( )! !

  
= = =

−

8 8 7 6 5
8 3 336

8 3 5
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 ترتیب چگونه است؟های زیر، به»غ« بودن هریک از عبارت غلطرست »د« یا د  -21

 دهند. ها بیش از شش سال به کار خود ادامه میطوری که بیشتر از نیمی از آن کارهای نوپا عمری طولانی دارند، بهو الف( بسیاری از کسب

 ها و درآمدهایش را درست محاسبه کند. ب( یک کارآفرین موفق، باید بتواند هزینه

 همواره احتمال از بین رفتن و شکست یک کسب و کار وجود دارد و احتمال موفقیت و سودآوری آن کم است.پ( 

 رسد. های بالای کار میهای خود و اتفاقات اطراف از سطح ابتدایی به درجهکارآفرین با شناخت ظرفیت ت( 

 کنند که البته این کار چندان آسان نیست.میو کارها مراقبت کارآفرینان با کار و تلاش خود از کسب ث( 

 ( د ـ غ ـ د ـ غ ـ غ 4 ( د ـ غ ـ د ـ غ ـ د 3 ( غ ـ د ـ غ ـ د ـ د 2 ( غ ـ د ـ غ ـ د ـ غ 1

 (متوسطـ  1001)   2 هگزین   : پاسخ 

  

کنند، که این کار چندان آسان نیست، چرا که: بسیاری از  میکارها مراقبت    و  ها با کار و تلاش خود از کسبهای شرکت کارآفرینان یا مؤسس غلط است.    

 سالگی عبور و به کار خود ادامه دهند.   ششتوانند از  ها میطوری که تنها نیمی از آنکارهای نوپا عمر کوتاهی دارند، بهو  کسب

 درست است.   

 دارد، احتمال موفقیت و سودآوری آن هم کم نیست. کار وجود    و  که احتمال از بین رفتن و شکست یک کسبغلط است. با این   

 درست است.   

 درست است.   

 
 میرد. شود، هزاران کسب و کار نیز میکار جدید در دنیا متولد می   و که هزاران کسب زمان با اینروزانه هم 

 . کنندها را تأسیس می هایی دارند که آن ها کارآفرینان یا مؤسس شرکت 
 برند. های مردم سود میرفع نیازها و خواسته  و ها با تولید کالا و خدماتهای شرکت کارآفرینان یا مؤسس 
کارهای نوپا عمر و کنند، که این کار چندان آسان نیست، چرا که: بسیاری از کسب کارها مراقبت می   و ها با کار و تلاش خود از کسب های شرکت کارآفرینان یا مؤسس 

 و به کار خود ادامه دهند. کرده سالگی عبور   ششتوانند از ها میطوری که تنها نیمی از آن رند، به کوتاهی دا
 هم کم نیست. آن که احتمال از بین رفتن و شکست کسب و کار وجود دارد، احتمال موفقیت و سودآوری در کنار این 

 اقتصادی و پذیرفتن خطرات آن توسط کارآفرینان است. لازم برای شروع فعالیت  ۀاین احتمال موفقیت و سودآوری، انگیز 
 کند. های جدیدی برای تولید کشف میکند یا راه می کارآفرین کسی است که: با نوآوری و خطرپذیری، محصولات جدید تولید و عرضه 

 کند. اند یا به ذهنشان خطور نمیآن ناتوان  ۀشاهدهای کسب و کار دارند که دیگران از مفرصت  ۀکارآفرینان بینشی برای مشاهد
 گذاری جدید دارند که دیگران فاقد آن هستند. کارآفرینان شجاعتی برای شروع یک سرمایه 

 د. نکنهای خود را امیدوارانه به کسب و کارهای سودآور تبدیل می کارآفرینان ایده 
به همین ؛ عمل را داشته باشد تا بتواند با جمع کردن عوامل مختلف در کنار هم، کالا یا خدمتی را تولید کندهای ابتکار خواهد کارآفرین باشد، باید مهارت کسی که می 

 دلیل کارآفرینی به تلاش و کار زیادی نیاز دارد تا بتواند کسب و کار را زنده نگه دارد. 
استخدام نیروی کار  و    تبلیغات،  گذاریقیمت ،  یشنهاد محصول، پعیت شرکت موق  ۀکارآفرین لازم است: آگاهی و دانش زیادی برای اتخاذ تصمیمات مناسب دربار 

 داشته باشد. 
 داشته باشد. را اندازی کسب و کارش کارآفرین باید توانایی مالی لازم برای راه 

 رو شود.کارآفرین باید بداند که در آغاز کارش ممکن است با موفقیت کمتر یا عدم موفقیت روبه
های خود و اتفاقات اطراف، او را قدم به قدم از سطوح اً از ابتدا حتی کارآفرین نبوده است، اما حرکت با چشم باز و برمبنای شناخت ظرفیت یک کارآفرین ضرورت

 رساند.های بالای آن میابتدایی به درجه

 

 نفر کارگر، چگونه است؟ 20و  ۀقطع 500 تولید سالانۀ شده، وضعیت اقتصادی سالانۀ یک بنگاه اقتصادی باداده اطلاعاتتوجه به  با  -22
 

20, دستمزد ماهانۀ هر کارگر   واحد پولی  000

5, اولیۀ مورد نیاز سالانه خرید مواد  واحد پولی  000

80, آلاتتجهیز سالانۀ ماشین  واحد پولی  000

1 بنگاه ۀاجارۀ ماهان
5

 مجموع دستمزد سالانۀ کارگران  

50, فروش هر قطعۀ تولیدیقیمت   واحد پولی  000
 

1  ), ,8 595 ,(  2 ریال » ضرر یا زیان« 000 ,9 275  ریال »سود یا منفعت«  000
3  ), ,9 275 ,(  4 ریال »ضرر یا زیان«  000 ,8 595  ریال »سود یا منفعت«  000
 
 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

12 
 

12 

 (متوسطـ  1001)   4 هگزین   : پاسخ 

  

 بنگاه   ۀتولیدی سالانه = درآمد سالان  ۀتعداد قطع  قیمت فروش هر قطعه  

,واحد پولی   , ,=  =500 50000 25  بنگاه   ۀدرآمد سالان  000000

,واحد پولی   , ,=   =20000 20 12 4  کارگرانتمامی  ۀدستمزد سالان800000

,واحد پولی   , ,=  =
1

4 800000 960000
5

=  )مجموع دستمزد سالانۀ کارگران(  
1
5

 ۀ بنگاه ماهان ۀ اجار

,واحد پولی   , ,=  =960000 12 11  بنگاه  ۀ سالان  ۀاجار  520000

 بنگاه ۀ سالان   ۀ = هزین   کارگران  ۀ مورد نیاز سالانه + دستمزد سالان   ۀ خرید مواد اولی   ۀ + هزین   آلات ماشین  ۀ تجهیز سالان   ۀ بنگاه + هزین   ۀ سالان   ۀ اجار 

,واحد پولی   , , , , , , ,= + + + =4 800000 5 000 80000 11 520000 16 405  بنگاه  ۀ سالان ۀ  هزین  000

 از فعالیت خود سود برده است. بنگاه اقتصادیتر است، در نتیجه  میزان درآمد از هزینه بیش

,واحد پولی   , , , , ,= − =25 000000 16 405 000 8 595  بنگاه   ۀمیزان سود سالان  000

  
 تعداد )واحد( كالاي توليد شده توسط توليدكننده = درآمد توليدكننده  قيمت هر واحد كالاي توليدي  

0   سود =درآمد   −هزینه 

0  ان زی =درآمد   −هزینه 
 های تولیدهزینه = های فیزیکی + اجاره یا خریداری محلی به عنوان مغازه آلات و سایر سرمایه + اجاره یا خریداری ماشین + دستمزد تمامی کارگران و کارمندان 

 پول آب و برق و گاز و عوارض شهرداری و مالیات  +   آلات تولیدیهزینۀ استهلاک ماشین

 

 کدام ویژگی کارآفرینان موفق اشاره دارد؟  ترتیبهر یک از عبارات زیر به  -23

 د. نکنو کارهای جدید تبدیل میها را به محصولات جدید، فرآیندها و کسب ایده •

 هستند. بین اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی کارآفرین، واقع •

 اندازی کنند.آورند تا فعالیت اقتصادی جدیدی را راهشان را با شجاعت و تدبیر، به میدان مینامیانداز و خوشپس •

 بینند. های کسب و کار را زمانی که دیگران شاید متوجه نشوند، میفرصت •

 ( نوآور، پرانگیزه، تیزبین، یادگیرنده 2 نوآور، یادگیرنده ( پرانگیزه، تیزبین،  1

 پذیر، تیزبین بین، ریسک( نوآور، خوش4 پذیر بین، تیزبین، نوآور، ریسک( خوش3

 ( آسانـ  1001)   4پاسخ: گزینه  

  
 کنند:  و کارهای جدید تبدیل می  ها را به محصولات جدید، فرآیندها و یا کسبایده  •

   بین اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند:  کارآفرینان واقع  •

 آورند:  شان را با شجاعت و تدبیر به میدان می نامی انداز و خوش پس  •

 بینند: ه دیگران شاید متوجه نشوند، می های کسب و کار را زمانی کفرصت •

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 بینند. می های کسب و کار را زمانی که دیگران شاید متوجه نشوند، فرصت  تیزبین
 کنند. ها را به محصولات جدید، فرایندها و یا کسب و کارهای جدید تبدیل می ایده  نوآور 
 اندازی کنند. آورند تا فعالیت اقتصادی جدیدی را راه تدبیر، به میدان می شان را با شجاعت و  نامیانداز و خوشپس  پذیر ریسک 
 بین هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند. کارآفرینان واقع  بینخوش

 نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند.  پرانگیزه 
 دهند. آموزند و خود را با شرایط بازار وفق می مشتریان می از کارشناسان، همکاران و  یادگیرنده 

 کنند. منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می  دهنده سازمان 
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 ترتیب مثالی برای کسب و کارهای تعاونی، غیرانتفاعی و شخصی بیان شده است؟گزینه، به  کدامدر   -24
 با  شوند. ـ دانشجوییشریک می  هم با  نیاز  مورد لوازم و مواد  تأمین در سهولت برای کند. ـ کشاورزان تأسیس  جامعه  ضعیف اقشار برای رایگان مدارسی گیردمی تصمیم ( دولت1

 کند.تبلیغ می آن را دیگر صفحات در پرداخت هزینه، با و کندباز می ترجمه عنوان با مجازی فضای در حسابی درآمد، تأمین هدف
 در سهولت برای کند. ـ کشاورزانتبلیغ می آن را دیگر صفحات در پرداخت هزینه، با و کندباز می ترجمه عنوان با مجازی فضای در حسابی درآمد، تأمین هدف با ( دانشجویی2

 کند.   تأسیس  جامعه ضعیف اقشار  برای رایگان مدارسی گیردمی تصمیم شوند. ـ دولتشریک می هم با نیاز مورد لوازم و مواد تأمین
 با و کندباز می ترجمه عنوان با مجازی فضای در حسابی درآمد، تأمین هدف با شوند. ـ دانشجوییشریک می  هم با نیاز مورد  لوازم  و مواد  تأمین در سهولت برای ( کشاورزان3

 کند.  تأسیس جامعه ضعیف اقشار برای رایگان مدارسی گیرد می تصمیم کند. ـ دولتتبلیغ می آن را دیگر صفحات در پرداخت هزینه،
 با کند. ـ دانشجویی تأسیس  جامعه  ضعیف اقشار برای رایگان مدارسی گیردمی تصمیم شوند. ـ دولتشریک می هم  با نیاز مورد لوازم و مواد  تأمین در سهولت برای ( کشاورزان4

 کند.تبلیغ می آن را دیگر صفحات در پرداخت هزینه، با و کندباز می ترجمه عنوان با مجازی فضای در حسابی درآمد، تأمین هدف

 ( آسانـ  1002)   4پاسخ: گزینه  

  

کند. در تعاونی تولید، تعدادی  ها کمک میشود و به بهبود وضعیت اقتصادی آن ها اعضا تشکیل مینیازمندی تعاونی کسب و کاری است که با هدف تأمین    

 کنند.آیند و با اقدامات جمعی منفعت خود را بیشینه میهم می  های اقتصادی با مقیاس بزرگ، گردمندی از مزایای فعالیت تولیدکننده جهت بهره 

سات غیرانتفاعی و خیریه هستند. یک مؤسسۀ غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای انجام مأموریتی غیر سودآور، یعنی با  مؤس   ،هایکی از انواع شرکت   

هایی انسانی و اجتماعی دارند؛ مانند امور خیریه، آموزش، توسعۀ علمی و دینی، بهداشت و  ها اغلب زمینهموریتهدفی غیر تجاری شکل گرفته است. این مأ

 ها گاهی محلی، گاهی ملی و حتی جهانی است. محدودۀ عمل آن   ....و  سلامت  

اند و  اغلب کسب و کارها در ایران به شکل شخصی است. بیشتر کسب و کارهای شخصی کوچک مقیاس کسب و کار شخصی متعلق به یک شخص است.   

ایی از کسب و کارهای شخصی: مشاغل خویش فرمایی )مانند تعمیرکاران خودرو  هویژه خدمات حضور دارند. نمونهدر همه نوع فعالیتی از کشاورزی تا صنعت به

 . فروشان، کشاورزان، صنعتگران خرد و هنرمندانهای معاملات ملکی، خردهو لوازم خانگی(، بنگاه 

 
 کسب و کار شخصی متعلق به یک شخص است. 

 اغلب کسب و کارها در ایران به شکل شخصی است. 
 ویژه خدمات حضور دارند.  اند و در همه نوع فعالیتی از کشاورزی تا صنعت به بیشتر کسب و کارهای شخصی کوچک مقیاس

از کسب نمونه  بنگاه   هایی  خانگی(،  لوازم  و  تعمیرکاران خودرو  )مانند  فرمایی  مشاغل خویش  فروشان، کشاورزان،  و کارهای شخصی:  خرده  ملکی،  معاملات  های 
 و هنرمندان  صنعتگران خرد

 اند. پزشکی، وکالت و حسابداری اغلب کسب و کارها شخصی دندان  های تخصصی مانند پزشکی، در زمینه 

 
 کند. ها کمک میشود و به بهبود وضعیت اقتصادی آن ها اعضا تشکیل می تعاونی کسب و کاری است که با هدف تأمین نیازمندی 

آیند و با اقدامات جمعی منفعت خود را بیشینه های اقتصادی با مقیاس بزرگ، گرد هم میمندی از مزایای فعالیت تولیدکننده جهت بهره در تعاونی تولید، تعدادی  
 کنند.می 

ابی، تبلیغات جمعی و ایجاد  دهند تا برای تهیۀ بذر مرغوب و تهیۀ سموم و کود و نیز امکان بازاریای از کشاورزان تشکیل می به عنوان مثال: تعاونی کشاورزی را عده 
 ها کمک کند.زنجیرۀ توزیع به آن 

که  ها براساس هر نفر، یک رأی است. )یعنی هر کدام از اعضا صرف نظر از اینها دارند؛ اما نحوۀ ادارۀ آن اندازی کم و بیش مشابهی با شرکت ها مراحل راه تعاونی 
 خواهد داشت.( تعاونی را تأمین کرده باشد، یک رأی  چقدر از سرمایۀ 

 توزیع سود احتمالی در پایان دوره به نسبت سرمایۀ هر عضو است. 

 
 ها: مؤسسات غیرانتفاعی و خیریه هستند. یکی از انواع شرکت 

 ته است. یک مؤسسۀ غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای انجام مأموریتی غیر سودآور، یعنی با هدفی غیر تجاری شکل گرف 
  ...هایی انسانی و اجتماعی دارند؛ مانند امور خیریه، آموزش، توسعۀ علمی و دینی، بهداشت و سلامت و ها اغلب زمینه موریت این مأ 

 ها گاهی محلی، گاهی ملی و حتی جهانی است. محدودۀ عمل آن 

 

 است؟  صحیحکدام گزینه در رابطه با انواع کسب و کار   -25

 تر نسبت به رقبا است.  گذاری بیشتر و قیمت پایینو کار شرکتی، امکان رقابت بالاتر به دلیل مقیاس تولید بالا، امکان سرمایه ( یکی از مزایای کسب 1
 ترین نوع کسب و کار، تعاونی است.  ( پیچیده2
دوره براساس هر نفر یک رأی است صرف نظر از اینکه چقدر از سرمایۀ    وبیش مشابهی با کسب و کارهای شراکتی دارند؛ و توزیع سود در پایاناندازی کمها مراحل راه ( تعاونی3

 تعاونی را تأمین کرده باشد.
 هایی اقتصادی و سیاسی دارند.ها اغلب زمینه( یک مؤسسۀ غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای انجام مأموریتی سودآور، با هدفی تجاری شکل گرفته است. این مأموریت4
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 ( آسانـ  1002)   4پاسخ: گزینه  

  

 صحیح است. 

 ترین نوع کسب و کار شرکت است. نادرست است. پیچیده  

ها براساس هر نفر، یک رأی است )یعنی هر کدام از  ها دارند؛ اما نحوۀ ادارۀ آناندازی کم و بیش مشابهی با شرکت ها مراحل راه نادرست است. تعاونی  
تعاونی را تأمین کرده باشد، یک رأی خواهد داشت.( توزیع سود احتمالی در پایان دوره به نسبت سرمایۀ هر   از سرمایۀاعضا صرف نظر از اینکه چقدر 

 عضو است. 

 نادرست است. یک مؤسسۀ غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای انجام مأموریتی غیر سودآور، یعنی با هدفی غیر تجاری شکل گرفته است.  

 

,ت تولیدی  یک شرک کل سهام    -26 ,5 000 10,به قیمت هر سهم سهم،   000 هزار سهم این شرکت را خریداری   25بخواهد    احمدی؛ اگر آقای  استتومان    000
 کند: 

 الف( مبلغی که او باید هزینه کند چقدر خواهد بود؟ 

 ب( او مالک چند درصد از سهام این شرکت خواهد شد؟ 

 پرداخت خواهد شد؟  احمدیتومان باشد، چه مبلغی به آقای  میلیون 175ج( اگر سود خالص این بنگاه 

365,درصد، ج(   2/1میلیون تومان، ب(  250( الف( 1  تومان  000
875,درصد، ج(   2/1میلیون تومان، ب(  230( الف( 2  تومان  000
365,درصد، ج(   5/0ن تومان، ب( میلیو  230( الف( 3  تومان  000
875,درصد، ج(   5/0میلیون تومان، ب(  250( الف( 4  تومان  000

 ( آسانـ  1002)   4گزینه پاسخ:   

  

 میزان هزینۀ شخصتعداد سهم خریداری شده =    ×قیمت هر سهم  

=میلیون تومان   ,تومان    250 , , ,=  =25 000 10000  میزان هزینۀ شخص 250000000

 درصد مالکیت =

درصد     
,

/
, ,

=  =
25 000

100 0 5
5 000000

 احمدی درصد مالکیت آقای      

 درصد سود سالانۀ شرکت خواهد بود.   5%مالک    احمدیشود، پس آقای  ها به تناسب مالکیت سهام پرداخت میسود در شرکت  
 دار میزان سود فرد سهامدرصد مالکیت فرد =  ×شرکتخالص  میزان سود  

/تومان  
, , =

0 5
175000000 875 000

100
  

 
 شود.تعداد معینی سهم تقسیم می دارایی هر شرکت به ـ 

 ها به همان اندازه سهیم است.سهمش مالکیت نسبی آن را دارد و در منافع و مسئولیت  ۀشود که به انداز دار آن تبدیل می ـ هر کس با خرید سهام شرکت به سهام
 تیار دارد و در سود و زیان آن، شریک است. آن، بخشی از مالکیت شرکت را در اخ ۀدهد که دارند می  ـ سهام یک سند مالکیت است و نشان 
   درصد 10کند، مالک سهم آن را خریداری می  10000,گذاری که سهم تقسیم شده باشد، سرمایه  100000,ـ به عنوان مثال: اگر دارایی شرکتی به 

,
( )

,
 =

10000
100 10

100000
 شرکت است.

 

 

 

 

 تعداد سهم فرد 
 کل سهام 
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 نه، بهترین توضیح برای جدول زیر است؟کدام گزی  -27

 

 

 

 
 
غیرمنطقی است که در درازمدت منجر به فرسوده شدن منابع و امکانات بشری شده و زندگی  گیری  های تصمیمهای پنهان از جمله علت( عدم در نظر گرفتن هزینه1

 سازد.های شخصی و اجتماعی را با چالش مواجه میانسان در حوزه
ترین مقدار هزینۀ  داشته باشند که کم  های خود بشوند و در نهایت انتخابی راشود افراد بهتر بتوانند متوجه »بده ـ بستان« بین انتخاب( توجه به قید بودجه موجب می2

 فرصت را داشته باشد.
ای انتخاب گردد ع هر انتخاب مقایسه نموده و در نهایت، گزینهفها و مناهای مختلف کافی نیست بلکه باید میان هزینهگیری منطقی توجه به هزینه( برای یک تصمیم3

 تری دارد.کمهزینۀ که منفعت بیشتر و 
ای انتخاب شود که در ذهن فرد ارزش بیشتری دارد در حالی که در مرحلۀ محاسبه اشتباه  شود که گزینههای انسانی موجب میگذاری ذهنی نادرست در انتخاب( ارزش4

 ن واقعاً به آن مقدار نیست.نموده و منفعت آ

 (متوسطـ  1003)  ۳پاسخ: گزینه  

  
 ای به هزینۀ فرصت یا قید بودجه نشده است.  و        در جدول مورد نظر هیچ اشاره 

 ها و منافع است. چه اهمیت دارد مقایسۀ بین هزینهگذاری ذهنی در جدول مطرح نشده است و آن ارزش  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 های زیر را پیشِ رو دارد: میلیون تومانی خود گزینه 200انداز  پسآرش با   -28
2/گذاری در بازار رمزارزها با سود ماهانۀ سرمایه  •  میلیون تومان؛ 5

 درصد؛  18گذاری در بازار بورس با سود قطعی سالانه سرمایه  •

 میلیون تومان برای هر سکه؛ 8سالانۀ سکۀ تمام بهار آزادی با سود  4خرید  •

 میلیون تومان.  26گذاری در سپردۀ بلندمدت بانکی با سود سالانۀ سرمایه  •

 شود؟ فرصت متحمل میها؛ الف( منفعت سالانۀ بهترین انتخاب فرد کدام است؟ ب( با انتخاب بهترین گزینه، سالانه چه مقدار هزینۀ  توجه به این گزینه   با

 گذاری در بانک میلیون تومان معادل منافع از دست رفتۀ سرمایه 2۶میلیون تومان ب(  30( الف( 1
 گذاری در بازار رمزارزها میلیون تومان معادل منافع از دست رفتۀ سرمایه 30میلیون تومان ب(  32( الف( 2
 گذاری در بورس افع از دست رفتۀ سرمایهمیلیون تومان معادل من 3۶میلیون تومان ب(  2۶( الف( 3
 ها میلیون تومان معادل منافع از دست رفتۀ خرید سکه 32میلیون تومان ب(  3۶( الف( 4
 
 
 
 

 منفعت خالص )به تومان(  قیمت خرید )به تومان(  منفعت مادی )به تومان( شده غذای خریداری

300, از رستوران »الف«  000 ,210 000 ,90 000 

420, از رستوران »ب«  000 ,240 000 ,180 000 

180, از رستوران »ج«  000 ,200 000 ,−20 000 

 اب را محاسبه کنید! اصل اول: هزینۀ فرصت هر انتخ

 دوم: منابع کمیاب خود را شناسایی کنید! اصل  

 سوم: قید بودجۀ خود را ترسیم کنید! اصل 

 های دررفته را فراموش کنید! چهارم: هزینهاصل 

 ع خود مقایسه کنید! فها و مناپنجم: بین هزینهاصل  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

16 
 

16 

 ( دشوارـ  1003)  4پاسخ: گزینه  

  

 بهترین گزینه مشخص شود؛ بنابراین: برای محاسبۀ منفعت سالانۀ بهترین گزینه، ابتدا باید منافع سالانۀ هر گزینه را محاسبه نماییم تا   

/  ماه12=میلیون تومان  30   2  گذاری در بازار رمزارزها منفعت سالانۀ سرمایه میلیون تومان =   5

200%میلیون تومان =36  گذاری در بازار بورس میلیون تومان = منفعت سالانۀ سرمایه 18

 = منفعت سالانۀ خرید سکۀ بهار آزادی عدد  4میلیون تومان  8=  میلیون تومان32

 گذاری در سپردۀ بلندمدت بانکی تومان = منفعت سالانۀ سرمایه  میلیون26

 گذاری در بازار بورس است. بهترین انتخاب سرمایه  ،با توجه به اعداد 

 میلیون تومان.  32رفتۀ بهترین انتخاب بعدی )اولویت دوم( است؛ یعنی  معادل منفعت از دست   ،هزینۀ فرصت 

 
5,ای توانسته است با هزینه کردن به مقدار زیر،  تولیدکننده  -29 610,عدد محصول با ارزش هر یک    000 آلات ینتومان تولید نماید. اگر او خود مالک ماش  000

 تولیدی باشد؛
 الف( میزان سود یا زیان وی بدون توجه به هزینۀ فرصت چقدر است؟

 های پنهان چگونه خواهد بود؟ ب( نتیجۀ عملکرد وی با در نظر گرفتن هزینه

, هزینۀ سالانۀ خرید مواد اولیه ,280 000  تومان000

, اجارۀ ماهانۀ کارگاه تولیدی  ,14 000  تومان000

, هزینۀ سالانۀ تامین انرژی ,410 000  تومان000

, مالیات ماهانه  ,8 600  تومان000

, آلات تولیدی هزینۀ اجارۀ سالانۀ ماشین  ,580 000  تومان000

, آلاتهزینۀ سالانۀ تعمیر و استهلاک ماشین ,230 000  تومان 000

,( الف( 1 .1 858 ,میلیون تومان ب(  8 .1 278  میلیون تومان  8
,( الف( 2 .1 585 ,میلیون تومان ب(  2 .1 278  میلیون تومان  8
,( الف( 3 .1 858 ,میلیون تومان ب(  2 .1 858  میلیون تومان  2
,( الف( 4 .1 585 ,میلیون تومان ب( 8 .1 858  میلیون تومان 2

 ( دشوارـ  1003)  ۱پاسخ: گزینه  

  

رود  شود اما سود حاصل از اجاره دادن از دست وی میای برای آن پرداخته نمیتولیدکننده است، هزینهآلات تولیدی متعلق به خودِ جا که ماشین از آن  

ها را با هم جمع نمود؛  شود. برای محاسبۀ سود یا زیان باید درآمد را محاسبه نموده و تمامی هزینهو به عنوان هزینۀ فرصت یا هزینۀ پنهان در نظر گرفته می

 بنابراین: 

 شده = درآمد تعداد محصولات فروخته   ×شده  ولات فروخته قیمت محص

 شوند. شده در نظر گرفته میشده و تولیدشده از هم جدا نشده باشند، محصولات تولیدشده معادل محصولات فروخته دقت کنید اگر در مسائل محصولات فروخته

, , ,3 3,تومان یا    050000000 5,=ون تومان  میلی  050 ,  عدد000 610000 تومان = درآمد سالانه 

 به حروف بنویسید.   را کنار آن  صفر کم کرده و میلیون  ۶توانید از تمامی اعداد  برای سادگی محاسبات می 

 230ماه( +    12میلیون تومان ×    ۸.۶میلیون تومان + )  410ماه( +    12مان ×  میلیون تو  14میلیون تومان + )  2۸0های سالانۀ آشکار )مستقیم( تولید =  هزینه

 تومان   1،1۹1،200،000میلیون تومان یا    1،1۹1.2میلیون تومان =  

 شود. های مستقیم تولید در نظر گرفته نمیدقت کنید که اجارۀ ماشین آلات به عنوان بخشی از هزینه

 ها، تولیدکننده سود کرده است و میزان این سود مساوی است با: هزینهبا توجه به بیشتر بودن میزان درآمد از  

 های پنهان  میزان سود بدون در نظر گرفتن هزینهدرآمد =    -های آشکار تولید  هزینه  

,میلیون تومان     . , .=1191 2 1 858 ,میلیون تومان  8 −3  توجه به هزینۀ فرصت میلیون تومان = میزان سود بدون  050

های غیرمستقیم تولید را نیز کسر کنیم تا های مستقیم تولید است، هزینهبرای محاسبۀ قسمت »ب« باید از سود که در واقع همان درآمدِ منهای هزینه  

 های تولید محاسبه گردد؛ بنابراین: سود با توجه به هزینه

 ود با توجه به هزینۀ فرصتسود بدون توجه به هزینۀ فرصت = س  - هزینۀ فرصت    
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, .1 278 , -میلیون تومان    580=  میلیون تومان8 .1 858  = سود با توجه به هزینۀ فرصتمیلیون تومان    8

 
تری نیز قابل حل است! بدیهی است که سود بدون توجه به هزینهٔ فرصت از سود با توجه به هزینهٔ فرصت بیشتر است به روش ساده   سؤالاما دقت کنید که این  

تر باشد؛ ای صحیح است که قسمت »الف« آن از قسمت »ب« آن بزرگ دهد. بنابراین گزینه نشده و مبلغ بیشتری را نشان می زیرا از مورد اول هزینهٔ فرصت کاسته  
 ۵۸۰ای پاسخ صحیح است که اختلاف میان بخش »الف« و »ب« آن به میزان هزینهٔ فرصت )نیز، گزینه   ۲و    ۱نادرست هستند. از بین گزینهٔ    ۴و    ۳های  پس گزینه 

 تومان( باشد. میلیون 
 
 
 
 
 
 
 

 

,خواهد با آقای ایمانی می   -30 ,8 000 50,تومان مایحتاج گوشت و برنج منزل خود را تهیه نماید. در صورتی که قیمت هر کیلو برنج   000 تومان و هر کیلو  000
200,گوشت    دهد؟درستی نشان میبهتومان باشد، کدام گزینه قید بودجۀ وی را 000

 

 
1 ) 2 ) 
 
 
 
 
 
 
 
3 ) 4 ) 

 

 (متوسطـ  1003)  2پاسخ: گزینه  

  

 ابتدا باید به دست آوریم که با این بودجه حداکثر چه مقدار از هر محصول قابل خرید است؛   سؤالبرای پاسخ به این  

,کیلو  40 ,تومان  200000= , 8  تومان = حداکثر خرید ممکن از گوشت 000000

,کیلو 160   ,تومان 50000= , 8  = حداکثر خرید ممکن از برنج تومان  000000

نیز نادرست است زیرا قید بودجه هرگز صعودی نیست و در واقع    3تر است. گزینۀ  نادرست است زیرا حداکثر مقدار خرید از اعداد مذکور کم  1بنابراین؛ گزینۀ  

 کیلو گوشت خرید.   1۶0توان  نیز نادرست است زیرا با این بودجه اساساً نمی  4شود. گزینۀ  تر میمحصول دیگر کمبا خرید بیشتر از هر مورد، امکان خرید  

 

 های تولید هزینه

هستند که در فرایند تولید، واقعاً پرداخت شده هایی های آشکار هزینه های تولید مستقیم(: هزینه های آشکار )هزینه هزینه 
 و با پرداخت مستقیم پول همراه هستند. 

 

های پنهان هزینهٔ فرصت منابع از دست رفته هستند و در واقع پولی های تولید غیرمستقیم(: هزینه های پنهان )هزینه هزینه 
 دهیم.دست آوریم را از دست می توانستیم به شود، بلکه منفعتی که می پرداخت نمی 
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 ادبیات، کدام مورد »کاملاً« درست است؟ تاریخاز دیدگاه   -31

یجاد کرد. سپس به  ( نخست عبدالوهاب نشاط انجمن ادبی نشاط را تأسیس کرد. پس از آن، مشتاق اصفهانی با همراه چند تن دیگر از ادبیان، انجمن اصفهان را ا۱
 شاه، انجمن خاقان در تهران تأسیس شد.  ریاست فتحعلی

 سرایی به سبک حافظ، سعدی و دیگر شاعران سبک عراقی را پیش گرفتند.فروغی بسطامی و نشاط اصفهانی غزل( مجمر اصفهانی، ۲
 نجات ببخشند.  اهمیت شاعران دورۀ بیداری به این سبب است که توانستند زبان شعر را از آن حالت سستی که در اواخر سبک هندی در شعر به وجود آمده بود، (۳
سبب فقر فرهنگی جامعه و سستی حاکم بر ادبیات، تنها در سطوح زبانی و ادبی، سبک خراسانی  ها بههاست؛ آناندیشه در سبک بازگشت تکرار شنیده( زبان، تخیل و  ۴

 و عراقی را مورد توجه قرار دادند. 

 شناسی ـ متوسط( ـ تاریخ ادبیات و سبک  3001)  ۲پاسخ: گزینۀ  

  

 دو گروه شاعران بازگشت:  

 سبک شاعران خراسانی و عهد سلجوقیسرا، به اشانی، قاآنی شیرازی، سروش اصفهانی: قصیده صبای ک  

 سبک شاعران سبک عراقی  سرا، بهفروغی بسطامی، نشاط اصفهانی و مجمر اصفهانی: غزل   

  

 کرد.می اداره    )و پیش از انجمن نشاط(  خان زنددر زمان نادرشاه و کریم انجمن ادبی اصفهان را    اصفهانی  مشتاق 

به این سبب است که توانستند زبان شعر را از آن حالت سستی که در اواخر سبک هندی در شعر به وجود آمده بود، نجات    »بازگشت«شاعران    اهمیت 
 ببخشند.

 
ان شعر را از آن حالت سستی که در ، اما از این جهت اهمیت دارند که توانستند زبنشدندتوجهی در شعر فارسی  شاعران دورۀ بازگشت باعث نوآوری و تکامل قابل 

 اواخر سبک هندی در شعر به وجود آمده بود، نجات ببخشند. 

سبب فقر فرهنگی جامعه و سستی حاکم بر ادبیات، در سطوح زبانی و ادبی و  ها به هاست؛ آن ، تخیل و اندیشه در سبک بازگشت تکرار شنیده زبان 

 دادند.   ، سبک خراسانی و عراقی را مورد توجه قرارفکری 

 

 
 جز:  است، بههای شعر عصر بیداری اشاره شدهیهماترین درونها، به شاخصدر همۀ گزینه  -32

 حقوق اجتماعی   ، یهخواقانون( آزادی، وطن، ۱
 نفی عقاید خرافی  ـ( مبارزه با استبداد و استعمار  ۲
 گرایی و روحیۀ کاوشگرانه  ( برانگیختن احساسات ملی و میهنی ـ باستان۳
 خواهی  پیکار با بیگانه و بیگانه  ـ( حقوق زنان ۴
 
 
 
 
 

 

ادبیات قرن دوازدهم و سیزدهم

.رشد و شکوفایی دیده نمی شود: دوران حکومت افشاریه، زندیه و ابتدای قاجاریه•
روی برگرداندن از سبک هندی •
اثراتی از سبک هندی و مکتب وقوع•
حد واسط سبک هندی و بیداری: سبک بازگشت•

انجمن های ادبی

(دورۀ نادرشاه و کریم خان)مشتاق اصفهانی : انجمن ادبی اصفهان( ۱)•
(دورۀ قاجار)عبدالوهاب نشاط : انجمن ادبی نشاط( ۲)•
به ریاست فتحعلی شاه: انجمن ادبی خاقان( ۳)•

شاعران

نشاط اصفهانی، فروغ بسطامی، مجمر اصفهانی: غزل سرایان•
صبای کاشانی، قاآنی شیرازی، سروش اصفهانی : قصیده سرایان•
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 شناسی ـ متوسط( ـ تاریخ ادبیات و سبک  3001)   ۳پاسخ: گزینۀ  

  

نویسی فارسی پس از انقلاب مشروطه است. به همین دلیل است که نویسندگان  داستانگرایی و روحیۀ کاوشگرانه در شناخت هویت گذشته« جو غالب  »باستان 

 به نگارش رمان تاریخی گرایش دارند. 

 
 ؟ استنشدهدر کدام گزینه به عوامل ایجاد نهضت بازگشت ادبی اشاره   -33

 خانۀ اصفهان ( تاراج کتاب۲ ( برقرار شدن مجدد ارتباط اهل ذوق با ادب کهن ۱
 ( تضعیف جامعه بر اثر شکست ایران از روسیۀ تزاری  ۴ ه میان مردم کوچه و بازار ( رفتن شعر ب ۳

 شناسی ـ متوسط( ـ تاریخ ادبیات و سبک  3001)   ۳پاسخ: گزینۀ  

  

های  گیری انجمنشکل  تر از گذشته بود.  با روی کار آمدن سلسلۀ قاجار و تثبیت حکومت مرکزی ایران، بازگشت به شیوه و الگوی گذشتگان در ادبیات پررونق 

ها:  شیوۀ کار آن  های بعد از آن  بخشیدن شعر از تباهی و انحطاط اواخر دورۀ صفوی و دوره هدف انجمن »خاقان« رهایی  ادبی »نشاط«؛ سپس، »خاقان«  

 موجب پیدایش نهضت بازگشت    تقلید از آثار پیشینیان  

 
 ارتباط مجدد اهل ذوق با ادبیات کهن  ها رسی مردم به کتاب دست خانۀ اصفهان تاراج کتاب  ـ۱
 رونق بازار شاعری و مدح   توجه دربار قاجار به ادبیات  ـ۲
 تضعیف جامعه بر اثر شکست از روسیه   ـ۳

 پیشینیان: دلیل تقلید شاعران دورۀ بازگشت از آثار 
 فقر فرهنگی جامعه  ـ۱
 سستی و رخوت حاکم بر ادبیات  ـ۲

 
 شود؟  دیده می  بیشتریبا توجه به تاریخ ادبیات، در کدام گزینه خطاهای   -34

شکل مه« را بهترین شاعر دورۀ بازگشت که در مثنوی، قصیده و غزل دست داشت. »گلشن صبا« را به تقلید از گلستان سعدی و »خداوندنا( صبای کاشانی: شاخص۱
 ای دربارۀ شاه قاجار نوشت.  حماسه

روزگاران خود تا  سرایی در بین همویژه از نظر مثنویعنوان »گنجینۀ نشاط« باقی است. هرچند قصاید بلندی دارد، اما به( نشاط اصفهانی: مجموعۀ آثار منظوم او به۲
 کنی پیشۀ ما / کوه ما سینۀ ما ناخن ما تیشۀ ما«. »همچو فرهاد بود کوههای وی است: نظیر است. این بیت سرآغاز یکی از سرودهحدی کم

سرود. »تاریخ مختصر احزاب سیاسی«، »تاریخ تطور  الشعراء ملقب شد. در سبک بیداری و با زبانی حماسی شعر میشاه به ملک( محمدتقی بهار: او از جانب مظفرالدین۳
 های اوست. های »بهار« و »دانشکده« حاصل بخشی از فعالیتشریهنظم فارسی«، »تاریخ بیداری ایرانیان« و ن

ترین اثر  پرداخت. مهماش »قرن بیستم« نام داشت که به افشاگری میپرداز دورۀ مشروطیت بود. روزنامهنویس و نظریهنامهنگار، نمایش( میرزادۀ عشقی: شاعر، روزنامه۴
 مریم« است. تابلوی آل« و »سههای »ایدهنامهعشقی نمایش

 شناسی ـ دشوار(  ـ تاریخ ادبیات و سبک  3001)   ۳پاسخ: گزینۀ  

  

سرود. نشریۀ  و با زبانی حماسی شعر می  خراسانی. او در سبک  نشدشاه به بهار داده  الشعراء« از سوی مظفرالدین خطا وجود دارد: لقب »ملک  ۴در این گزینه،  

 نیست.  . »تاریخ بیداری ایرانیان« نوشتۀ او  نیست»بهار« متعلق به او  

 
 محمدصادق امیری فراهانی داده شد.  شاه به میرزاالممالک« از سوی مظفرالدین»ادیب لقب 

  

های حضرت علی )ع(  ای مذهبی دربارۀ پیامبر و دلیری عنوان حماسه »خداوندنامه« به: »گلشن صبا« به تقلید از بوستان سعدی و  داردخطا وجود    ۲ 

 است. نوشته شده 

نظیر است. این بیت سرآغاز یکی از  کم سرایی غزلویژه در او در گنجینۀ نشاط باقی است. ... اما به منظوم و منثور: مجموعۀ آثار داردخطا وجود  ۳ 

 نهادم، رضای او چو گزیدم / جهان و هر چه در او، جز به کام خویش ندیدم«.    های وی است: »هوای خود چو سروده 

نامۀ منظوم »سه تابلوی مریم« است. آل« نامِ دیگرِ نمایش شود؛ »ایده خطا دیده می  ۱  تنها،  گزینهدر این   
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 ؟ استشدهدرستی معین سرایندۀ کدام بیت به  -35

 دست خود ز جان شستم از برای آزادی )محمدتقی بهار(   پای آزادی ( آن زمان که بنهادم سر به ۱
 قفســم برده به باغــی و دلم شــاد کنید )فرخی یزدی(    ( من نگویم که مرا از قفس آزاد کنیـد ۲
 جــز پی پاس دین و حفظ وطـــن )سیداشرف گیلانی(    ( جنگ ننــگ اسـت در شریعــت من ۳
 از مـــاتم ســـرو قدشــان سرو خمیده )عارف قزوینی(    له دمیـده ( از خــون جوانان وطــن لا۴

 شناسی ـ ساده( ـ تاریخ ادبیات و سبک  3001)   ۴پاسخ: گزینۀ  

  

 یزدی   فرخی 

 بهار   محمدتقی 

 فراهانی   الممالکادیب  
 
 
 
 
 

میرزادۀ عشقی

یسیدمحمدرضا میرزادۀ عشق 

شاعر

روزنامه نگار

نمایش نامه نویس

نظریه پرداز

:روزنامۀ قرن بیستم
افشاگری اعمال پلید و 
مقاصد شوم رجال خائن 

زمان

:سه تابلوی مریم/ ایده آل 
نمایشنامه منظوم

جسارت و بی پروایی در 
بیان اندیشه های 
سیاسی، اجتماعی و 

وطن پرستانه

ترور به دست رضاخان

گر این چنین به خاک وطن 
شب سحر کنم

خاک وطن چو رفت، چه 
خاکی به سر کنم؟

محمدتقی بهار

آشنایی عمیق با زبان 
فارسی و ادبیات کهن

آگاه از مسائل روز جامعه

استفاده از آن ها در خدمت 
آزادی و وطن خواهی

در سبک خراسانی با زبانی حماسی

تحقیق و تدریس در 
دانشگاه

حوزۀ سیاست

روزنامه نویسی

تاریخ مختصر احزاب سیاسی 
ایران

سبک شناسی

تاریخ تطور نظم فارسی

دیوان اشعار

تصحیح های ارزشمند

مقالات علمی

من نگویم که مرا از قفس آزاد کنید

قفسم برده به باغی و دلم شاد کنید

نشاط اصفهانی

میرزاعبدالوهاب نشاط

ماهر در نظم و نثر 
فارسی

ۀ مجموع: گنجینۀ نشاط
آثار منظوم و منثور

دارای قصاید بلند

در کم نظیر در غزل سرایی
بین معاصران خود

هوای خود چو نهادم، رضای او چو گزیدم

جهان و هر چه در او، جز به کام خویش 
ندیدم

صبای کاشانی

انیفتحعلی خان صبای کاش

پرچمدار بازگشت ادبی

شاخص ترین شاعر این 
دوره

مثنوی، قصیده و غزل

از به تقلید:گلشن صبا
بوستان سعدی

حماسه ای :خداوندنامه
مذهبی در بیان معجزات 
پیامبر و دلیری های 

حضرت علی

به نام خداوند بینش نگار

خردآفرین، آفرینش نگار
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 است؟ »کاملاً« درست اثر، هر دو،  نوعو  مؤلف در کدام گزینه  -36

 ( )شمس و طغرا: محمدباقرمیرزا خسروی، رمان(؛ )تاریخ مختصر احزاب سیاسی: محمدتقی بهار، تحقیقات تاریخی( ۱
 الدین و قمر: محمدباقرمیرزا خسروی، رمان( بابای اصفهانی: جیمز موریه، ترجمه(؛ )شمسحاجی( )سرگذشت ۲
 الاسلام کرمانی، تحقیقات تاریخی(( )داستان باستان: محمدباقرمیرزا خسروی، ترجمه(؛ )تاریخ مختصر احزاب سیاسی: ناظم۳
 خان بدیع، رمان( بابای اصفهانی: میرزا حسناکبر دهخدا، تحقیقات ادبی(؛ )سرگذشت حاجی( )امثال و حکم: علی۴

 شناسی ـ متوسط( ـ تاریخ ادبیات و سبک  3001)  ۱پاسخ: گزینۀ  

  

 خان بدیع، رمان و قمر: میرزاحسن   الدینشمس  

 خان بدیع، رمانباستان: میرزاحسن   داستان 

 بابای اصفهانی: جیمز موریه، ترجمه حاجی   سرگذشت 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 است؟  نادرستلف متن زیر ؤکدام گزینه دربارۀ م  -37

»مخدوم مهربان من، از آن زمان که رشتۀ مراودت حضوری گسسته و شیشۀ شکیبایی از سنگ تفرقه و دوری شکسته، اکنون مدت دو سال افزون 

 بسته...«است که نه از آن طرف بریدی و سلامی و نه از این جانب قاصدی و پیامی، طایر مکاتبات را پر بسته و کلبۀ مراودات را در 

 مداران بزرگ دورۀ بیداری است که در ادبیات مؤثر بود. ترین نویسندگان و سیاست( از معروف۱
 زاده و صادق هدایت به کار رفت، نقش مؤثری داشت. های محمدعلی جمال( او احیاکنندۀ نثر فارسی است و در رواج نثر ساده و عامیانه که بعدها در داستان۲
 »منشآت« نام دارد که به نثر سعدی شباهت دارد.ترین اثر او ( مهم۳
 ای که تکلف را در نثر از بین برد و موجب اقبال عامه به نثر گردید.گونه( او مسبب تغییر سبک نگارش بود به۴
 
 
 
 
 

 نگار خردآفرین، آفرینش                                 نگار به نام خداوند بینش  صبای کاشانی
 جهان و هرچه در او، جز به کام خویش ندیدم            هوای خود چو نهادم، رضای او چو گزیدم نشاط اصفهانی 

 دلم شاد کنید قفسم برده به باغی و                    من نگویم که مرا از قفس آزاد کنید الشعرا( محمدتقی بهار )ملک 
 جز پی پاس دین و حفظ وطن                      جنگ ننگ است در شریعت من الممالک فراهانی ادیب 

 کنی از شرع قرآن ای قلم خوش حمایت می                غلغلی انداختی در شهر تهران ای قلم الدین گیلانی سیداشرف 
 که کند مادر تو با من جنگ                             داد معشوقه به عاشق پیغام میرزا ایرج 

 از ماتـم سـرو قدشـان سـرو خمیده                  از خـون جوانـان وطـن لالـه دمیده عارف قزوینی 
 دست خود ز جان شستم از برای آزادی                 آن زمان که بنهادم سر به پای آزادی فرخی یزدی 

 خاک وطن چو رفت، چه خاکی به سر کنم؟          چنین به خاک وطن شب سحر کنمگر این میرزادۀ عشقی 
 شو بار سفر بند که یاران همه رفتند                   گزاران همه رفتنداز ملک ادب حکم  الشعرا( محمدتقی بهار )ملک 

 ها ز دسـت زمانـه کـردمشـکوه                   گریـه را بـه مسـتی بهانـه کـردم عارف قزوینی 

 

 نگاری روزنامه 
 صور اسرافیل: 

 جهانگیرخان صور اسرافیل میرزا

 نسیم شمال: 
الدین سیداشرف 
 گیلانی 

 بهار: 
 آشتیانی  خان اعتصامیمیرزایوسف

 )پدر پروین اعتصامی( 

 دانشکده: 
 الشعرای بهار ملک 

 نوبهار: 
 الشعرای بهار ملک 

 نویسی داستان 
 شمس و طغرا: 

 میرزا خسروی محمدباقر 
 الدین و قمر: شمس

 خان بدیع میرزاحسن
 داستان باستان: 

 خان بدیع میرزاحسن

 ترجمه 
 بابای اصفهانی: سرگذشت حاجی

 ۀ جیمز موریه با ترجم
 حبیب اصفهانی میرزا

تحقیقات ادبی  
 و تاریخی 

 تاریخ بیداری ایرانیان: 
 الاسلام کرمانی ناظم 
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 شناسی ـ متوسط(ـ تاریخ ادبیات و سبک  3001) ۲پاسخ: گزینۀ  

  

اکبر دهخدا« بیان  است. او احیاکنندۀ نثر فارسی است، اما جملات بعدی در توصیف »علیگزیده شده مقام فراهانی برمتن مذکور در سؤال از »منشآت« قائم

 زاده و صادق هدایت هم از زبان او تأثیر نپذیرفتند.مقام »تکلف را در نثر از بین برد«، اما نقشی در رواج »نثر عامیانه« نداشت و محمدعلی جمال شده. قائم 

 

 
   ، کدام مورد »غلط« است؟ 13و  12ن ونثر فارسی در قر با توجه به  -38

که  دگرگونی(  ۱ دورههایی  این  نثر  می  به  در  بیوجود  و  به سمت سادگی  را  نثر  میآید،  دگرگونیپیرایگی سوق  این  جملۀ  از  میدهد.  و گسترش  ها  رواج  به  توان 
 ها اشاره کرد. نگاری و تغییر مخاطب نوشتهروزنامه

نوشته۲ نزدیک(  بازار  و  زبان کوچه  به  این دوره  نثر  پیشگامان  قائمشدهتر  های  پیشگامانی همچون  ناصرالدیناست،  فراهانی،  و مقام  میرزاآقاخان کرمانی  قاجار،  شاه 
 ای. العابدین مراغهزین

به( داستان۳ ندارد و این نوع ادبی محصول یک قرن گذشته است. ترجمۀ رماننویسی  تاریخی غربی سبب شد  شیوۀ جدید در ادبیات کلاسیک فارسی سابقه  های 
شد که نویسندگان به رمان تاریخی گرایش  گرایی و روحیۀ کاوشگرانه در شناخت هویت گذشته سبب میایران نوشتن رمان را آغاز کنند. نوعی باستاننویسندگان  

 نگاری یا رمان سیاسی دردسر کمتری داشت.  پیدا کنند که از روزنامه
های کوتاه او که برخی در صدر مشروطه منتشر شدند ساده، نامهنامۀ فارسی پرداخت. زبان نمایش( میرزاآقاخان کرمانی اولین کسی بود که در ایران به نوشتن نمایش۴

 فهم بود.تکلف و عوامروان، بی

 شناسی ـ متوسط( ـ تاریخ ادبیات و سبک  3001)   ۴: گزینۀ پاسخ  

  

 نامۀ فارسی پرداخت.  »میرزاآقای تبریزی« اولین کسی بود که در ایران به نوشتن نمایش 

 
 کند؟ ترتیب، به عوامل بیداری جامعه اشاره میکدام یک از ابیات زیر، به  -39

 تـچایی ز نو پیمان ببسعاقبت در ترکمان  تحمله بر تبریز کرد و داد جنگی تازه دسالف ـ 

 ورنه همچون مرده تا محشر فشار آید تو را    ندگان آور به دستب ـ پافشــاری کن حقوق ز

 کنـد خوب میـزان سیاسـت را تعـادل می   کس که در این گیـرودار ج ـ ناجی ایران بود آن

 ـادـمگر دوبـاره ز دارالفنــون شــود آبـ   د ـ خراب کشـور ایران ز دست مدرسه گشـت 

 د   ـ( الف  ۴ ( ب ـ د ۳ د   ـ( ج  ۲ ( ب ـ ج ۱

 شناسی ـ دشوار( ـ تاریخ ادبیات و سبک  3001)   ۴پاسخ: گزینۀ  

  

 چای منجر شد. کند که به عهدنامۀ ترکمان چای« مشخصاً به جنگ ایران و روسیه اشاره میبستن در ترکمان»پیمان  

 های نوین. سبب »دارالفنون«؛ تاسیس مدرسۀ دارالفنون به فرمان امیرکبیر و آموزش دانش آبادی ایران به  

 

 علی اکبر دهخدا  قائم مقام فراهانی 

 ترین نویسندگان و سیاستمداران بزرگ این دوره از معروف 
 از پیشگامان نثر جدید فارسی 

 سرودن شعر 
 صور اسرافیل  ۀهمکاری با روزنام

 خدمات بزرگ سیاسی 
 ثر در ادبیات ؤم

های محمدعلی  ثر در رواج نثر ساده و عامیانه که بعدها در داستان ؤنقش م
 هدایت به کار رفت زاده و صادق جمال

 شددر استانبول منتشر می سروش:  ۀروزنام تغییر سبک نگارش و از بین بردن تکلف در نثر 
 سبک نثر او: 

های لطیف + به سبک  المثل بان و اصطلاحات رایج + شعر + ضرب ز 
 گلستان سعدی 

 اجتماعی ـ  های طنزآمیز سیاسینوشته  ۀمجموعچرند و پرند: 

 نثر موجب اقبال عامه به  
ترین کتاب لغت  مفصل  ـنویسی های او در فرهنگحاصل پژوهش نامه: لغت 

 زبان فارسی 
 دیگر اثر او امثال و حکم:  ترین اثر مهم منشآت: 
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 است؟  نادرست و شناخت آن« کدام یک از موارد زیر دربارۀ »متن  -40

 به پویایی درآورد متن است. های روی کاغذ نیست؛ هر چیزی که ذهن ما را  ( متن فقط نوشته۱
 کردنی هستند. ها شنیداری، بویایی، دیداری، چشایی و لمس( متن۲
ترتیب، عبارتند از »خوانش«، »شناسایی و استخراج نکات زبانی«، »شناسایی و استخراج نکات ادبی«، »شناسایی و استخراج نکات  ( مراحل بررسی و تحلیل متن، به۳

 یین نوع«.گیری و تعفکری« و »نتیجه
گسست، خوانده شود تا درک ارتباط طولی و فهم محتوایی دچار اختلال  باره و بیافتد. سپس لازم است تمام اثر، یک( کشف لحن و آهنگ پس از خوانش اتفاق می۴

 نشود.

 شناسی ـ ساده( ـ تاریخ ادبیات و سبک  3001)   ۴پاسخ: گزینۀ  

  
 ، نگاهی کلی به متن از آغاز تا انجام برای کشف لحن و آهنگ ضروری است.  پیش از خوانش 

 

 ؟  کندنمیبا توجه به متن زیر، کدام گزینه توضیح درستی ارائه   -41

»ابرهه چنان دانست که او حاجت خانه خواهد خواست، و به دلش اندر بود که اگر حاجت خانه خواهد، بدو بخشد. پس عبدالمطلب گفت که دویست 

 اند، بفرمای تا اشتران من بازدهند. من حالی حاجت او برآوردمی و روا گردانیدمی.« تر از آن من بیاوردهاش

 آید.( اگرچه کاربردهای تاریخی دستور در این متن وجود دارد، اما کاربرد دو حرف اضافه برای یک متمّم در متن به چشم نمی۱
 شود: اشتر، بفرمای، حالی. ی دیگر به کار گرفته میا( کاربردهای کهن واژگان که امروزه به گونه۲
 است.  های »برآوردمی« و »گردانیدمی« به کار رفته( کاربرد تاریخی فعل در واژه۳
 ها با »ان«.  بستن واژهجمع (۴

 شناسی ـ متوسط( ـ تاریخ ادبیات و سبک  3001)  ۱پاسخ: گزینۀ  

  
 متمم است. »به دلش اندر« کاربرد دو حرف اضافه برای یک  

 
 کدام مورد دربارۀ شعر زیر »غلط« است؟   -42

 دل و جامه ز تو سیاه و سپید   کوی و جوی از تو کوثر و فردوس »

 « مـایۀ گازران بود خورشیــد   رخ تــو هســت مــایۀ تو اگـر 

 شود. ( حذف فعل به قرینۀ معنوی دیده می۱
 خورد.  ( در قلمروی ادبی بیت، آرایۀ »تشبیه« به چشم می۲
 شود.( در قلمروی فکری بیت، »مدح و ستایش ممدوح« دیده می۳
 کند و در مصراع دوم، »دل« با »سیاه« و »جامه« با »سپید«.( در مصراع اول، »کوی« با »فردوس« و »جوی« با »کوثر« ارتباط مفهومی پیدا می۴

 شناسی ـ متوسط( ـ تاریخ ادبیات و سبک  3001)   ۳پاسخ: گزینۀ  

  
 شود.  های معشوق دیده می بیت عاشقانه است و در قلمروی فکری آن توصیف زیبایی

 است. بیت اول حذف شده   هایمصراع »است« از پایان   
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روسهای نافرجام ایران و تأثیر جنگ

ها و امکانات فنی دنیای جدیدتوجه مردم به واقعیت

در روی آوردن به دانش و فنون نوین( ولی عهد فتحعلی شاه)های عباس میرزا کوشش

اعزام دانشجویان ایرانی به خارج از کشور برای تحصیل

رواج صنعت چاپ و روزنامه نویسی و ترجمه و نشر کتاب های غربی

های نوینتأسیس مدرسۀ دارالفنون به فرمان امیرکبیر و آموزش دانش
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 ، جوی به کوثر. فردوسکوی به   
 

 رفته است؟به کار « تکرار»تشبیه« و » هر دو آرایۀ هاگزینهدر ابیات کدام    -43

 ا ـجلیک شــادیم که امـــید کنار اسـت آن   ایمـادهرچه در بحر غم او به کنار افتـگ  ـ الف

 تــخاس  یرت زو همـــدود حس یــتو گفت   واستــخ  یوزش همـــو از دادار آمچ ـ ب

 کان که عاشق شد از او حکم سلامت برخاست   و عقلم به ملامت برخاست دمیعشق ورز ـ ج

 تـــدهان توس  وانحی  ۀــگفتا که آب چشم   ب یآن لب جان بخش دلفر دیچون خضر د ـ د

 د   ـ( ج  ۴ ب             ـ( د ۳ الف         ـ( ب ۲ ج        ـ( الف  ۱

 های ادبی ـ متوسط( ـ آرایه  3002)  ۲پاسخ: گزینۀ  

  

 .( کنار نخست به معنای »ساحل« و کنار دوم به معنای »آغوش« است): کنار  تکرار  : بحر غم تشبیه 

 خاست  ،  : خواست تکرار : دود حسرت   تشبیه 

  

 .تشبیه ندارد  : برخاست  تکرار 

 یار به چشمۀ حیوان   : دهانتشبیه  تکرار ندارد   

 
 (28  فحۀصدهم )علوم و فنون  .ی واژگانسخن است نه شکل نوشتار ییو آوا ییقای موس ه  دارد، جنب ت یچه در تکرار اهمآن

 

 
 آفریند.  آرایی می شکلی نزدیک و برجسته، واج بار، به   ۳دهد؛ تکرار یک واج، حداقل تکرار موسیقی کلام را افزایش می 

 آرایی »نغمۀ حروف« است.واج  نام دیگر  
معنی  ها صداهایی بیشود. واج ، واژه و نهایتاً واج درست میشود. زبان از چیزهایی به نام جمله، گروه»واج« اصطلاحی است که به یک واحد از زبان گفته می یادآوری: 

عدد صداهایی هستند که برای اداشدن به یک صدای دیگر نیاز دارند،    ۲۳کنیم. »صامت«ها با  ها را به دو دستۀ »صامت« و »مصوت« تقسیم می و مفهوم هستند. آن 
ـ ۶به نام مصوت.  ِـ ـــ( و بلند )آ / او / ای(. در واج مصوت در زبان فارسی وجود دارد؛ کوتاه )ــ ُـ ـــــ َـ  ها دقت داشته باشید. آرایی به همۀ واجـــ

 های کنکوری:  نمونه 
 داخل( <<<<< واج »ر«   ۹۴زیده؟ )انسانی ـاب مارگـــت زلف تو را پیچ و تـــراسـچ د آگه ـــ ـتن نشـــران خویشــاگر از درد اسی

 داخل( <<<<< واج »آ«   ۹۵ار ای ساقی )انسانی ــــا باده بیـــی چه؟ بیـــوبه یعنـت درست اق  ـی عشهـــود توبـــم گل نبـــموس
ـ«    ۹۶وشی )انسانی ــقه در گــــاه غلامان حلـکه پادش وامـــوار تــ ـین گوش ــــی سیمه ـــغلام حلق ِـ  داخل( <<<<<< واج »ــــــ

 خارج( <<<<<< واج »س« و »ر«   ۹۳اندر سر آن سودا شد )انسانی  ه عمر منـکه هم مـخواهودای رخت میـ ـرسبزی ســه ســهم
 خارج( <<<<<< واج »ش«   ۹۵که در گفتار شیرین خسروم داده است فرمانی )انسانی  رم به شیرینی ــی شهرۀ هر شهر شد شعــفروغ

 خارج( <<<<<<<< واج »ش«   ۹۵ب رخ دودمان ماست )انسانی ــد، خال عیــخورشی قـــا به نور عشــي مده است آینه ــروشن ش
 خارج( <<<<< واج »ش«   ۹۵ت )انسانی ـــال عیب رخ دودمان ماســد، خـــخورشی قــا به نور عشـــي من شده است آینه ــروش

 قدیم( <<<<<< واج »س« و »ز«  خارج نظام ۹۹ازو )ــم و نه زور به بـــنه زر به ترازوی قــرو و فرهاد که در عشـــحسرت برم از خس
 داخل نظام قدیم(  <<<<<<<  واج »ر«  ۹۹بینم )ق برخوردار می ـانی را ز باغ عشـــجه ز باغ حسن خود بر خور که من در سایۀ سروت

 <<<< واج »ر« خارج( << ۱۴۰۰ت )ـــاس هانـــپن ردهــــپ زیر  او ورتــــص وز ــــهن رد ـــارا کـــرده آشکـــی که راز من از پـــمه
 بار(   ۳درپی کسرۀ اضافه )تکرار پی تتابع اضافات: 
 ای من غلام خاک کف پای آن که هست  اک کف پای دوست نیست ــبیچانه آن که خ

 

 
 ها. کنیم، نه نوشتار آن آرایی به بدیع لفظی تعلق دارد و در بدیع لفظی تنها به آوای واژگان توجه میواج

 رسد. بار صدای »س« به گوش می  ۴آید... در این مصراع، صدای سم سپند سپیده می 

 
 آرایی در کدام گزینه »مشهودتر« است؟واج  -44

 ان را  ـــــ ـه دهــرده ز درّ و درم و دان ـــپر ک د ــ ـیرآـــه بــــ ـک  اـــیار ز درــر دررب ـــآن اب ( ۱
 ار را مانی ـــش روزگـــای خویــ ـه روزهـــک ذر ــــازگار زودگــ ـه ناســـتی ای مـــذشــ ـ( گ۲
 رمانی ـ ـست فکه در گفتار شیرین خسرُوَم داده رینی ــر شهر شد شعرم به شیـــه ( فروغی شهرۀ ۳
 ت به گل   ـرونرفــش ف ـ ـت که پایــ ـکه برگذش خاکش به آب دیده گل است ( به کوی دوست که ۴
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 های ادبی ـ ساده(  ـ آرایه  3002)  ۱پاسخ: گزینۀ  
 

 
 زنیم.ها دست می آرایی به شمارش واجبرای تشخیص مشهودتر بودن واج 

  

 است.  « بار »ر« تکرار شده۱۲، »۱در گزینۀ  

 

 شود؟  آراییِ متفاوتی دیده میواج در کدام گزینه  -45

     د یآیم ده یه ز آفاق دــــ ـاره اى ک ـــست دل است تابناکِ دِــ ـیخورش ۀبرک  طلوعِ( ۱
 رون درد ــــی در وی درون درد و بـــدل روردـــی درد پـــت کن درون ـ ـرامــ ـک (۲
 ان ببست که ره نیست زیر دیر مغاک ـچن جهتیفلــکی راه دیــر شش( مهنــدس ۳
 دن یق ورز ـهرم به عشـ ـش ۀ م که شهرـمن و چون حافظ ار یبه شعر عشق منم شهر ( ۴

 های ادبی ـ متوسط(  ـ آرایه  3002)   ۳پاسخ: گزینۀ  

  

های »س«، »د«،  آرایی صامت ها واج شود. باقی گزینه»تتابع اضافات« گفته می شود که به آن  درپی دیده می در این گزینه تکرار واج مصوت »ـِ« به صورت پی 

 آرایی مصوت مشهودتر است. »ر« و »ش« را دارند که به نسبت واج 

 
 جز: شود، بهآرایی«، هر دو، دیده میآرایی و واژههای »واجآرایه هادر همۀ گزینه  -46

 ـار ای س ـا باده بیــه؟ بیـچ  یــتوبه یعن  عشاق درست  م گل نبود توبــۀ ــ( موس ۱  اقی ـ
 ل نگــار و نقلش از یاقوت خام  ـنقلــش از لع  رنگ تلخ تیز خوشخوار سبک ــبادۀ گل( ۲
   بریمما به جای گل ز گلشن چشم حیران می  پنجۀ گستاخ ما نیست برق خرمن گل ( ۳
 وشی ــ ـگدرـــهان حلقـــلامــاه غــکه پادش  وار توام ـــن گوش ــسیمی ـۀ غلام حلق (۴

 های ادبی ـ دشوار(  ـ آرایه  3002)  2پاسخ: گزینۀ  

  

  )= مزۀ شراب( از »لعل نگار« است )که باید شیرین باشد( و »نقَل« شراب.  است؛ »نقل« جناس حرکتی دارد. »نقُل«ای تکرار نشده واژه « صحیح است .  ۲گزینۀ »

 تیزِ خوشخوارِ سبک. ؛ بادۀ گلرنگِ تلخِ استتکرار شده   زیواج »ـِ« ن

  
 بار(.   ۵است )است. مصوت »آ« تکرار شده « تکرار شده توبه» 

 ار(ب  6آرایی« مصوت کوتاهِ » ـِ« ): »گل« تکرار شده است . »واج «۳»  گزینۀ 
است؛ غلامِ حلقۀ سیمینِ گوشوارِ توام. است و »حلقه«. واج »ـِ« نیز تکرار شده « تکرار شده غلام» 

 
جمع، ی نکره، ضمایر  دیگر افزایش موسیقی کلام تکرار آگاهانۀ یک واژه در بیت است. در تکرار با مرزهای خود واژه کار داریم بنابراین »اتصالات« یعنی علائمیک راه  

 متصل تاثیری در تکرار ندارد.  
 

 
 آفریند. دارد. بیان »گفتم، گفتی و گفتند« در یک بیت تکرار می ها های مختلف فعل اهمیت بیشتری تا نوشتار آن ، جنبۀ آوایی تکرار صرف در تکرار 

 

 آرایی است؟ کدام گزینه »فاقد« واژه  -47

 تـــوان یافـــت هــم از درد تـــو درمــــان مـی ه دل را ــ ـســازم کیـــ( از آن بـــــــا درد م۱
 در  داران فلــک را پردهلیـــک تیغـــت پـــــرده دار م پردهــاه انجــاهــت شـ ـ( بر جنــاب بارگ۲
 آمد هزاران را چه شد  شیه پــ ـرا چ   بانیدلـــعن برنخاست   یغصدهزاران گل شکفت و بانگ مر( ۳
 کـه کــس مبـــاد ز کردار ناصــــواب خجــــل   راب خجل ـــدم از توبۀ شـل، شــــ( به وقت گ۴
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 های ادبی ـ متوسط(  ـ آرایه  3002)   ۴پاسخ: گزینۀ  

 آرایی نیست.آید و واژه میاست »ردیف« بیت به شمار  در این بیت، »خجل« که عیناً تکرار شده 

 
آرایی به شمار آرایی« این است که تکرار ردیف در بیت مطلع یک شعر )یعنی که بیت اول که هر دو مصراع ردیف و قافیه دارند( آرایۀ واژه نکتۀ مهم در رابطه با »واژه  

 آید. نمی

  
 است. بیت تکرار شده   این»درد« در   

درنده یا  در یعنی پرده دارد. پرده دار کسی است که پوششی پیش شاه نگه میاست )پرده »پوشش و حجاب« تکرار شده « در این بیت به معنی  پرده» 

شود تا رازی  ای و پوششی از جلوی چیزی دریده و پاره می کننده و رسواکننده« و انگار که پرده کنایه یعنی »فاشدر« بههدرد؛ »پردکسی که پرده را می 

 ار و فاش گردد(. ای آشکو نکته 

 جناس تام است.   یدارد و دارا  یمتفاوت   یتکرارشده معن  ۀ« واژهزاران» 

 

 شود؟  تر دیده میدر کدام گزینه آرایۀ »تکرار« بیش  -48

 یاقوت روان است  چشمم ز غمت چشمــۀ ت ــخش تو تا قوت روان اس ـب وت روانـ ـ( یاق۱
 ت ـان اســمیان آمده یا موی میویی به ـم ر از مویـازد کم ـ ـوی میان تو که ســآن م (۲
   ن همچو ماه نو رسواــ ـاط کهــ ـرب  نی در ا و حرص  یز مست  یبُو  یکه تا ک ستین   دی پد(۳
 کـــه هیــچ انس نیامـد ز هیچ انس مـرا ا ــی نماند بوی وفــ( مگــر به ساحــت گیت۴

 های ادبی ـ متوسط(  ـ آرایه  3002)  ۲پاسخ: گزینۀ  

  

 است. « بار آرایۀ تکرار به کار رفته۲آفرینند. پس در این بیت »آرایی میواژه   ۳و    ۱جناس تام دارند، اما میان    ۲و    ۱بار تکرار شده. »میان«    ۴»موی«  

  
 است. ه معنی »روح و جان« است. در مصراع اول، واژۀ »روان« تکرار شد« بهبخشروان »روان« در » 

 تکرار نشده است.   تیب  نیدر ا  یا واژه  

 انسان( مرا.   =. »انس« جناس حرکتی دارد؛ که هیچ اُنس نیامد ز هیچ اِنس )استشده « تکرار  هیچ» 

 
 جز: ها مشهود است، بهآرایی« در همۀ گزینه»واژه  -49

 بـــودی چنان کــز ملک ملــک  هــم  ( ور وزیـــر از خـــدا بتـــرسیــدی ۱
 آیــد که گل شکفته و بانگ هــزار می  ( هزار غم ز تو دارم به دل، بیا ای گل ۲
 آتش در آن بهشت که گــردد جهنمی   گـر بی تو در بهشت برندم، زنم ز آه (۳
 کز پستۀ تنگ تو یقینم به گمانم است    که یقینم( با ما به شـکرخنده درآ زان۴

 های ادبی ـ متوسط(  یه ـ آرا  3002)  ۱پاسخ: گزینۀ  

  

 = پادشاه( ]بترسیدی  =گذاری دقت کنید: »ور وزیر از خدا بترسیدی / همچنان کز مَلِک ) در این گزینه، »ملک« دارای جناس ناقص حرکتی است. به حرکت 

 بود(«. فرشته می  = فرشته( بودی )  =ترسید[، مَلَک )می

  
 است. « تکرار شده گل» 

 است.  « تکرار شده بهشت» 

 است. « تکرار شده یقین» 
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 ؟ نیستسو وزن و محتوای کدام گزینه هم  -50

 پیش دو نرگس خوشش کشته نگر دل مـرا  ( پای بکوب و دست زن، دست در آن دو شست زن ۱
 که من خموشم و او در فغان و در غوغاست   ت ـدل ندانـــم کیســ( در انـــدرون من خســـته۲
 تــــو از مــــن جـــدا و من از دل جــدا   ایـــــن روزگــــــار  گـــونه گــــذارم بـــر ـ( چ۳
 از آوای تـــو کــــــوه هامـــون شــــود ی خـــون شــود ـ( اگــــــر جنــــگ دریـــا کن۴

 ـ عروض و قافیه ـ متوسط(  3300)   ۳پاسخ: گزینۀ  

  

 ردوسی و دارای لحنی حماسی است سروده شده، اما مضمون آن غنایی و ناهمسو است. ، به آهنگ »فعولن فعولن فعولن فعل« که وزن شاهنامۀ ف۳گزینۀ  

 

 ثیرگذار در شعر، کدام گزینه »کاملاً« درست است؟ها و عوامل تأتوجه به سازه با  -51

گزیند که با قرارگرفتن در کنار هم، هایی را برمیگیرد و واژهترین عامل پیدایی شعر عاطفه است. شاعر برای انتقال عاطفۀ خود به دیگران از آهنگ کمک می( اساسی۱
 آهنگی خاص را پدید آورند.  

 بلکه جزئی از طبیعت شعر است.  ترین و مؤثرترین عامل وزن است. وزن در شعر جنبۀ تزیینی ندارد،( پس از زبان، مهم۲
 یابد وجود ندارد.  ( وزن امری انتزاعی است و بیرون از ذهن کسی که آن را درمی۳
 شود. وسیلۀ ادراک وزن حواس ماست.  ( وزن ادراکی است که از احساس نظم حاصل می۴

 متوسط(  ــ عروض و قافیه  3003)   ۴پاسخ: گزینۀ  

  

گزیند که با قرارگرفتن  هایی را برمی گیرد و واژهکمک می   زبانعامل پیدایی شعر عاطفه است. شاعر برای انتقال عاطفۀ خود به دیگران از    تریناساسی  

 در کنار هم، آهنگی خاص را پدید آورند. 

 جزئی از طبیعت شعر است. ترین و مؤثرترین عامل وزن است. وزن در شعر جنبۀ تزیینی ندارد، بلکه  ، مهم عاطفهپس از   

 یابد وجود ندارد.است و بیرون از ذهن کسی که آن را درمی  حسیّوزن امری   

 
 است؟ خواهی« بیان شدهآموزی، قانونعلمآزادی، دوستی، »وطنترتیب، مفاهیم در کدام گزینه، به  -52

 ه »کلمن« را »سعفص« نتـوان خواند، نخواند  الف ـ بی تـربیت آزادی و قانــون نتوان داشــت 

 شـــویم تا قـــانون است ما محـــو نمی  ب ـ چـــون مـــوجد آزادی مــا قـانون است

 کشــم ز مـــرتجعــان انتقـــام آزادی    ج ـ اگــر خــدای به من فرصتــی دهد یک روز 

 خوار وطن خوار او هم اوست غمهم وطن غم  د ـ زنده باد آن کس که هست از جان هوادار وطن 

 د ـ الف ـ ج  ـ(  ب ۴ د ـ ب   ـالف   ـ( ج  ۳ الف ـ ب    ـج   ـ( د ۲ ب ـ ج ـ د  ـ( الف  ۱

 ـ قرابت معنایی ـ متوسط(  3004)  ۲پاسخ: گزینۀ  

  

 دانسته.   یآموز و قانون را منوط به علم  یآموزش و پرورش است. شاعر آزاد   تیمقصود از ترب 

 کرده است.   دیآن تاک  یبخششاعر بر قانون و نجات  

 را سلب کرده بودند.   یو دموکراس  ی دارد که آزاد  یاز مرتجعان   ییجوشاعر قصد انتقام   

 ی پرستوطن   

 
 کند؟  بیت زیر اشاره می  «مقابل»کدام گزینه به مفهوم   -53

 ون تو کس«  ـــس نبود مقام چـــاین قف           ؟ر این قفسوانی زیستن دــون تـــ»چ

 جای چشــم ابرو نگیــرد گرچه او بالاتر است   ( دود اگر بالا نشیند کسر شأن شعله نیست ۱
 آتــش بنــــشــست و دود بــرخـــاســـت   سود برخاســــت ( زآن رو خــط مشـــک۲
 زن ستــــارۀ اهـــل هنـــر شــــود  آتـــش بلندهنـــری چون شــود ( دود سپـند بی۳
 با دل عاشق مسنجیدش که کسر شأن نیسـت   وزن است مینای سپهر( در نظرها گرچه بی۴
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 ـ قرابت معنایی ـ متوسط(  3004) ۱پاسخ: گزینۀ  

  

نیست(. بیت به »مکان و جایگاه ظاهری    =ن تو کس نبوَد )زندگی کنی(؟ این قفس مقام چو  =توانی در این قفس زیستن )چگونه( می   =چون )  

 دهد.ها« اهمیت می پدیده 

 المکان بالمکین«. تر است. پس »شرف ارزش تر آن است، اما در اصل، از آتش کمدهندۀ جایگاه ظاهری رفیع بالا نشستن دود« نشان »  

 
   ؟نداردبا کدام گزینه تناسب مفهومی  «د.انسرشتهچه کنم؟ آب و گل مرا چنین مفهوم عبارت »  -54

 هـــم بر آن اســـت وقت جـــان دادن  ( هـــر کـــه بـدخـــو بـــود دم زادن۱
 نشین باشد کاین شاهد بازاری وان پــرده ( در کار گلاب و گل حکم ازلی این بـود۲

 از او برخـــاســـت  در بـزرگی فــــلاح  اَش ادب نکنند ( هـــر که در خـُـــردی۳
 گـــرچـه با آدمـــی بـــزرگ شــــود  زاده گــرگ شـــود( عاقبـــت گـــرگ۴

 ـ قرابت معنایی ـ دشوار(   3004)   ۳پاسخ: گزینۀ  

  

 دهد. که به تربیت اصالت می، به مقابل این مفهوم اشاره شده  ۳مفهوم صورت سوال »اصالت ذات و سرشت« است و گوینده به تربیت اعتقادی ندارد. در گزینۀ  

 

 جز: روی بیت »کاملاً« درست است، بههشده روبها مفهوم نوشتهدر همۀ گزینه  -55

 دۀ یعقـــوب )دشواری فراق(   ـکه روشنــش شـود آب دو دی ( فـــراق روی چـــو تو یوسفی کســـی دانــــد ۱
 شود(  رور ای صنم )شوق عاشق کم نمیـمبه سیـــر نگــردد ( سعــدی از این چشــــمۀ حیـــوان که خـورد ۲
 شماری دم( من که یک امروز مهمان توام، فردا چرا؟ )غنیمت ( عمـــر ما را مهلت امروز و فـــردای تو نیســت ۳
 خیره دل چرا باید خلید )دوری از آزار مردم(  دیگران را خیره ( چون نخواهی کت ز دیگر کس جگر خسته شود ۴

 ـ قرابت معنایی ـ دشوار(   3004) ۱پاسخ: گزینۀ  

  

 یابد و »درنیابد حال پخته هیچ خام«.این است که حال عاشق را تنها عاشق درمی   ۱فهوم گزینۀ  م
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 با توجه به موارد مشخص شده در متن زیر، هر یک بر کدام ویژگی کنش دلالت دارد؟  ، ترتیببه   -56
اما تراز دلخواه خود را در   کند های آزمایشی شرکت میآزمونبار در به جهت آمادگی برای کنکور هر دو هفته یکآموز پایۀ دوازدهم است و فاطمه دانش

. همچنین روش مطالعۀ او نادرست است و در  کندها شرکت میبه اجبار والدین در آزمونای به درس خواندن ندارد و  کند. او علاقهها کسب نمیآزمون

 .باشدحشتناک میکنکور برای او یک کابوس وو  های یادگیری شناخت کافی نداردمورد تکنیک

 دار بودن هدف ـدار بودن هدف ـارادی بودن  ـ  ن( معنادار بود۱
 معنادار بودن  ـآگاهانه بودن    ـغیرارادی بودن  ـ دار بودن ( هدف۲
 دار بودن هدف  ـدار بودن هدف  ـ غیرارادی بودن ـمعنادار بودن   (۳
 معنادار بودن  ـ آگاهانه بودن  ـ  ارادی بودن ـ دار بودن هدف (۴

 (متوسطـ  1001)  4 گزینهپاسخ:   

  
  شود اگرچه ممکن کند: فعالیت انسان با قصد و هدف خاصی انجام می های آزمایشی شرکت می بار در آزمونبه جهت آمادگی برای کنکور هر دو هفته یک -

 . است همیشه به آن نرسد 

کنش، علاوه بر آگاهی، ارادۀ انسان نیز ضروری است زیرا ممکن است فردی به انجام کاری آگاه باشد  کند: برای انجام  ها شرکت میبه اجبار والدین در آزمون  -

   .ولی تصمیم به انجام آن نگیرد

 گیرد.(به شرکت در آزمون را می تصمیم  باشد اما به اجبار والدین  )با اینکه آگاه به عدم علاقه خود در درس خواندن می 

 های یادگیری شناخت کافی ندارد: کنش انسان وابسته بر آگاهی است. در مورد تکنیک -

تناک است. کنش انسان برخلاف فعالیت سایر مخلوقات معنادار است  کنکور برای او یک کابوس وحشتناک است: کنکور برای او به معنای یک کابوس وحش -

 دهند.ها با توجه به معنای کنش خود، آن را انجام می و انسان 

 
 
 

 
 عبارت درست در رابطه با »پیامدهای کنش« کدام است؟   -57

 افراد انسانی بستگی ندارد به همین دلیل احتمالی است. ۀبه اراد که   طبیعی کنش ۀ( نتیج ۱
 باشد. خود کنشگر می ۀمحصول وابستگی به اراد  ، ( قطعی بودن پیامدهای طبیعی کنش۲
 ها را اراده کند.( پیامدهای غیرطبیعی کنش، کنش نیستند که لازم باشد کنشگری آن۳
 ها را انجام دهد. کنشگری آنیک   یدخودشان کنش هستند و با ،( پیامدهای احتمالی کنش۴

 (متوسطـ  1001)  4گزینه پاسخ:   

  
 افراد انسانی بستگی ندارد به همین دلیل قطعی است.   ۀطبیعی کنش به اراد  ۀنتیج 

 باشد. افراد انسانی می   ۀمحصول عدم وابستگی به اراد   ،قطعی بودن پیامدهای طبیعی کنش 

 ها را اراده کند.باشد کنشگری آنپیامدهای طبیعی کنش، کنش نیستند که لازم   

 
ها وابسته است، احتمالی است یعنی ممکن است انجام انسان   ۀشود ولی پیامدهایی که به اراد پیامدهای غیرارادی کنش انسان، قطعی است یعنی حتماً انجام می 

 گیرد. شود و اگر نخواهند انجام نمیبشود یا نشود. اگر افراد آن را اراده کنند انجام می 

 
 ؟ باشدنمیکدام گزینه صحیح   -58

 شود.گیریم و کنش فردی ما به کنش اجتماعی تبدیل میدیگران را در نظر می ، ( ما در پوشیدن لباس۱
 شود. های ما تنها در ارتباط با دیگران انجام نمی( کنش۲
 شود کاملاً فردی است.ها انجام میآن به   هایی که در حضور دیگران ولی بدون توجه( کنش۳
 گذارند ولی ممکن است هویتشان از دست برود.پذیرند و بر یکدیگر تأثیر میها از یکدیگر اثر می( انواع کنش۴
 
 
 

 آگاهانه دار هدف ارادی  معنادار 
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 (متوسطـ  1002)  4گزینه پاسخ:   

  

رود.کدام از دست نمیشوند ولی هویت هیچگذارند و متناسب میپذیرند و بر یکدیگر اثر می ها از یکدیگر اثر می انواع کنش 

 
در ارتباط   های ماشود. کنشرتباط با دیگران انجان نمیما تنها در اهای هاست. کنشها و اعمال آن کنشگر، ناظر به دیگران، ویژگیۀ  آگاهی و اراد ،در کنش اجتماعی

گیرند. )طبیعت و ماوراء طبیعت( و خداوند متعال نیز صورت می خلقت  ،با خودمان

 
 ترتیب با مفاهیم کدام گزینه مرتبط است؟های زیر بههر یک از ویژگی  -59

 از جنس هدف و مقصود هستند.  -

 که مورد قبول افراد جامعه قرار گرفته است. است شیوۀ انجام کنش اجتماعی  -

 خردترین پدیدۀ اجتماعی است. -

 گیرد. تنها در حضور فیزیکی دیگران صورت نمی -

   کنش فردی  ـکنش اجتماعی   ـهای اجتماعی ارزش ـ( هنجارها ۱
 کنش اجتماعی   ـکنش فردی   ـ های اجتماعیارزش  ـها ( ارزش۲
 کنش اجتماعی  ـکنش فردی   ـهنجار اجتماعی  ـها ( هنجار۳
 کنش اجتماعی ـکنش اجتماعی  ـهنجار اجتماعی  ـها ( ارزش۴

 (متوسطـ  1002)  4: گزینه پاسخ 

  

 ها.ها از جنس هدف و مقصود هستند و هنجارها از جنس وسیله و روش رسیدن به ارزش ارزش  -

 انجام کنش اجتماعی است که مورد قبول افراد جامعه قرار گرفته است.  ۀهنجار اجتماعی، شیو -

 اجتماعی است.   ۀخردترین پدید  ،کنش اجتماعی -

 گیرد.کنش اجتماعی تنها در حضور فیزیکی دیگران صورت نمی -

 
کند که مورد قبول دیگران است. به  ایستد، مقرراتی را رعایت می ای پشت چراغ قرمز می گیرد. وقتی راننده نمی کنش اجتماعی تنها در حضور فیزیکی دیگران صورت  

 تماعی است.همین دلیل کنش او اجتماعی است. حتی رعایت قوانین راهنمایی و رانندگی در نیمه شب و به دور از چشم دیگران و حتی دوربین مخفی، کنش اج

 
 ترتیب بیان شده است؟های زیر در کدام گزینه بهها و هنجارهای اجتماعی« پاسخ درست پرسش شدر ارتباط با »ارز   -60

 یابند؟ ها و هنجارهای اجتماعی از چه طریقی تحقق میالف( ارزش

 سازند؟ می ضروری را هاییپدیده چه  ، تحقق از پس( ب

 شوند؟ می هاآن استمرار و تداوم موجب چگونه افراد( پ

 ـ هایکنش( ۱  آیندگان  به   هاآن انتقال با تنبیه ـ و تشویق  بیرونی 

 ـ کنترل و پذیری  اجتماعی ـ جامعه هایکنش( ۲  ها آن اساس بر کردن   عمل با اجتماعی 

 آیندگان  به   هاآن انتقال با تنبیه ـ و تشویق  اجتماعی ـ هایکنش( ۳

 ـ هایکنش( ۴  ـ کنترل و پذیری جامعه بیرونی   ها آن اساس  بر  کردن   عمل با اجتماعی 

 (متوسط ـ 1002)  ۲ گزینهپاسخ:   

  

 .یابندمی  تحقق  اجتماعی  هایکنش  طریق  از  اجتماعی  هنجارهای  و  هاارزش  

 . سازندمی  ضروری  را  اجتماعی  کنترل  و  پذیریجامعه   هایپدیده   تحقق،  از  پس 

 . شوندمی  هاآن  استمرار   و  تداوم  موجب  هنجارها  و  ارزش  اساس  بر  کردن  عمل  با  افراد 
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 دارند.  تمایل و گرایش  هاآن به نسبت  جامعه یک  افراد و هستند پذیرش و توجه مورد که  اندخواستنی  مطلوب و هایپدیده   از  دسته آن اجتماعی هایارزش 

 شوند.نمی  محقق آزادی و امنیت  عدالت، مانند اجتماعی هایارزش  از  یکهیچ  و گیردنمی  شکل هنجاری  هیچ ،نباشد اجتماعی کنش  اگر 

 
 ؟نیستهای اجتماعی« درست »پدیده ۀها دربارکدام گزاره  -61

 .آورندمی وجود به یکدیگر با ارتباط در  هاانسان را اجتماعی هایالف( پدیده

 . هستند معنادار اجتماعی هایپدیده کنند، می عمل هدف و  اراده، آگاهی  با افراد که جاآن  از( ب

 .هستند افراد هایکنش نتیجۀ و کنندنمی خلق هاانسان  را اجتماعی هایپدیده( پ

 . شوندمی وابسته ، آوردند وجود به را هاآن  که هاییانسان مرور به به اجتماعی هایپدیده( ت

 . کنندمی ایجاد هاانسان زندگی و هاکنش برای را هاییمحدودیت و هافرصت اجتماعی هایپدیده( ث

 الف  و پ ( ۴    ب  و ت ( ۳    ت  و پ ( ۲     ث  و ت ( ۱

 ( آسانـ  1002)  2 گزینهپاسخ:   

  

 . است  نادرست  ت  و  پ  هایگزاره  و  درست  ث  و  ب  الف،  هایگزاره 

  

 .هستند  افراد  هایکنش  ۀنتیج  و  کنندمی  خلق  هاانسان  را  اجتماعی  هایپدیده  

 . شوندمی  مستقل  ،آوردند   وجود  به  را  هاآن  که   هاییانسان   از  مرور  به  اجتماعی  هایپدیده  

 
  سایر   و  اجتماعی   ۀپدید  خردترین  ،اجتماعی  کنش  .دندار   وجود  کلان  و  خرد  صورت  دو  به  هاپدیده   این  که  گویندمی   اجتماعی  ۀپدید   آن  پیامدهای  و  اجتماعی  کنش  به 

 . باشندمی  آن پیامدهای و آثار  اجتماعی،  پیامدهای

 
 است؟  ارتباط در گزینه مفاهیم کدام با ترتیببه زیر هایگزاره از هریک  -62

 آن  نظم و اجتماعی جهان -

 . گیردمی شکل آن اساس بر اجتماعی  جهان  که شناختی و آگاهی -

 اجتماعی  جهان تداوم عامل -

 اجتماعی جهان  درون -

 ـ و فردی ـ آگاهی اعتباری( ۱  وراثت ـ ستارگان  طریق از خصوصی 

 خانواده  وراثت  ـ طریق از  عمومی ـ و مشترک آگاهی تکوینی ـ( ۲

 ـ( ۳  ـ و  مشترک آگاهی اعتباری   ـ خانواده بعد   هاینسل به   خود فرهنگ  انتقال  عمومی 

 ستارگان   ـ بعد  هاینسل  به خود فرهنگ خصوصی ـ انتقال و فردی  ـ آگاهی تکوینی( ۴

 (متوسطـ  1003)  ۳ گزینهپاسخ:   

  
 گیرد.می   شکل  هاانسان   ۀاراد  و  آگاهی  با  یعنی  است  اعتباری  بلکه  نیست  تکوینی  آن  نظم  و  اجتماعی  جهان -

 .است  عمومی  و  مشترک  آگاهی  نوعی  بلکه  نیست  خصوصی  و  فردی  آگاهی  گیرد،می  شکل  آن  اساس  بر  اجتماعی  جهان  که  شناختی  و  آگاهی -

 شود. نمی  منتقل  دیگر  نسل  به  نسلی  از  وراثت  طریق  از  فرهنگ  .یابدمی   تداوم  بعد  هاینسل  به  خود   فرهنگ  انتقال  با  اجتماعی  جهان -

 . دارند  قرار  اجتماعی  جهان  بیرون  ستارگان  و  اجتماعی  جهان  درون  خانواده -

 
 اجتماعی  جهان  به  و   شده  دگرگون  یا  ریزدمی  فرو  آن  اجتماعی  جهان  ،سازد  منتقل  بعد  نسل   به  را  آن  نتواند  یا  کند  حفظ  را  خود  فرهنگ  نتواند  اجتماعی  جهان  یک  اگر  

 .شودمی  تبدیل  دیگری
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 جهان   گسترش»  و   «الهی  انتقام  و  قهر  در  پیشگان  ستم  گرفتن  قرار»  ، «اجتماعی  جهان  ۀگستر  در  طبیعی  ماوراء  و  طبیعی  موجودات  گرفتن  قرار»  علت  -63
 است؟  کدام ترتیببه «اجتماعی

 ها انسان  اجتماعی های کنش شدن دگرگون ـ   هاانسان ۀنابخردان و  زدهشتاب کارهای ـ اجتماعی جهان  در  اتموجود کننده  تعیین تأثیرات (۱

 اجتماعی  جهان به طبیعی  هایپدیده ورود ـ  ظالم و  عادل جوامع با  الهی قوانین  و هاسنت نکردن عمل  یکسان  ـ انسان اجتماعی زندگی با ارتباط  (۲

   انسان اجتماعی هایکنش دگرگون شدن ـ ظالم و عادل جوامع با  الهی قوانین  و هاسنت یکسان عمل نکردن   ـ اجتماعی جهان  در  موجودات کننده  تعیین تأثیرات (۳

 اجتماعی   جهان  به طبیعی هایپدیده ورود  ـ هاانسان  ۀنابخردان   و زدهشتاب کارهای  ـ انسان اجتماعی زندگی با ارتباط  (۴

 ( دشوارـ  1003)  ۲ گزینهپاسخ:   

    

 .گیرندمی  قرار  اجتماعی  جهان  گسترۀ  در  ،کنندمی  پیدا  انسان  اجتماعی  زندگی  با  که  ارتباطی  ۀواسط  به  طبیعی  ماوراء   و  طبیعی  موجودات -

 ستم  و   گشایدمی  پیشگانعدالت   بر  را  آسمان  درهای  و  کند نمی  عمل  یکسان  ظالم  و  عادل  جوامع  و  ناسپاس  و  شاکر  هایانسان   با  الهی  قوانین  و  هاسنت  -

 . گذاردمی  فرو  الهی  انتقام  و  قهر  در  را  پیشگان

 . شودمی   آن  گسترش  باعث  اجتماعی  جهان  به  طبیعی  هایپدیده   ورود -

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 گیرند؟  ترتیب جزء کدام دسته قرار میهای زیر بهاعتباری و تکوینی است. پدیده هایهجهان اجتماعی شامل دو دسته پدید   -64

 جنگ«  ـ تیم ورزشی ـ دریا ـفرشته  ـقانون  ـ»مدرسه 

 اعتباری   ـاعتباری  ـتکوینی  ـاعتباری  ـتکوینی  ـ( تکوینی ۱
 تکوینی   ـاعتباری  ـاعتباری   ـتکوینی   ـ اعتباری  ـ( اعتباری ۲
 اعتباری   ـتکوینی  ـتکوینی  ـاعتباری   ـاعتباری   ـ( تکوینی ۳
 اعتباری   ـاعتباری  ـتکوینی  ـتکوینی   ـاعتباری   ـ( اعتباری ۴

 (متوسطـ  1003)  4گزینه پاسخ:   

  

 مثل مدرسه، قانون، تیم ورزشی و جنگ    .ها استها و پیامدهای آن های اعتباری شامل کنشپدیده  -

یابند. مثل  می  به جهان اجتماعی راه ،ارتباطی که با زندگی انسان دارند ۀکند ولی به واسطها را ایجاد نمیهایی است که انسان آن های تکوینی پدیده پدیده  -

 فرشته و دریا

 
گیرند مثل خانواده ولی برخی دیگر بیرون جهان اجتماعی هستند مثل ستارگان ولی به واسطۀ ارتباطی که با زندگی ها درون جهان اجتماعی قرار می برخی از پدیده 

 گیرند. اجتماعی قرار می  کنند، در گسترۀ جهانها پیدا می اجتماعی انسان 

 
 ترتیب در کدام گزینه بیان شده است؟های زیر به بودن گزاره غلطصحیح یا   -65

 هاست.ها و اعمال آندر کنش اجتماعی، آگاهی و ارادۀ کنشگر، ناظر به دیگران، ویژگی -

 تواند به آن زبان صحبت کند. ولی می ، ممکن است فردی به زبانی آگاهی نداشته باشد -

 سازد.ها را دگرگون میهای اجتماعی آندهد و کنشهای زندگی آدمیان را تغییر میها و ارزشطبیعی، آرمان شناخت خداوند، فرشتگان و جهان ماوراء -

 آسیب و بیماری برای خود و دیگران است.  ، پیامد ارادی کنش سیگار کشیدن  -

 ص   ـ  غ  ـ ص  ـ( غ ۴  غ   ـص   ـ غ  ـ( ص ۳ ص   ـص   ـغ    ـغ ( ۲ غ   ـ غ  ـص    ـ( ص ۱
 
 

 جهان طبیعی 

 جهان طبیعی 

 اجتماعیجهان 

 اجتماعیجهان 

 اجتماعیجهان 

 

 ماوراء طبیعی جهان 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

33 
 

33 

 ـ متوسط( 1003و  1002، 1001) ۳گزینه   پاسخ:  

  

تواند با آن زبان  نمی  ،مانیم. از این رو، فردی که به زبانی آگاهی نداردها از دست بدهیم، از گفتار باز می اگر ما آگاهی خود را نسبت به کلمات و معانی آن  -

 سخن بگوید. 

 آسیب و بیماری برای خود و دیگران است و پیامد ارادی آن ترک یا معتاد شدن به سیگار است.   ، پیامد غیرارادی کنش سیگار کشیدن -

 
 
 
 
 
 

 

 است؟ ارتباط درگزینه   کداممفاهیم   با ترتیببه زیر یهاگزاره  از کدام هر  -66

 . است .............. به وابسته آدمی کنش -

 .است ..............  عمومی دانشنداشتن پیامد  -

 . هاستانسان .............. دانشی ذخیرۀ -

 . است .............. حاصل عمومی دانش -

 فرهنگی زندگی  ـ فعالیت  حاصل  ـ اجتماعی و طبیعی جهان شدن  نابود  ـ اراده( ۱

 اجتماعی  زندگی ـ زندگی  راهنمای  ـکنش  انجام  امکان عدم   ـ آگاهی (۲
 اجتماعی   زندگی  ـ زیستیهم تجربه  ـکنش  انجام  امکان عدم ـ معنا ( ۳

 فرهنگی زندگی ـفعالیت  حاصل ـاجتماعی  و طبیعی جهان  شدن  نابود  ـآگاهی ( ۴

 (متوسط ـ 1120)  ۲ گزینه  : پاسخ 

  

 . شودنمی   انجام  آگاهی  بدون  و  است  آگاهی  به  وابسته  آدمی  کنش -

 اجتماعی   جهان  شدن  نابود           کنش  انجام  امکان  عدم           عمومی  دانش  عدم -

 . هاستانسان   زندگی  راهنمای  یدانش  ۀذخیر -

 . است  اجتماعی  زندگی            عمومی  دانش -

 
 آگاهی نوع این اهمیت  از  غفلت            هاکنش   بودن آگاهانه به توجهیبی ( 1
   است  پنهان  ما ازنظر  غالباً            عادت سبب  به  عمومی دانش( ۲

 
 است؟ نادرست گزینه   کدام «دانشی ۀذخیر»  مورد در  -67

 .است  عمومی دانش  از  فراتر دانشی ذخیرۀ( ۱

 .آموزیممی دیگران  با ارتباط در و  دانشگاه مدرسه،  در  که است   اجتماعی و فردی یها( تجربه۲

 .است افراد   زندگی  راهنمای  دانشی، ذخیرۀ( ۳

 .غافلیم آن پس  در نهفته  دانش از  اغلب که ماست  ۀروزان یها( کنش۴

 (متوسطـ  1201)  ۴ گزینه  : پاسخ 

  

 هر  که  دهدیم  شکل  را  هاآن  آگاهی  ۀذخیر  یا  دانشی   ۀذخیر  آموزند،می...    و  دانشگاهی  ای،مدرسه   مطالعات  ،خود  اجتماعی  و  فردی  یهاتجربه   از  افراد  چهآن  هر

  ۀ روزان  هایکنش   ،دانشی  ۀذخیربخشی از    یجهدرنت  و  هاستآن   زندگی  راهنمای  ،دانشی  ۀذخیر  این  و  دارند  دانشی  ۀذخیر  یک  امتی  و  جامعه  قوم،  ،گروه   ،فرد

 است که اغلب از آن غافلیم.  افراد
 

 امدهای کنش پی

 پیامدهای ارادی 

 پیامدهای غیرارادی 

 وابسته به ارادۀ کنشگر 

 وابسته به ارادۀ دیگری 

 پیامد 

 حاصل 

 پیامد

 پیامد
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 .است  عمومی دانش  به مربوط ما دانشی ۀذخیر  میزان بیشترین یعنی ماست، دانشی ۀذخیر   از  بخش ینترگسترده   عمومی دانش 

 
 است؟ نادرست و درست  گزینه کدام ترتیببه عمومی«  »دانش و علمی«دانش » با ارتباط در  -68

 است. انسان  برای   هوا مانند ـ .است دانشی  ۀ ذخیربخش   ترینگسترده( ۱

 .گیردیبرم  در را  دانشی  ۀذخیر تمامی ـ .کنیمیم استفاده را  آن از   بیشتر( ۲

 . تر استدقیقتر و دانشی عمیق ـ .اندیشیممیکمتر  آن ۀ دربار( ۳

 کند می دفاع علمی دانش در  موجود حقایق از ـ .شودیم ایجاد عمومی دانش در  تأمل با( ۴

 (متوسطـ  1201)  4 گزینه  : پاسخ 

    

 دانش عمومی ـ دانش عمومی  
 گیرند.( را در برمیهای علمی و عمومی بخشی از ذخیرۀ دانشی  )هر یک از دانشدانش عمومی ـ نادرست   

 دانش عمومی ـ دانش عمومی  
   کند نه بالعکس(موجود در دانش عمومی دفاع میدرست )دانش عمومی( ـ نادرست )دانش علمی از حقایق   

 
 علمی  دانش  پیدایش            جامعه  در  زندگی مشکلات  مسائلایجاد 

 
 ؟ است جدول  در قسمت کدام  به مربوط زیر یهاگزاره از یک ره ، ترتیببه  -69

 

 
 

 
 اول  رویکرد  ـ تجربی فرا ی هادانش به   علمی دانش  شمول ـ  دیگر جوامع  به   علم به   تجربی نگاه  سرایت (۱

 دوم  رویکرد  ـ عمومی و علمی روش  تفاوت  ـ عمومی دانش  و علمی دانش ۀدوسوی  ارتباط  رفتن  دست  از ( ۲

 اول رویکرد ـ  علم قلمرو به  عمومی دانش ورود  از جلوگیری -علم  به  تجربی نگاه ( ۳

 دوم  رویکرد ـ علم از  متضاد و  متفاوت تعاریف  یافتن رواج -. دهندیم اهمیت  وحی  و عقل به  که جوامعی  به   علم به   تجربی نگاه  سرایت( ۴

 (دشوارـ  1201)  ۱ گزینه  : پاسخ 

  
 دانند. که علم را به دانش تجربی محدود نمی  دیگر  جوامع  به  تجربی  نگاه  سرایت(  ۱:  جوامع  یدانش  ۀذخیر  در  ضتعار  گیریشکل   فرآیند 

  ۀ ذخیر  در  صورت  این  در  که  عمومی  دانش  مسائل  حل  برای  علمی  توان  رفتن  دست  از  و  دانشی  ۀذخیر  در  تعارض  ←  علماز    متضاد  هگا   و  متفاوت  رواج تعاریف

  و   مسائل  حل   برای  لازم  توان  علمی  دانش  و  کندینم  حمایت  علمی  دانش  از  جانبههمه  طوربه  عمومی  دانش  و  شودمی  ایجاد  یهایتعارض   جوامع  این  دانشی

 . ندارد  را  عمومیدانش    مشکلات

   تجربی  فرا  یهادانش   به  علمی  دانش  شمول 

 سوم   رویکرد  ←.  شودی م  شامل  را  وحیانی  و  عقلانی  علوم  بلکه  شودنمی  محدود  تجربی  یهادانش   به  علمی  دانش  سوم  دیدگاه  در

 عمومی  دانش  ←  علمی  دانش

 اول   رویکرد  ←  میلع  دانش  مقابل  در  عمومی  دانش  ناچیز  ارزشِ 

  ارزش   از  عمومی  دانش  که   هستند  معتقد  و  هاستآن  روش  در  علمی  دانش  و  عمومی  دانش  تفاوت  ،دربارۀ رابطه دانش علمی و دانش عمومی  اول  دیدگاه  در

 . است  برخوردار  علمی  دانش  برابر  در  ناچیزی

 
 

 

 در نتیجه 

 رویکرد سوم  )ب( 

 )ج(  علمی  دانش مقابل در عمومی دانش  ناچیز ارزش

 )الف(  جوامع یدانش  ۀذخیر  در تعارض یریگ شکل فرایند اولین
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 است؟ درست «اجتماعی هایجهان در تعارض علت» و  «متجدد جهان رویکرد» ، «علمی دانش روش» ۀدربار ترتیببه گزینه کدام  -70

 فرهنگی هویت اساس بر   علمی دانش  از  متفاوت فیتعار  ـ .کردیم محسوب  علم را وحیانی و عقلانی  علوم   ـ پذیری فرهنگ و یری پذجامعه( ۱

 عمومی  دانش از  متفاوت  تعاریف  ـ .دانستیم علم را  تجربی علم فقط ـ  تجربه و حس( ۲

 فرهنگی هویت  اساس  بر  علمی دانش  از متفاوت تعاریف   ـ .کردینم  محسوب علم  را وحیانی و عقلانی علوم   ـ تجربه و حس( ۳

 فرهنگی هویت از متفاوت  تعاریف  ـ  .دهدیم ارائه علمی دانش از متفاوتی تعاریف  ـ پذیری فرهنگ و یری پذجامعه( ۴

 ـ متوسط( 1201)  ۳ گزینه  : پاسخ 

  

 .دارد  وجود  علمی  دانش  و  عمومی  دانش  میان  رابطۀ  مورد  در  دیدگاه  نوع  سه

 هاست. آن   روش  در  عمومی  و  علمی  دانش  تفاوت 

 تجربه  و  حس=    علمی  دانش  روش

 پذیری فرهنگ  و  یریپذ= جامعه عمومی  دانش  روش

 .گیردمی   نادیده  را  وحیانی  و  عقلانی  علوم  و  داندیم  علم  را  تجربی  علوم  فقط  خود  دنیوی  رویکرد  با  متجدد  جهان

  و یا  اجتماعی  یهاجهان   میان  تعارض  وقوع  علت  بنابراین  دارند،  علمی  دانش  از  متفاوتی  تعاریف  خود،  فرهنگی  هویت  اساس  بر  مختلف  اجتماعی  یهاجهان 

   اجتماعی  جهان  یک  درون

 
 

   است؟ درست اجتماعی علوم  گیریشکل پیامد با رابطه در ولی نیست درست اجتماعی  علوم موضوع با رابطه در گزینه کدام ترتیببه  -71

 .داریم تأثر و یرتأث هاآن بر  که اجتماعاتی علمی ۀ مطالع  ـ انسانی اجتماعات ( ۱

 . پذیریمیم اثر ها آن از  صرفاً  که  اجتماعاتی علمی  ۀمطالع   ـ انسان   کنش بر  اجتماعات  اثرگذاری ( ۲

 .گذاریممی  اثر ها آن بر   صرفاً که ی اجتماعات  علمی مطالعات ـ اجتماعات بر انسان  اثرگذاری ( ۳

 . داریم تأثر و یرتأث هاآن بر  که اجتماعاتی علمی ۀمطالع  ـ ابزاری  ی هادانش و طبیعی علوم از استفاده  درست  ۀشیو دادن  نشان ( ۴

 ( دشوارـ  1202)  4 گزینه  : پاسخ 

  
. اجتماعی  علوم  موضوع  بااست نه    انسانی  علوم  فواید  از  ابزاری  یهادانش   و  طبیعی  علوم  از  استفاده  درست  ۀشیو   دادن  نشان 

به  گیری علوم اجتماعی انجامید. در واقع علوم اجتماعی  آوریم. مطالعۀ علمی این اجتماعات به شکلاز اجتماعاتی هستیم که خود پدید میها متأثر  ما انسان

ها و شیوۀ زندگی ما  ها از کنشآنها و شیوۀ زندگی ما و همچنین اثرپذیری  ها بر کنششود که اجتماعات انسانی و چگونگی اثرگذاری آنمیهایی گفته  دانش

 کنند.را به روش علمی مطالعه می

 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 

 
  کدام عبارت »دربارۀ رابطۀ علوم انسانی و علوم اجتماعی« درست است؟ و چیست «انسانی علوم موضوع» ترتیببه  -72

 تر از موضوع علوم انسانی است. اجتماعی عامموضوع علوم   ـ آن پیامدهای  و  آثار و انسانی  کنش ( ۱

 علوم اجتماعی است.تر از موضوع علوم انسانی عامـ   آن پیامدهای و آثار  و فرهنگی ش نک( ۲
 برخی علوم انسانی در زمرۀ علوم اجتماعی نیستند.ـ   آن پیامدهای  و  آثار و( کنش انسانی ۳
 شوند. اجتماعی بخشی از علوم انسانی محسوب میعلوم  ـ   آن پیامدهای و آثار  و فرهنگی کنش ( ۴
 
 

 موضوع 

 تأثیرپذیری 

 روش علمی 

 اثرگذاری اجتماعات بر کنش انسان 

 انسان بر اجتماعات اثرگذاری 

 اجتماعات انسانی 

 کنش انسان  انسانی  اجتماعات

 تأثیرگذاری 
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 ـ آسان(  1202)  ۳ گزینه  : پاسخ 

  

 آن   پیامدهای  و  آثار  و  انسانی  کنش  و  انسانی  هاییده پد  ←  انسانی  علوم  موضوع

  ی هاکنش  اجتماعی  علوم  ولی.  کنندیم  مطالعه  را  آن  پیامدهای  و  انسانی  یهاکنش   ،انسانی  علوم.  اندی اجتماع  ،هاانسان   یهاکنش  از   برخی  در  که   دانیممی

 . است  اجتماعی  علوم  موضوع  از  ترعام   انسانی  علوم  موضوع.  کنندیم   مطالعه  را  آن  پیامدهای  و  اجتماعی

 
 . نیستند اجتماعی  علوم ۀزمر  در   انسانی علوم برخی ولی شوندی م محسوب انسانی علوم از  بخشی خود اجتماعی علوم 

 . اندیاجتماع   علوم از  یانمونه  یشناسجامعه و انسانی علوم از  یانمونه  روانشناسی مثال
 
 
 
 
 
 

 
 است؟  درست اجتماعی علوم فواید مورد در ولی نادرست طبیعی  علوم فواید مورد در گزینه کدام  -73

 اجتماعات در   ما زندگی یراتتأث  مورد در توضیح ـ   کشف نیروی جاذبه توسط علوم تجربی و محاسبۀ مقدار آن( ۱

 اجتماعی پیامدهای  و ثارآ بینییشپ ـ طبیعی حوادث از پیشگیری و بینییشپ( ۲

 اجتماعی   جهان  قواعد  کشف ـ  اجتماعی های یدهپد شناخت( ۳

 همدلی  افزایش  و هاانسان  متقابل فهم برای   زمینه ایجاد   ـ های طبیعتمحدودیترهاسازی انسان از ( ۴

 ( آسانـ  1202)     ۳ گزینه  : پاسخ 

  
قواعد زندگی اجتماعی، تأثیر  . همچنین علوم اجتماعی با کشف  طبیعی  علومنه    است  اجتماعی  علوم  فواید  به  مربوط  اجتماعی  هاییده پد  شناخت 

 دهد. توضیح میاجتماعات بر ما را  

 
 برخوردارند   کنش  هاییژگیو  از   هاانسان   و  داریم  سروکار   زیادی  یهاانسان   با  اجتماعی  علوم  در   ما  چراکه  است   طبیعی  علوم  از   دشوارتر   اجتماعی  علوم  در   بینییش پ
  طبیعی   هاییده پد   در   چراکه  نیست   طور ین ا  طبیعی   هاییده پد  در   ولی  بزنند  هم  به  را  هابینی پیش   و  بگیرند  تصمیم  آزادی  به  لحظههر    توانندی م   و(  اراده   و  آگاهی)
 اجتماعی  علوم در  پیچیدگی              انسان کنش  بودن ارادی و آگاهانه .ندارد وجود اراده و  آگاهی از  اعم  انسان کنش  هاییژگیو

 
 چیست؟  پیامد زیر عبارات از یک هر ، ترتیببه  -74

  اجتماعی هاییدهپد ۀدربار داوری -

 طبیعی علوم هاییتمحدود و هافرصت  مورد درعلوم اجتماعی  دادن آگاهی -

 دیگران  یهاکنش معانی فهم -

 اجتماعی  علوم در همراهی و  همدلی امکانفراهم شدن  ـ طبیعی  علوم به نسبت اجتماعی علوم بیشتر اهمیت ـ دانشمندان  مناسب یریگموضع( ۱

همدلی و  ـ فراهم شدن امکان    اجتماعی  علوم  و  رفتاری  خطاهای  به  نسبت  انتقاد  امکان   ـ  دیگران  و  خود  رفتاری  یهاارزش  و  هنجارها  ۀدربار   داوری  ظرفیتایجاد  (  ۲
 ها همراهی انسان

 اجتماعی ی هاکنش شناسایی   ـ انسانی یهاکنش ۀدربار انتقاد و داوری ـ طبیعی علوم به  نسبت  انسانی علوم بیشتر اهمیت ( ۳

 طبیعی   علوم  به  نسبت  انسانی علوم اهمیت  ـ دانشمندان مناسب گیری موضع ـ انسانی علوم از  صحیح   ۀاستفاد به   کردن کمک( ۴

 ( دشوارـ  1202)  ۱ گزینه  : پاسخ 

  

  

 
 

 

 

های کنش
 اجتماعی 

 هاکنش

علوم 
 اجتماعی 

 علوم انسانی 

 پیامد

 پیامد  دانشمندان   مناسباجتماعی    یریگموضع  اجتماعی   هاییده پد  دربارۀ  داوری
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 است؟ ارتباط در مورد کدام با زیر یهاعبارت از یک هر  -75

 هایش و خواندهها ها، شنیدهفراتر رفتن انسان از دیده  -

 طبیعت   از انسان یمندبهره -

 انسان  ۀاراد از مستقل هایپدیده -

 اجتماعی  علوم موضوع ـ انسانی علوم هدف ـ با حس و از راه زبان  (۱
 طبیعی علوم موضوع  ـ طبیعی علوم هدفـ  با تفکر و تعقل( ۲

 انسانی  علوم موضوع ـ اجتماعی علوم هدف ـ با حس و از راه زبان  (۳

 اجتماعی علوم  هدف  ـ طبیعی علوم موضوع  ـ با تفکر و تعقل (۴

 (متوسطـ  1202)  2 گزینه  : پاسخ 

 از راه حس   ←قبل از سخن گفتن                              

 های دیگران  از راه زبان و بهره بردن از داشته  ←بعد از زبان گشودن       های فهم جهان هستی برای انسان راه

 از راه    ←ها  ها و خواندهها، شنیدهفراتر رفتن از دیده                                   
        

 آن   پیامدهای  و  انسانی  هایکنش مطالعۀ    ←  انسانی  علوم  موضوع

 انسان   کنش  معنای  شناخت و فهم  ←  انسانی  علوم  هدف

 انسان   ۀاراد  از  مستقل  هایپدیده مطالعۀ    ← 

 طبیعت  از  انسان  یمندبهره   ← 

   اجتماعی و پیامدهای آنهای  مطالعۀ کنش  ←  اجتماعی  علوم  موضوع

 اجتماعی   علوم  پیامدهای  و  آثار  بینییش پ  ←  اجتماعی  علوم  هدف

 . است  شده  آورده  جاجابه   ۴  ۀگزین  در  هدف  و  موضوع  نتیجه  در

 

 طبیعی  علوم  از  صحیح  ۀاستفاد   به  کردن  کمک          + طبیعی  علوم  هاییتمحدود  وها  فرصت   مورد  در  دادن  آگاهی

 طبیعی  علوم  به  نسبت  اجتماعی  علوم  بیشتر  اهمیت

 پیامد 

 اجتماعی  علوم  در  همراهی  و  همدلی  امکانفراهم شدن   دیگران   یهاکنش  معانی  فهم

 

 پیامد 
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 ﴿و   -76
َ
رون

ّ
ک
َ
تف
َ
﴾:  ی

ً
 هذا باطِلا

َ
قت

َ
ل
َ
نا ما خ

َّ
ماواتِ و الأرضِ رب لقِ السَّ

َ
 خ

ی
 ف

 کنند؛ خدایا، تو این را باطل و پوچ خلق نکردی. آنها در خلقت آسمان و زمین تفکرّ می (1
 ای. دانند که تو این را بیهوده نیافریدهکنند و میزمین تأمّل میها و ها در آفرینش آسمانپروردگارا، آن (2

 اندیشند؛ پروردگارا، این را بیهوده نیافریدی. ها و زمین میدر آفرینش آسمان (3
 ها را بیهوده نیافریده است.کنند؛ خدای ما اینها و زمین اندیشه میدر خلقت آسمان (4

 ( متوسطـ ترجمه ـ  2001) 3پاسخ: گزینۀ  

  
ماوات»  1  ۀ رد گزین  ها«  « جمع سالم مؤنثّ است به معنای »آسمانالسَّ

 
َ
قت

َ
ل
َ
 4  ۀرد گزین  ای؛ فعل ماضی للمخاطب  نیافریدی، نیافریده  : ما خ

 .اضافی است  2  ۀدانند« در گزین»می

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
77-  « 

َ
لق

ُ
اسخ

ّ
سب مَذموم   الن

ّ
ر بالن

ُ
فاخ

ّ
 الت

ّ
سنة لأن

َ
فتخرون بأعمالهم الح

َ
هُم ی

َ
 !«: من لحمٍ و عظمٍ ف

 شان افتخار کرده و مباهات به اصل و نسب در نظرشان مذموم است!مردم از استخوان و گوشت خلق شدند، پس به اعمال خوب  (1
 کنند زیرا فخرفروشی به خویشاوندی نکوهیده است!شان افتخار میاند و به کارهای نیکمردم از گوشت و استخوان آفریده شده (2

 دانند!ورزند و بالیدن به اصل خود را مذموم میکه آنان به کارهای حسنه خود فخر میمردمان را از گوشت و استخوان آفریده است درحالی (3
 باشد!کنند چون فخرفروشی به خویشاوندی کاری نکوهیده میاند و به اعمال نیک افتخار میت و استخوان خلق شدهمردم از گوش (4

 ـ ترجمه ـ دشوار(  2001) 2پاسخ: گزینۀ  

  
لِقَ »
ُ
 3رد گزینه    شود.  صورت »آفریده شد، خلق شدند« ترجمه می« فعل مجهول است و بهخ

خِرون
َ
 1رد گزینه    کنند؛ فعل مضارع  افتخار می  : یَفت

 اضافی هستند. 4و »کاری« در گزینه    3دانند« در گزینه  ، »می1»در نظرشان« در گزینه  

 4رد گزینه    کارهای نیک خود    : أعمالهم الحَسنة 

 به نحوه مجهول کردن فعل ماضی و مضارع توجه کنید:

ــ  ِـ ـ ُـ ـ
ـ« به دومین حرف اصلی فعل / حرف ماقبل آخر فعل( مکسور  اول:  ِـ  کردن عین الفعل )دادن کسره »ـ
ـ« دادن( تمامِ حروف متحرک )حرکت دار( قبل از عین الفعل دوم:  ُـ  مضموم کردن )»ـ

 خارج شد(  ـ یاری شد( / اِسْتَخْرَجَ: اُسْتُخْرِجَ )خارج کرد ـزده شد( / نَصَرَ: نُصِرَ )یاری کرد  ـضَرَبَ: ضُرِبَ )زد 

 

 ساختار ترجمه  ماضی  نام صیغه به عربی  شماره صیغه  عدد  جنس  شخص 

 غائب 

 مذکر
 ریشه فعل  رفت  ذَهَبَ  لِلغائب  1 مفرد 
 ا ریشه فعل +  رفتند  اذَهَبَ  لِلغائبَیْنِ  2 مثنی 
 ا  وریشه فعل +  رفتند  ا وذَهَبُ  لِلغائبینَ  3 جمع 

 مؤنث 
 ریشه فعل + تْ  رفت  ذَهَبَتْ  لِلغائبَة  4 مفرد 
 ا ریشه فعل + تـ رفتند  ا ذَهَبَت لِلغائبَتَیْنِ  5 مثنی 
 نَ ریشه فعل +  رفتند  نَ ذَهَبْ  لِلغائبات  6 جمع 

 مخاطب 

 مذکر
 تَ ریشه فعل +   رفتی  تَ ذَهَبْ  لِلمخاطَب  7 مفرد 
 تُما ریشه فعل +  رفتید  تُما ذَهَبْ  لِلمخاطَبَیْنِ  8 مثنی 
 تُم ریشه فعل +  رفتید  تُم ذَهَبْ  لِلمخاطَبینَ  9 جمع 

 مؤنث 
 تِ ریشه فعل +   رفتی  تِ ذَهَبْ  لِلمخاطَبَة  10 مفرد 
 تُما ریشه فعل +  رفتید  تُما ذَهَبْ  لِلمخاطَبَتَیْنِ  11 مثنی 
 تُن  ریشه فعل +  رفتید  تُن  ذَهَبْ  لِلمخاطَبات  12 جمع 

 مذکر/مؤنث  متکلم 
م وحده  13 مفرد   تُ ریشه فعل +   رفتم  تُ ذَهَبْ  لِلمُتَکَلِّ

م مع الغیر  14 مثنی/جمع   نا ریشه فعل +  رفتیم  نَا ذَهَبْ  لِلمُتَکَلِّ
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ـ  َـ ــ ُـ ـ
ـ« به دومین حرف اصلی فعل / حرف ماقبل آخر فعل( اول:  َـ  مفتوح کردن عین الفعل )دادن فتحه »ـ
ـ« دادن( حرف مضارعة دوم:  ُـ  مضموم کردن )»ـ

مُ )آموزش می زده می ـزند یَضْرِبُ: یُضْرَبُ )می مُ: یُعَل   شود( خارج میـ کند شود( / یَسْتَخْرِجُ: یُسْتَخْرَجُ )خارج میآموزش داده می ـد دهشود( / یُعَلِّ
ها، تغییر دادنِ حرکاتِ حروفِ  کنیم. پس طریقه مجهول کردن فعلبنابراین با اعمال تغییراتی در حرکاتِ حروف فعل، فعل را از حالت معلوم به حالت مجهول تبدیل می

 هاست. آن
هایی که یاد گرفتیم اضافه میشه و بهش میگیم »نائب فاعل«. همونطور که  وارد مجهول کردن جمله بشیم، باید بگیم که یک نقش در اینجا به دیگر نقشقبل از اینکه  

علوم است که پس از مجهول  پس در واقع فاعل نبوده. نائب فاعل همان مفعولِ جمله م ؛از اسم این نقش معلومه، این کلمه از فاعل نیابت کرده و به جای اون اومده
 شدن فعل، به جای فاعل نشسته است. فاعل هم که حذف شده. به این تغییرات در فارسی توجه کنید: 

 سیب خورده شد )مجهول(  علی سیب را خورد )معلوم( 

 

امج العامّة!«:    -78  إحدی البََ
ی
شعُرون بِالمسؤولیّة ف

َ
ذین ی

ّ
ی ال ة المُواطنی 

ّ
ر رئیسُ البلدی

ُ
شک

َ
 ردار ...شه»سوف ی

 های عمومی تشکّر کند!کنند، در یکی از برنامهقرار است از شهروندانی که مسؤولیتی در قبال شهر احساس می (1
 دانند، در یک برنامه عمومی سپاسگزاری خواهد کرد!وطنانی که مسؤولیت خود را می از هم (2

 کنند!هایی که احساس مسؤولیت میخواهد کرد؛ همانوطنان تقدیر های عمومی خود، از همدر یکی از برنامه (3
کنند، تشکّر خواهد کرد!های عمومی، از شهروندانی که احساس مسؤولیت میدر یکی از برنامه (4

 ـ ترجمه ـ متوسط(  2001) 4پاسخ: گزینۀ    

  
ر: 
ُ
 1رد گزینه    تشکّر خواهد کرد؛ آینده مثبت   سوفَ یَشک

ذین: 
ّ
ن ال  3رد گزینه    وطنانی که  شهروندانی که، هم المُواطنی 

 2رد گزینه    کنند  احساس می یَشعُرون: 

 همراه ضمیر ترجمه شده است. به  2صورت نکره و در گزینه  به  1در گزینه  « المسؤولیّة» کلمه

امج:   3و    2های  رد گزینه  ها  یکی از برنامه إحدی البََ

 
َـ ، سوفَ«   شود: صورت آینده مثبت ترجمه میبه فعل مضارع بچسبند، فعل بههرگاه حروف »س

 سوف یَنجحُ: موفّق خواهد شد  ←شود یَنجَحُ: موفّق می
 سَیَلعَبون: بازی خواهند کرد  ←کنند یَلعَبون: بازی می

 
لیه!«:   -79

َ
درة ع

ُ
 لِلق

ً
کرا

ُ
 ش
ُ
نه
َ
اجعَلِ العَفو ع

َ
دوّک، ف

َ
 علی ع

َ
رت

َ
د
َ
 »إذا ق

 قدرت یافتن بر او قرار بده! ای برایهرگاه بر دشمنت قادر شدی، بخشیدنِ او را شکرانه (1
 اگر بر دشمنان خود قدرت یافتی، عفو کردن آنها را به عنوان تشکر بابت قدرت یافتن بر آنها قرار بده! (2

 ی! دههرگاه دشمن را شکست دادی، بخشیدنِ او را شکرانه قدرت یافتن بر او قرار می (3
نمایی کن ولی او را ببخش!که بر دشمنت تسلّط یافتی، در مقابلش قدرتهنگامی (4

 ـ ترجمه ـ متوسط(  2001) 1پاسخ: گزینۀ   

  
 
َ
رت

َ
د
َ
 4و    3های  رد گزینه  قدرت یافتی، قادر شدی    : ق

 3و    2های  رد گزینه  دشمنت، دشمن خود    : عدوّک

 4و    3های  رد گزینه  قرار بده؛ فعل امر    : اجعَل  

درة علیه
ُ
 4و    2های  رد گزینه  قدرت یافتن بر او    : الق

    

صیغه( به صورت   8متکلم )مجموعاً  ۀصیغ 2غائب و  ۀصیغ 6شود. از مخاطب ساخته می ۀصیغ 6فعل امر به صورت زیر فقط از سازیم. فعل امر را از فعل مضارع می
 شود. دیگری امر ساخته می

 ساخت فعل امر مخاطب:  ۀطریق 
 کنیم.حرف مضارعة »أتین« را حذف می ـ1
ـ« به ساکن و حذف نون در دیگر صیغهدهیم )مجزوم میآخر فعل را تغییر می ـ2 ُـ  (. 12ها )به جز صیغه کنیم(. تبدیل »ـ

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

40 
 

40 

 گذاریم. بود، یک الف »ا« اول فعل میاگر حرف ابتدای فعل، ساکن  ـ3
دهیم و کنیم. اگر فتحه یا کسره داشت، الف اول را کسره می )عین الفعل( که همان حرف یکی مانده به آخر فعل باشد نگاه می  مضارع  به حرکت حرف دوم فعل  ـ4

 دهیم. اگر ضمه داشت، به این الف هم ضمه می
 أُنْصُرْ  إِضْرِبْ                     تَنْصُرُ  إِذْهَبْ                     تَضْرِبُ  تَذْهَبُ 

 
ی دقیقة!«:   -80 ة أرب  ع و ثلاثی 

ّ
ة من أسئلة الإمتحان لمد

ّ
جیَیَ علی ست

ُ
البات أن ی

ّ
ة من الط

ّ
ی ی غة الإنجلب 

ّ
 »طلبَ مُدرّسة الل

 در سی و چهار دقیقه به هر شش سؤال آزمون پاسخ بدهند! انگلیسی از شاگردانش این بود کهزبان  درخواست معلّم  (1

 انگلیسی از شاگردان درخواست کرد در مدّت چهل و سه دقیقه به ششمین سؤال امتحان جواب دهند!   زبان معلّم (2

 دهند!آموزان خواست که به مدّت سی و چهار دقیقه به شش تا از سؤالات آزمون پاسخ انگلیسی از دانشزبان معلّم  (3

 آموزان درخواست کرده بود که به شش سؤال آزمون در چهل و سه دقیقه جواب دهند!انگلیسی از دانشزبان دبیر  (4

 ـ ترجمه ـ ساده(  2001) 3گزینۀ    : پاسخ  

  
بَ 
َ
ل
َ
 4و    1های  رد گزینه  صورت اسم یا مصدر معنا نکنید.  خواست، درخواست کرد؛ فعل را به  : ط

البات
ّ
 1رد گزینه    آموزان، شاگردان  دانش  : الط

ة
ّ
 2رد گزینه   شش؛ عدد اصلی    : ست

ن   4و    2های  رد گزینه  سی و چهار    : أرب  ع و ثلاثی 

 
 در زبان عربی، هنگام خواندن و نوشتن اعداد معطوف، جای یکان و دهگان را عوض کنید: 

 ثمانی و خمسون: پنجاه و هشت  خمس و ثمانون: هشتاد و پنج 

 
ی الصّحیح:   -81  عی ّ

ُ أمثالها﴾1 له عشر
َ
 دارد.  ]پاداش[هرکس با کار نیکی بیاید، ده برابر آن  : ( ﴿مَن جاء بِالحسنة ف

 جو کنید!واولین آیه را در قرآن کریم جست : ( إبحَثوا عن آیة واحدة فن القرآن الکریم! 2
 مُنهَمِرة ذو حکمة بالغة!: 3

ُ
ذي أنعمُه

ّ
 این همان خدایی است که نعمتش ریزان و دارای دانش کامل است! ( ذاك هو الله ال

س سافرت( 4
ّ
 !نوازمان به مشهد مقدّس سفر کردم برای زیارت امام مهمان : ! مامنا المضيافإلزيارة  ةإلي المشهد المقد

 ـ ترجمه ـ متوسط(  2001) 4پاسخ: گزینۀ    

  
 کار نیکی بیاورد  : بِالحسنۀجاء  

 یک آیه )واحد عدد اصلی است(   : واحدةآیة  

 هایشأنعمُه: نعمت  ذاک: آن   

 
ِـ « بیاید، معنای آن تغییر کرده و به   شود: صورت متعدّی ترجمه میهرگاه با فعل »جاء: آمد« حرف اضافه » ب

 جاءوا بِالطّعام: غذا را آوردند  جاءوا لِلطّعام: برای غذا آمدند 

 
 

ی   -82 جمة:  الخطأ عی ّ
ّ

 البّ
ی
 ف

1 !
ً
ا
ّ
 دارند! یهای بسیار دورها قدرت شنیدن برخی صداها را از مسافتسگ : ( لِلکلاب قدرة سَماع بعض الأصوات من مسافات بعیدة جد

لزال! 2 صیبت بالزَّ
ُ
تر ا

ّ
 لِزمیلی حترّ یُسافر إل المناطق ال

ُ
حت  اند، سفر کند!زلزله شدههایی که دچار پیشنهادم به همکارم این بود که به منطقه : ( اِقبر

نا جمال الخلقة!: 3
َ
ن ل بی ِ

ُ
 کند!ها شعرهایی منسوب به امام است که زیبایی آفرینش را برای ما آشکار میاین ( هذه أشعارٌ منسوبة بالإمام ت

ا فن جسمنا! 4 اء و الکدح أن یَنتشرِ
ّ
سمح لِلد

َ
 ان پخش شوند!نباید به درد و رنج اجازه دهیم که در بدنم  : ( علینا أن لا ن

 ـ ترجمه ـ دشوار(  2001) 2پاسخ: گزینۀ   

  

« 
ُ
حت َ  صورت اسم معنا شود. « فعل ماضی است به معنای »پیشنهاد دادم« و نباید بهاِقبر

 اند، سفر کند! هایی که دچار زلزله شده : به همکارم پیشنهاد دادم تا به منطقه2صورت صحیح ترجمه گزینه  
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 اسم یا مصدر یا قید و ... ترجمه کرد. را نباید به صورت  فعل 

 
 !«: های مختلف استهای زنانه دارای رنگ این لباس»  -83

سائیّة ذات الألوان المختلفة! 2 ( هذه ملابسٌ نسائیّة ذات الألوان المتنوّعة! 1
ّ
 ( هذه الملابس الن

ساء تشتملُ علی الألوان المختلفة! 3
ّ
سائ4 ( هؤلاء ألبسة للن

ّ
دة! ( لِهؤلاء الألبسة الن

ّ
 متعد

ٌ
 یّة ألوان

 ـ تعریب ـ ساده(  2002) 2پاسخ: گزینۀ   

  
 هارد سایر گزینه    هذه الألبسة، هذه الملابسها:  این لباس

سائیّة :زنانه
ّ
 3رد گزینه      الن

 4و    3های  رد گزینه    ذاتدارای ... است:  

 
 شود. مثال: برای اشاره به جمع غیرعاقل از اسم اشاره مفرد مؤنّث استفاده میدر زبان عربی، جمع غیرعاقل در حکم مفرد مؤنّث است لذا 

 آن پرندگان: تلک الطّیور  این خودکارها: هذه الأقلام 

 
ی الصّحیح حسب الواقع:   -84  عی ّ

بون بأعمالهم  1 اس یُعرَفون و یُجرَّ
ّ
ما الن

ّ
 الحسنة! ( إن

م فن 2
َ
ستخد

ُ
اریّة أنواع مختلفة ت

ّ
 الأدوات الکهربائیّة! ( لِلبط

3 !
ً
 الفائز الرّابع جائزة

ُ
الث و لا یأخذ

ّ
عطََ لِلفائز الث

ُ
یّة ت

ّ
 ( الجائزة الفض

حون قبل الزّراعة! 4
ّ
ه الفلّ

ُ
ذی یَعمل

ّ
 ( الحِصاد هو العمل ال

 ـ مفهوم و واژگان ـ متوسط( 2008) 2پاسخ: گزینۀ   

  

 شود! ه میباتری انواع گوناگونی دارد که در ابزارهای برقی استفاد

  
 شوند! شان شناخته و آزموده میبا کارهای خوب   فقطمردم   

 !گیردای نمیچهارم جایزه شود و برنده  اعطا می  سومای به برنده  جایزه نقره  

 دهند! از کاشت آن را انجام می  قبلدرو کردن، عملی است که کشاورزان   

 
ذو »  -85

َ
مسِ ج

ّ
 فیها ضیاء  مستعِ  ة الش

 
  و بها رة

 
ِ  حرارة  منتش 

 
 : «ة

مس: إسم( 1
ّ
ث - الش

ّ
 معرب/ مضاف إلیه و مجرور بالکشة  - معرّف بأل - مفرد مؤن

ث( 2
ّ
مّة - إسم الفاعل مأخوذ من مزید ثلاث   - مُستعرة: مفرد مؤن

ّ
 نکرة/ خبَ و مرفوع بالض

کسب  )مفرده: ضوء( - ضیاء: إسم( 3
ّ
مّة معرب/ خبَ  - نکرة - جمع الت

ّ
 و مرفوع بالض

ة: إسم( 4 ث - مُنتشر
ّ
مّة - مفرد مؤن

ّ
 إسم الفاعل )لفعلها حرفان زائدان(/ صفة و مرفوع بالض

 ـ تحلیل صرفی ـ متوسط( 2004) 3پاسخ: گزینۀ  

  

 مفرد   جمع التّکسیر  

 
 باشد. دقت داشته باشید جمع کلمه ضوء، أضواء می 

 مبتدای مؤخّر   خبر  

 
 گوییم. ین مبتدایی »مبتدای مؤخّر« میچنن خبری »خبر مقدّم« و به چنیشود؛ در این صورت به گاهی خبر، بر مبتدا مقدّم می 
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 شود معمولا از نوع جار و مجرور است.خبری که مقدّم می 
 هرگاه واژه »هناک« اول جمله بیاید نیز خبر مقدّم است. 

86-   
َ
ل عامِل  »أ
َ
  نز

ُ
یّارة ت السَّ

َ
رغ
َ
 «: البَضائِع فف

1 
َ
(  -للغائب  -: فعل ماض نزَل( أ

ٌ
  -مزید ثلاث  )له حرفٌ زائد

ّ
/ فعل و فاعله إسمٌ  -متعد ّ  مبتن

ر  -( عامِلٌ: إسم 2
ّ
مّة -إسم الفاعل مأخوذ من مجرّد ثلاث   -مفرد مذک

ّ
 نکرة/ فاعل و مرفوع بالض

ث  -إسم  ( البضائع: 3
ّ
کسب   -مؤن

ّ
 معرب/ مفعول و منصوب بالفتحة -معرفة   -جمع الت

4 ) 
ُ
یّارة ث السَّ

ّ
 معرب/ فاعل و مرفوع بالواو -معرّف بأل  -إسم المبالغة یدلّ علی الآلة  -: مفرد مؤن

 ـ تحلیل صرفی ـ متوسط( 2004) 4 گزینۀ  : پاسخ 

  
مّة  مرفوع بالواو 

ّ
 مرفوع بالض

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 المئ و ثمان»  -87
ی
  العالمِ  موجوداتِ  نمِ  ةِ ن ف

 
ات  «: حش 

 معرب/ مبتدأ و مرفوع بالواو -نکرة  -من الأعداد الأصلیّة و ترتیبیّته یشبه به  -إسم  : نو ثمان( 1

ث  -: إسم موجودات( 2
ّ
 إسم المفعول )لیس له حرف زائد(/ مجرور بحرف الجرّ و مضاف للمضاف إلیه »العالم« -جمع السّالم للمؤن

رالعالم( 3
ّ
 معرب/ صفة و مجرور بالکشة  -ة معرف -إسم الفاعل مأخوذ من فعل علم  -: مفرد مذک

: إسم 4
ٌ
ات ث  -( حشر

ّ
مّة -نکرة  -جمع مؤن

ّ
 معرب/ خبَ و مرفوع بالض

 دشوار(  ـ تحلیل صرفیـ  2004) 3 گزینۀ  پاسخ:  

  

 « اشتباه است. إسم الفاعل مأخوذ من فعل علم»
 مضاف إلیه  صفة 

 
 یگر باشند. نظر باید مطابق یکد  4در عربی صفت و موصوف از 

 تعداد  ـ2 جنسـ 1
 اعراب ـ 4 معرفه/ نکره  ـ3

 
ی   -88  ضبط الحرکات أو قراءة الکلمات:  الخطأ عی ّ

ی
 ف

رجِ ( 1
َ
 الفا م  العِباراتِ ت

َ
 بِمُعجِ ر  إل

ً
عينا

َ
ةِ مُست  اسبوع یوم الأ  ن أیامِ مِ سّادِس وم الالیَ ( 2 ! م  سيَّ

َ
 ! میسلخ

3 ) : نَ المؤمِنی  ُ لِ قالَ أمب 
ُ
 ک
ُ
  مرِئٍ مَاا قِیمَة

ُ
ه
ُ
  بٌ ق واجِ رافِ لی المَ فاظ عَ الحِ ( 4 ! یُحسِن

ُ
 ! واطنٍ مُ  لِ علی ك

 متوسط( ـ ضبط حرکت ـ  2005) 1پاسخ: گزینه  

  

ة رِ الفا  صورت صحیح این واژه است.  سيَّ

 اید فتحه بگیرد. اسم مفعول مزید از باب افعال است لذا عین الفعل آن ب  ممُعجَ 

 
ی ع  -89 :  ی ّ

ّ
ضاد

ّ
 عبارة فیها الت

حاس و الحدید بل جسمنا من طینة! ( 1
ّ
اس من الن

ّ
 نصیب بال2 ما خلق الله الن

ً
 یوما

ّ
 ! مرض( لا ندرک قیمة الصّحّة فن حیاتنا إلّ

ذی شاهدته! 3
ّ
ّ شعب مضیاف! ( بلادنا جمیلة و الشعب 4 ( لا تستطیع أن تجد غرفة فارغة فن الفندق ال  الإیراثن

 جمع سالم  مثنی  در حالت کلی  

 مرفوع 
 ُُ  و    

 مرفوع به ضمه 
 نِ ا

 مرفوع به الف 
 نَ و

 مرفوع به واو 

 منصوب 
  ً  و َُ 

 منصوب به فتحه 
 نِ یَُ

 منصوب به یاء 
 نَ ی

 منصوب به یاء 

 مجرور 
     و ُِ 

 مجرور به کسره 
 نِ یَُ

 مجرور به یاء 
 نَ ی

 مجرور به یاء 
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 ساده(ـ لغت ـ  2006) 2پاسخ: گزینه  

  

 بیماری است.   : المرضسلامتی متضاد    الصّحة: 

 
90-   

ً
ی جمعا  : نوعه  یختلفعی ّ

مّنا!  ( هذه أبیات1
ُ
ها مع أخن الأکبَ فن وصف أ

ُ
 ! فن سبیل الله أمواتون یقتل منل( لا تقولوا 2 أنشدت

3 ) 
ّ
نَ إن ذین یجتنبون عن  المُسلِمی 

ّ
ر! هم ال

َ
ن ( علینا أن نجتنب من 4 المُنک یاطی 

ّ
ذین یکونون حولنا! الش

ّ
 ال

 ـ ترکیبی ـ لغت ـ متوسط(  2006) 3پاسخ: گزینه  

  

ن سلِمالمُ در این گزینه »  باشد. « جمع سالم میی 

ن ا « و »أموات«، »أبیاتها به ترتیب »در سایر گزینه یاطی 
ّ
 « جمع مکسّر هستند.لش

 
 باشد: اسم جمع در عربی به دو شکل می 

 + ونَ، ینَ. مثال: مؤمنین، مسلمون    اسم مفرد  ⎯⎯⎯⎯مذکر                                

 جمع سالم  ـ 1    
 + ات. مثال: طالبات  اسم مفرد  ⎯⎯⎯⎯مونث                               

 

 سلاطین و.... ـ عصافیر  ـ طُلّاب  ـ تلامیذ ـ ها را بشناسیم. مثال:کُتُب جمع مکسر: شیوه ساخت مشخصی ندارد و به شیوه شنیداری باید آن ـ 2   
 

 تشخیص سالم یا مکسربودن این اسامی:  ۀشیو
 باشد.کنیم، اگر مفرد کلمه باقی ماند جمع سالم است و اگر مفرد کلمه باقی نماند جمع مکسّر می )ات( یا )ین( را از پایان کلمه حذف می 

 سالم است. حذف »ات«: طالب   طالبةطالبات: جمع  مکسر است.  حذف »ات«: أصو   مثال: أصوات: جمع صوت

 
حیح للفراغ  -91 ی الصَّ  مباراة نهایة السّنة  : »عی ِ

ی
ه لم یصبح الفائز   یحصل  یقدر أخی الأصغر أن  لم ف

ّ
هبیّة، لأن

ّ
 صدیقه الأکبَ حصل علی ......................   علی الجائزة الذ

ّ
لکن

هبیّة
ّ
 !« الجائزة الذ

 ( الأول 4 ( الواحد3 ( الأوّل2 ( الأحد1

 متوسط(  قواعد ــ  2007) 2پاسخ: گزینه  

  

 ........................ نشد اما دوست بزرگترش به جایزه طلایی دست یافت!    در مسابقه پایان سال برادرم نتوانست به جایزة طلایی دست یابد، زیرا او برنده 

 ( اول )مؤنث( 4( یک                                 3( اول )مذکر(                             2یکشنبه                        (1

 
که این عدد ترتیبی در نقش صفت است، باید از نظر جنس با موصوف دقت داشته باشید که بر اساس ترجمه، باید عدد ترتیبی در جای خالی قرار دهیم و به دلیل این

 خود هماهنگ باشد.

 
 یوم    -92

ی
ِ ف

ی سرتّ ذهبت مع    الإثنی 
ُ
امنإلی    ا

ّ
   مشهد لزیارة إمامنا الث

ّ
ام کن

ّ
 الساعة    . ا هناکو أربعة أی

ی
    الرّابعة,رجعنا ف

ی
ا ثلاث ساعات ف

ّ
 یوم العند الرجوع کن

ی
طریق فوصلنا ف

 الساعة ............... 
ی
 . إلی قریتنا ............... و ف

   السّابع -الجمعة  (2   التاسعة - الثلاثاء (1

 السّابعة -الجمعة  (4   التاسع - الثلاثاء (3

 )متوسط قواعد ــ  2007( 4 گزینه:  پاسخ 

  

  روز در پس بودیم راه در ساعت 3 برگشت موقع و برگشتیم 4 ساعت بودیم. جاآن روز 4 و رفتم مانمشهد برای زیارت امام هشتم به امخانواده  با دوشنبه روز

 !رسیدیم  مانروستای  به  7  ساعت  جمعه

 

ساخت ۀشیو  

ساخت ۀشیو   
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 اصلی قسمت دقیقه: عدد  قسمت ساعت: عدد ترتیبی 

22:6  ان و عشرون دقیقة تالساعة السادسة و اثن 
 دقیقه: اِلّا رُبعاً  45 دقیقه: النّصف 30             دقیقه: الربع 15
30:7  الساعة السّابعة و ثلاثون دقیقة  الساعة السابعة وَ النّصف = 
45:9   ًاربَعونَ دقیقة = الساعة التاسعة و خمس و   الساعة العاشرة الّا رُبعا 

 

 

 
ی الصّحیح عن صیغ الأفعال:   -93  عی 

جلس ولدی الأصغر عندی فن الحفلة! 1
ُ
 سوفَ ن

ب! 2 ( إثنّ
ّ
لّ
ّ
 ( سوف یجهّزون المدیرون مدارسهم للط

 البهائم لا یأکلون شی3
ّ
باتات فن الغابة!  ئا ( إن

ّ
 الن

ّ
! 4 إلّ

ً
ا
ّ
هم مضیاف جد

ّ
 ( نحن نحبّ کلّ مواطنینا لأن

 قواعد ـ متوسط( ـ  2007)   4پاسخ: گزینه  

  
 سوف اُجلس   إنیّ 

 آید( صورت مفرد می )فعل غایب اول جمله به یجهّزسوف  

 )جمع غیر عاقل در حکم مفرد مونث است و هرچه برایش بیاید باید مفرد مونث باشد(  لا تأکل 

 
ی »لا« یختلف نوعه:   -94  عی ّ

 2 ( لا تتکاسلُ الممرّضة الحاذقة عن أعمالها! 1
ّ
ب( إن

ّ
لّ
ّ
 ! ونیتعبو لا   دراساتهمفن  جتهدونی الط

تر نعرفها  (3
ّ
خرجِ ( لا 4 ! لا تنمو تلک الأشجار فن الغابات ال

ُ
 فن الصّفّ   الکتب ت

ّ
 ! من حقیبتک إلّ

 ـ قواعد ـ دشوار(  2007) 4پاسخ: گزینه  

  

 باشد.ها »لا« نفی میباشد اما در سایر گزینهدر این گزینه »لا« نهی می

 
 )لا + فعل مضارع مرفوع( کند. گیرد و تغییری در آن ایجاد نمیبر سر فعل مضارع قرار می)لا( نفی: 

 دانید. داند ولی شما نمیمثال: و الُله یَعلمُ و انتُم لاتَعلَمون: و خدا می
 )لا + فعل مضارع مجزوم( کند. بر سر فعل مضارع قرار می گیرد و آن را مجزوم می)لا( نهی: 

: از یک در وارد نشوید و از درهای مختلف وارد شوید.  :مثال  لاتدخُلوا مِن باب  واحد  و ادخُلوا مِن ابواب  متفرقة 
 )اسم + لا + اسم( گیرد. دار و یا دو اسم ال دار قرار میبین دو اسم تنوین)لا( حرف عطف: 

 تُ المجلّةَ لا الصحیفةَ: مجله را خواندم نه روزنامه را. ٵمثال: قر
 در پاسخ به سوال )هَل( و )أ(: لا جواب به معنی )نه(: 

 لا ، اَنا مِن تهران.  ـمثال: اَ اَنتَ مِن تَبریز؟   
 

  
 »ألا« به معنی »آگاه باش« باشد، جزو هیچکدام از انواع لای ذکر شده نیست. 

 مثال: اَلا بِذِکرِ الِله تَطمَئنّ القُلوب. 
 

 
 اول دوازدهم خواهید خواند.  یک نوع لا دیگر هست که در قواعد درس

 
95-   :»

ی
ی ما فیه »ترکیب وصفی اضاف ّ  مب 

1 
ّ
یل سماء( إن

ّ
م( 2 ! فننظر إلیها مع أصدقاثی فن السّاحة ةجمیل سماء الل  ! فن البیت نا واجبات نعمل المدرسة و درّسیم علینا أن نحبر

م و  (4 ! حیاته و فن آخرتهناجح فن  فهو الحمیم  هصدیق من یجعل السّعی( 3
ّ
قد
ّ
 إکتساب العلم من أحسن مفاتیح الت

ّ
ه! إن  زکاة العلم نشر

 

 جمعه پنجشنبه  چهارشنبه  سه شنبه  دوشنبه  یکشنبه  شنبه 
 الجُمُعة  الخَمیس  الأربِعاء  الثلاثاء  الإثنین  الأحد  السبت 
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 ـ قواعد ـ دشوار(  2007)   3 پاسخ: گزینه 

  

 باشد.  «: ترکیب وصفی اضافی میصدیقه  الحمیم»
 

 صفت       مضاف الیه     موصوف و مضاف

 باشد.  دار« ترکیب وصفی اضافی میفرمول »اسم بدون ال + ضمیر + اسم ال 

ین«، »نون« پایانش حذف  درّسین المدرسۀ« بوده است که به دلیل مضاف واقع شدن »مدرّسی المدرسۀ« در اصل »مدرسّ»م  2دقت داشته باشید در گزینه  

 شده است.  

 
سپس صفت آن، ولی در زبان فارسی به هنگام ترجمه ابتدا   ؛گرددابتدا مضاف الیه آن ذکر می ،صفت و هم دارای مضاف الیه باشددر زبان عربی اگر اسمی هم دارای 

 شود. گردد و سپس مضاف الیه آن بیان میصفت آن ذکر می
  بندگان شایسته خداوند  الصالحینَ صفت برای عباد(  ـعِبادِ الله الصالحین )الله مضاف الیه 

 
 پس در عربی :                        + مضاف الیه + صفت 

 
 شود: اضافی به دو صورت دیده می ـبه طور کلّی ترکیب وصفی 

 الف( اسم بدون الـ + ضمیر متصل ) ـه ، ـهما ، ـهم ، کَ ، کُما ، ی و ... ( + اسم الـ دار 
 تیم برنده ما   الفائز صفت برای فریق(  ـمثال: فَریقُنا الفائزُ: )نا مضاف الیه 

 »بنابراین اگر موصوف به یک ضمیر متصل شده باشد ، باید صفتش را همراه )الـ( بیاوریم« 
 ب( اسم بدون الـ + اسم دارای الـ + اسم دارای الـ  

 تیم برنده مدرسه   الفائز صفت برای فریق(  ـیه مثال: فریقُ المَدرسةِ الفائزُ: )المدرسة مضاف ال 

 
 

 مضاف
 موصوف
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 نگاری و میراث تاریخی سنتی درست نیست؟ کدام گزینه در ارتباط با تاریخ  -96

 شد.  ( غالباً همراه با خصوصیات ادبی تألیف می۱
 پرداختند. ها میبیشتر به ثبت وقایع شاهان و امور آننویسندگانش  ( ۲
 برای سنجش و نقد وقایع گذشته نیست.  آن( هیچ منبعی در ۳
 بیشتر کاتب دربار بودند تا مورخ حقیقت.    آن ( مورخان۴

 ـ ساده(  2ـ صفحۀ  1201)   ۳پاسخ: گزینه  

  

توان به منابعی جدی برای سنجش و نقد وقایع گذشته دست  می   ،نگاری صرف هستندتاریخ ای فراتر از  هایی که شامل گستره با احیای میراث غنی و گنجینه

 یافت.  

 
نگاری صرف هستند و  اما منابع دیگری وجود دارد که فراتر از تاریخ   ،ها تأکید داردهای آن بیشتر بر تاریخ شاهان و جنگ   ،تاریخ در   تعداد زیادی از منابع در دسترس

شوند. مانند:  فرهنگی و اقتصادی گذشتگان دارند و همچنین منابعی جدی برای سنجش و نقد وقایع گذشته محسوب می  ،زندگی اجتماعی  ۀاطلاعات ارزشمندی دربار 
 های عالمان و بزرگان نامهزندگی ـ۳    هاشناسیکتاب   ـ۲   حقیقات رجالیت ـ۱

 

 نویسی بود؟  تملق و متکلف بهمورخ عصر قاجار از پیشگامان انتقاد  کدام  -97

 ( خاوری شیرازی  ۲ ( اعتمادالسلطنه ۱

 خان مشیرالدوله  ( میرزاحسن۴ ( میرزامحمدجعفر خورموجی ۳

 ( ـ ساده  5صفحۀ ـ  1201)   ۲ ۀ: گزین پاسخ 

  

 شاه و نویسندة تاریخ ذوالقرنین است.    مورخ مشهور زمان فتحعلی  خاوری شیرازی  ،نویسیتملق و متکلف   بهیکی از پیشگامان انتقاد  

 

 امیرکبیر ستایش شده است؟  ، در کدام کتاب عصر قاجار  -98

 ( تاریخ بیداری ایرانیان  ۲ الاخبار ناصری ( حقایق۱

 ( صدرالتواریخ  ۴ التواریخ( ناسخ۳

 ( ـ ساده  5صفحۀ ـ  1201)   ۴ ۀپاسخ: گزین  

  

  نویسی عصر قاجار برداشت. او در یکی از آثارش به نام صدرالتواریخهای بلندی در حوزه تاریخنویس درباری بود گام اگرچه تاریخ  خان اعتمادالسلطنهمحمدحسن   

 را ستایش کرد.    امیرکبیر

  
 ردی بود که در کتاب حقایق الاخبار ناصری واقعیت قتل امیرکبیر را بازتاب داده. خورموجی نخستین ف  محمدجعفرمیرزا   

 این کتاب از ناظم الاسلام کرمانی است که در آن به نقش مردم و طبقات اجتماعی در انقلاب مشروطه پرداخته است.  

 الملک( است. اثر میرزا محمدتقی سپهر )لسان   التواریخناسخکتاب   

 

 خان هدایت را در رسالة ایراد مورد انتقاد قرار داد؟ میرزا فتحعلی آخوندزاده به چه دلیل رضاقلی  -99

 گویی و مداحی درمیان بیان وقایع تاریخی ( تملق۱
 ( عدم بیان حقایق و رویدادها ۲
 کار بردن الفاظ مصنوع ادبی  و به  ( استفاده از شعر در بیان رویدادها۳
 زتاب وقایع دربار  ( درباری بودن او و با۴
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 (ـ متوسط 5صفحۀ ـ  1201)   ۳ ۀپاسخ: گزین  

  
 نویسیتاریخ  ةدر رسالة ایراد شیو   یو   .علمی نقد کرد  ةنویسی سنتی را به شیوتاریخ  ،که مورخ نبود با این  ،یکی از متفکران دورة قاجار   ،آخوندزاده  میرزا فتحعلی

 داد.    مورد انتقاد قرار  ادبی  مصنوع  الفاظ  بردن  کارو به  شعر در بیان رویدادهاهدایت را به دلیل استفادة او از    خانرضاقلی

 

 نگاری نوین قرار گرفت؟مردم در تاریخ تحت تأثیر کدام اتفاق مورد توجه تاریخ نقش  -100

 های باستانی  ( ترجمة کتیبه۲ ( انقلاب مشروطه ۱

 شدن نفت  ( جنبش ملی ۴   ( قتل امیرکبیر۳

 (ـ متوسط 6صفحۀ ـ  1201)  ۱ ۀپاسخ: گزین  

  

 مردم جلب کرد.  انقلاب مشروطیت تأثیر عمیقی بر دگرگونی بینش مورخان ایرانی داشت و توجه آنان را به ابعاد گوناگون رویدادهای تاریخی و به ویژه نقش  

 ضمن توجه به مردم، نقش طبقات اجتماعی مختلف را در انقلاب مشروطیت نشان داده است.    الاسلام کرمانی در کتاب تاریخ بیداری ایرانیانناظم 

 

 ؟  نداردگزینه رابطة علت و معلولی درستی وجود   کدامدر   -101

 ماندگی جامعة ایران  توجه نخبگان به علل عقب ←های ایران و روس ( جنگ۱
 شناسی کشفیات باستان  ← فراهم آمدن زمینة تحولی عمیق و اساسی در تاریخ نگاری( ۲
 های تاریخی از زبان اروپایی به فارسی  ترجمه نوشته ←( آشنایی مورخان ایرانی با بینش و روش مورخان اروپایی ۳
 گسترش ترجمة آثار اروپایی به ویژه آثار تاریخی    ←( کنجکاوی در علت پیشرفت غرب ۴

 (ـ متوسط 4و  3 هایهصفحـ  1201)   ۳ ۀپاسخ: گزین  

  
های تاریخی به زبان فارسی علت آشنایی مورخان ایرانی با بینش و  یعنی ترجمة نوشته  ؛برعکس بیان شده است  صورتبهعلت و معلولی در این گزینه  رابطة  

 است.    شدهروش مورخان اروپایی  
 توجه زمامداران و نخبگان ایران را به دنیای غرب جلب کرد.    ،های ایران و روسیه در دوران پادشاهی فتحعلی شاه قاجارجنگ 

 ایران برآمدند.    ةماندگی جامعوجوی درک علل پیشرفت جوامع غربی و عقب در جست   ،آنان با مقایسة وضعیت ایران و غرب
  ایجاد   با تأسیس مدرسة دارالفنون و  اروپایی  جمة آثار میرزا ترجمة آثار اروپایی به تدریج آغاز شد. ترهایی بود که از زمان عباس در نتیجة چنین کنجکاوی 

 گسترش یافت.    در زمان ناصرالدین شاه  دولتی و دارالترجمة همایونی  دارالطباعة
 آورد. نگاری فراهم  روی مورخان قرار دارد و زمینة تحولی عمیق و اساسی را در تاریخشناسی در ایران، منابع نوینی را پیشگسترش کشفیات باستان

 

 کدام عبارت به مواردی اشاره دارد که به ترویج و توسعة روش پژوهش علمی تاریخ در ایران کمک کرده است؟   -102

 گسترش مدارس جدید  ـ الف

 ایجاد مراکز تحقیقاتی و نشریات تخصصی در حوزه مطالعات تاریخی  ـ ب

 های علمی به زبان ساده نگارش یافته ـ ج

 تأسیس دانشگاه   ـ د

 ( الف ـ ج ـ د  ۴ ( الف ـ ب ـ د ۳ ( ب ـ ج ـ د ۲ ـ ب ـ ج    ( الف۱

 ـ متوسط( 6صفحۀ ـ  1201) ۳ گزینۀپاسخ:   

  

 نگاری نوین است.  های تاریخ خود از روش   ةهای علمی به زبان سادنگارش یافته 

 روش پژوهش علمی تاریخ در ایران:    ةعوامل مؤثر در ترویج و توسع

 گسترش مدارس جدید    -۱

 تأسیس دانشگاه    -۲

 رواج آموزش تاریخ به عنوان یک رشته علمی در دورة معاصر    -۳
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 مطالعات تاریخی   ةایجاد مراکز تحقیقاتی و نشریات تخصصی در حوز  -۴

 های علمی فراوان  ها و مقاله تألیف، ترجمه و نشر کتاب  -۵

 
 هر یک از عبارات زیر معرف کدام روزنامه عصر قاجار است؟   -103

 در تهران و توسط یکی از دانشجویان اعزامی به انگلستان منتشر شد.   -
 های سیاسی و اجتماعی مردم منتشر شد. ای دولتی که برای رشد آگاهیروزنامه -

 مجلة یادگار   ـ( دولت علیه ایران  ۲ اخبار ـ دولت علیه ایران کاغذ ( ۱

 دولت علیه ایران   ـ( مجلة یادگار ۴ ( وقایع اتفاقیه ـ کاغذ اخبار ۳

 ( ـ ساده  ۱۲صفحۀ ـ  1201)  ۱ گزینۀپاسخ:   

  
 کاغذ اخبار   ←ای که توسط میرزاصالح شیرازی یکی از دانشجویان اعزامی به انگلستان منتشر شد  روزنامه 

های سیاسی و اجتماعی مردم و توسعه فکری و فرهنگی جامعه روزنامه وقایع اتفاقیه را منتشر کرد که بعداً به روزنامه دولت علیه  امیرکبیر برای رشد آگاهی 
 ایران تغییر نام داد.  

 

 برای پژوهش در ارتباط با هر یک از موضوعات زیر مراجعه به کدام گروه از منابع بهتر است؟   -104

 »اطلاعات اداری ـ آداب و رسوم ـ شرح حال رجال« 

 ـ سفرنامه   ـ اسناد آرشیوی  ( خاطرات ۲ ( سفرنامه ـ اسناد آرشیوی ـ خاطرات  ۱
 ـ خاطرات   ( اسناد آرشیوی ـ سفرنامه ۴ آرشیوی  ـ اسناد  ( خاطرات ـ سفرنامه۳

 (ـ متوسط ۱۲و  ۹های صفحهـ  1201)   ۴ گزینۀپاسخ:   

  
های شخصی و اداری، اسناد  ها، معاهدات سیاسی، نامه روند و شامل کلیه مکاتبات حکومتی، فرمان ترین منابع پژوهش تاریخی به شمار می اسناد تاریخی از مهم

 شوند.  مالی و قضایی و ... می
مانند مالیات،   های اقتصادیی اطلاعات ارزشمندی دربارة موضوع العاده دارند و حاوو فرهنگی اهمیت فوق   ها از نظر مطالعة تاریخ اجتماعی، اقتصادیسفرنامه 

 ها، مسائل اجتماعی و ... هستند.  گمرک، راه 
 اند.  و شرح حال رجال   و فرهنگی  اقتصادی  اوضاع سیاسی، اجتماعی،  دربارة  ارزشمندی  خاطرات حاوی اطلاعات

 

 شود؟  ها تقسیم میروهبندی کلی به کدام گ نگاری دورة معاصر در یک دستهمنابع تاریخ   -105

 ـ خاطرات   های تاریخی ـ نشریات ـ اسناد و منابع آرشیویکتاب( ۱
 آرشیوی  ها ـ بناها و اشیا و وسایل ـ نشریات ـ اسناد و منابع( کتاب۲
 ها ـ نشریات ـ سفرنامه وسایل و  اشیا ـ بناها و آرشیوی  ( اسناد و منابع۳
 ها  ها ـ نشریات ـ خاطرات ـ سفرنامه( کتاب۴

 ( ـ متوسط 7 صفحهـ  1201)  ۲ گزینۀپاسخ:   

  

 ها هستند. های تاریخی زیرمجموعة کتاب نشریات، خاطرات و کتاب 

 

 هاکتاب

 نشریات

 اسناد و منابع آرشیوی

 بناها و اشیا و وسایل

 نگاری معاصربندی منابع تاریخدسته

 هاسفرنامه

 خاطرات

 تاریخی
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 « مطابقت دارد؟ترين ملاك تفاوت شهر و روستا مهم»كدام عبارت با   -106

 .در كشورهاي آسيايي و اروپايي، ملاك جمعيتي شهرها و روستاها، متفاوت است (1
 .اندازهاي اقتصادي صنعتي و خدماتي، از تراكم بيشتري برخوردار است در شهرها، چشم  (2
 . زندگي در نواحي شهري و روستايي از نظر نوگرايي و تغييرات اجتماعي، تفاوت دارند ۀ شيو (3
 .شناسند و وابستگي اجتماعي بيشتري ميان آنها وجود دارددر روستاها، بيشتر افراد يكديگر را مي ( 4

 )متوسطـ  ۶ ۀصفح ـ ۱۲۰۱) ۲ گزینۀپاسخ:   

  

طور كلي درصد بيشتري از جمعيت فعال شهرها در  ترين ملاك، جمعيت است(. به تصادي است )متداول هاي اقترين ملاك تشخيص شهر و روستا فعاليتمهم 

بيشتر    ،ها غلبه بيشتري دارد. در مقابل ها در اين سكونتگاهكنند )فعاليت نوع دوم و سوم( و اين دسته از فعاليتهاي صنعتي و خدماتي فعاليت ميبخش 

هاي نوع اول سر و كار دارد. به همين دليل دسترسي به خدمات و تسهيلات در شهرها شرايط  كشاورزي و فعاليت   جمعيت فعال نواحي روستايي در بخش 

 مساعدتري نسبت به روستاها دارد. 
 روستا شهر  ملاک تفاوت 

 فعالیت اقتصادی 
مشغول   یو خدمات  یصنعت  هایبیشتر مردم در بخش

 به کارند. 
کشاورزی )زراعت، دامداری،  درصد بیشتری از جمعیت فعال در بخش  

 کنند.( فعالیت می و ... داری، صید و شکار جنگل 

 میزان جمعیت 

 کنند که در نواحی مختلف این عدد متفاوت است: ها به میزان معینی برسد، آن را شهر تلقی می اگر جمعیت سکونتگاه 
  نفر   ۲۰۰۰در برخی کشورهای اروپایی: بیشتر از 
   نفر   ۳۰۰۰۰در برخی کشورهای پرجمعیت آسیا )چین و هند(: بیشتر از 
  ز روستا است.  تر اتر و متراکم طور کلی شهر پرجمعیت به 

 وسعت و فضای سکونت و فعالیت

  ها و فضاهای صنعتی به هم ها و مغازهخانه
 ترند. فشرده 

  های متنوع در فضاهای محدودتری متراکم  فعالیت
 شده است.  

 تر است.  انداز طبیعی بیشتر و گستردهفضاها بازتر و چشم

 دسترسی به خدمات و تسهیلات 
ونقل، مراکز خرید و ...  امکانات آموزشی، درمانی، حمل 

 متنوع و گسترده است. 
 خدمات و تسهیلات کمتر و محدودتر است.

 ت. تر اسنوگرایی بیشتر و تغییرات اجتماعی سریع  فرهنگ و مناسبات اجتماعی 
جمعیت کمتر باعث شده است بیشتر افراد یکدیگر را بشناسند و روابط 

 ها بیشتر باشد. خویشاوندی، وابستگی اجتماعی و همکاری بین آن 

 

 شود؟ ، چه نامیده میكنند بیشترين مسافتی كه مردم منطقه برای دريافت كالا يا خدمات از آن سکونتگاه طی می  -107

 گسترش ( دامنۀ  2 دامنۀ نفوذ  (1
     سكونتگاه  نفوذزۀ  حو  (4 نفوذ  جمعيتينۀ  آستا ( 3

 (  آسان ـ ۹ ۀصفح ـ ۱۲۰۱) ۱ گزینۀپاسخ:   

  

 نفوذ يک سكونتگاه به دو جنبه بايد توجه شود:    ۀدر بررسي حوز 

 دارند.   جمعيتي نفوذ: يعني حداقل جمعيتي كه تقاضاي كالا، خدمات يا عملكردي از يک سكونتگاه  ۀآستان  

 كنند.نفوذ: يعني بيشترين مسافتي كه مردم منطقه براي دريافت كالا يا خدمات از آن سكونتگاه طي مي  ۀدامن  

 

 بیان شده است؟  ، به درستیسلسله مراتب سکونتگاه ها در اروپابر اساس هرم  هگزيندام ك   -108

 .يابدزمان با رسيدن به سمت قاعده هرم افزايش ميد و همنمستقيم دار جمعيت ارتباط  ميزان  با   خدمات تنوع و د اتعد (1
 . كندغير مستقيم دارند و هر دو با رسيدن به سمت رأس هرم تغيير مي ارتباط  خدمات تنوع  و تعدادبا   جمعيتميزان  (2
 . يابدزمان با رسيدن به سمت رأس هرم افزايش ميمستقيم دارند و هم ارتباط  خدمات تنوع  و با تعداد  جمعيتميزان  (3
 .كندغير مستقيم دارند و هردو با رسيدن به سمت قاعده هرم تغيير مي جمعيت ارتباط ميزان  با   خدمات تنوع و تعداد  (4
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 ـ متوسط(  ۷ ۀصفح ـ ۱۲۰۱) ۳ گزینۀپاسخ:   

  

تنوع خدمات با ميزان جمعيت ارتباط مستقيم دارند )نه غيرمستقيم يا معكوس(  تعدد و  

كاهش    ۀ آنكه هر دو عامل به سمت رأس هرم افزايش يافته و به سمت قاعدطوري به

شهرها خدمات و جمعيت در حالت حداكثر دارند و روستاهاي  يابد. بنابراين كلان مي

 ل خود دارند. خدمات و جمعيت را در حداق  ،كوچک و هاملت

 

 

 دارد؟  مغايرتهای تاريخی مختلف كالبدی شهر رشت« در دوره ۀاولیه و روند توسع ۀ»هستكدام عبارت با   -109

 تر است. ها، گستردهنفوذ آن نسبت به ساير سكونتگاه  ۀ( حوز1
 هاي شهري و روستايي داراي مقر و موقعيت است. ( همانند ساير سكونتگاه2
 است.   آن سكونتگاه  ۀگيري هسته اوليترين عامل طبيعي شكلمهم( دسترسي به آب 3
 هاي ارتباطي سبب ارتقاء مرتبه آن در هرم سلسله مراتب سكونتگاهي شده است. ( دسترسي به راه4

 ـ متوسط( ۹و  ۲ هایصفحه ـ ۱۲۰۱) ۱ گزینۀپاسخ:   

  

وآمد افراد وجود دارد،  جريان كالا، خدمات و رفت  كند و بين آن محدوده و سكونتگاهميجغرافيايي كه از يک سكونتگاه كالا و انواع خدمات دريافت    ۀبه محدود

 تري دارد. شهرهايي مانند تهران، كرج، مشهد و ... گستردگي كمنفوذ شهري مانند رشت در مقايسه با كلان  ۀگويند. حوزمي   نفوذ سكونتگاه  ۀحوز 

 

 با توجه به نقشۀ زير در رابطه با سطوح شهرنشینی در جهان، درست است؟  هگزينكدام   -110

 

 
 
 
 
 
 
 
 ( درصد شهرنشيني در اروپا بيشتر از آسيا بوده و ميزان رشد ساليانۀ شهرنشيني در آن كمتر از آمريكاي شمالي است.1
 شهرنشيني در آن كمتر از آمريكاي لاتين است. ( درصد شهرنشيني در كارائيب بيشتر از اروپا بوده و ميزان رشد ساليانۀ  2
 ( درصد شهرنشيني در آمريكاي لاتين كمتر از آفريقا بوده و ميزان رشد ساليانۀ شهرنشيني در آن كمتر از آسيا است. 3
 و ميزان رشد ساليانۀ شهرنشيني در آن كمتر از آفريقا است. ( درصد شهرنشيني در اقيانوسيه كمتر از كارائيب بوده4

 ( ـ متوسط ۱۰ ۀصفح ـ ۱۲۰۱) ۴ گزینۀاسخ:  پ 

  
در مناطق آمريكاي شمالي،    مناطق جهان يكسان نيست؛ يعني درصد شهرنشيني  ۀاي است كه در هم افزايش سطح شهرنشيني و سرعت رشد آن، دو مقوله 

 آفريقا نسبت به ساير نواحي بيشتر است. در آسيا و    لاتين و كارائيب، اروپا و اقيانوسيه بيشتر است اما سرعت گسترش شهرنشيني  آمريكاي
ها يا رشد بخش خدمات در كشورهاي آسيايي و آفريقايي و ورود اين كشورها به تجارت جهاني و در نتيجه كارخانه  ۀعلت اين تفاوت: صنعتي شدن و توسع

 .  است  مهاجرت بيشتر روستاييان به شهرها به دنبال اشتغال و دستمزد بيشتر
 در نواحي مختلف مقايسه شده است:    و ميزان رشد شهرنشيني  شهرنشينيدر جدول زير سطح  

 آفریقا  آسیا  اقیانوسیه  - اروپا  آمریکای لاتین و کارائیب  آمریکای شمالی  نواحی 
 % 40 %  5/47 %  70% ـ  5/73 %  5/79 %5/81 درصد شهرنشینی 

 % 5/1 %  4/0 شهرنشینی  ۀمیزان رشد سالیان
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 اند؟ ترتیب كدامهای تفاوت شهر و روستا بهترين ملاكترين و مهممتداول  -111

 دسترسي به خدمات ـ فعاليت اقتصادي( 2 فعاليت اقتصادي ـ ميزان جمعيت   (1
 دسترسي به خدمات ـ ميزان جمعيت   (4 ميزان جمعيت ـ فعاليت اقتصادي  (3

 (ـ متوسط ۶صفحه  ـ ۱۲۰۱)   ۳پاسخ: گزینه  

  

 هاست، اما اين ملاك در نواحي مختلف دنيا متفاوت است.  ترين ملاك تفاوت شهر و روستا ميزان جمعيت آن متداول 

كشاورزي    ۀهاي روستايي، درصد بيشتري از جمعيت فعال در زمينهاست. در اغلب سكونتگاه هاي اقتصادي آن ترين ملاك تفاوت شهر و روستا، فعاليتمهم 

 در شهرها اغلب جمعيت در بخش صنعت و خدمات مشغول به كارند.  كنند، اما  فعاليت مي

 

 گیری هستۀ اولیۀ روستاها و شهرها كدام مورد بوده است؟ ترين عوامل شکلكشورمان ايران، مهم در  -112

 ها ها و دشت( آب فراوان، آب و هواي معتدل، خاك حاصلخيز جلگه1
 ب و هواي معتدل ( دسترسي به آب، عوامل سياسي و تصميمات حكومتي، آ2
 ( عوامل سياسي و تصميمات حكومتي، دسترسي به راه تجاري و عوامل دفاعي 3
 ها هاي دفاعي، بازارهاي محلي و قرارگرفتن در تقاطع راه( دسترسي به آب، قلعه4

 ـ متوسط( ۲ صفحه ـ ۱۲۰۱) 4پاسخ: گزینه  

  

 روستاها و شهرها در ايران:   ۀاولي   ۀگيري هستعوامل مؤثر در شكل 

 دسترسي به آب  

 هاي دفاعيقلعه 

 بازارهاي محلي   

 قرار گرفتن در بازارهاي محلي   

 
 (، كدام مناطق اين دو شکل عملکرد مشابهی دارد؟ 2( و )1با توجه به شکل )  -113

1 )A  وD 
2 )C   وE 
3 )A  وH 
4 )B   وG 

 (متوسط ـ ۹ و  ۷ هایصفحه ـ ۱۲۰۱)  ۱پاسخ: گزینه  

  

نفوذ بزرگ است كه جمعيت و تنوع و تعداد خدمات در آن زياد است    ۀشهري با حوز   Aبخش  

 مطابق است.    Dو اين بخش با بخش  
 

 

 
 شود:  نفوذ عملکرد یک سکونتگاه به دو جنبه توجه می  ۀبررسی حوز  ۀدر زمین 

 
 یعنی حداقل جمعیتی که تقاضای کالا، خدمات یا عملکردی از سکونتگاه دارند.  ،نفوذ جمعیتی ۀآستانالف( 
 کنند. طی می  نفوذ، یعنی بیشترین مسافتی که مردم منطقه برای دریافت خدمات از آن سکونتگاه  ۀدامنب( 
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پیشی گرفته  جهان جمعیت شهری از جمعیت روستايیبه درستی بیان شده است و تقريبا از چه سالی  منظور از اصطلاح شهرنشینیدر كدام گزينه   -114

 ؟است

 2000 ـ افزايش نسبت جمعيت شهرهاي يک كشور يا ناحيه به روستاهاي آن  (1
 2007  ـ  ناحيه به روستاهاي آن  كشور يا يافتگي شهرهاي يک  افزايش نسبت توسعه ( 2
 2007 ـ رهاي يک كشور يا ناحيه به روستاهاي آن افزايش نسبت جمعيت شه  (3
 2000  ـ  ناحيه به روستاهاي آن  كشور يا يافتگي شهرهاي يک  افزايش نسبت توسعه ( 4

 ( ـ متوسط ۱۲تا  ۹ هایصفحهـ  ۱۲۰۱)   ۳پاسخ: گزینه  

  

 ا ناحيه به روستاهاي آن است.  يمنظور از اصلاح شهرنشيني افزايش نسبت جمعيت شهرهاي يک كشور  

 ميلادي به بعد جمعيت شهري از جمعيت روستايي پيشي گرفت.  2007تقريباً از سال  با توجه به نمودار كتاب درسي،  

 
 

 جز:، بهكنندیم انینفوذ سکونتگاه را ب ۀاز حوز ینادرستمفهوم  هارتعبا همۀ  -115

 . داشته باشند ينفوذ نقش موثر ۀ توانند در عدم گسترش حوزيم  يهمانند عوامل انسان  يعيعوامل طب( 1
 .دارد ينفوذ بالاتر  ۀحوز( آستانه نفوذ)  و از فواصل دورتر( دامنه نفوذ) شتريب  ماتخد  افتيدر  يسكونتگاه با متقاض( 2
 .اطراف داشته باشد  يو انسان  يعيبا عناصر طب ينسب  يهمگون باشد كه وحدت و  ي تواند در سطحيشهر م  کي نفوذ  ۀ حداكثر حوز( 3
 . دارد يكمتري گستردگ  ، ترنييپا ياقتصاد ت و فعالي ، وسعتتيجمع ليبه دل آن نسبت به شهركوچک  يياروپا  ي روستا ک ينفوذ    ۀحوز (4

 ( سخت  ـ ۹صفحه  ـ ۱۲۰۱)  ۱پاسخ: گزینه  

  

كنند(  ها را براساس ميزان جمعيت و عملكرد )خدماتي كه ارائه ميها برحسب اهميت. براي اين منظور، سكونتگاه بندي آنها يعني رتبهسلسله مراتب سكونتگاه 

تر، تعداد و  بزرگ   هايكونتگاه دهند اما در سجمعيت معمولاً خدمات محدودي به ساكنان ارائه ميكوچک يا كم   هايكنند. )نه وسعت!( سكونتگاه بندي مي طبقه

 تنوع خدمات بسيار زياد است.  

  
 را محدود كرده است.    3نفوذ مغازه    ۀرودخانه كه يک عامل طبيعي است حوز  ،با توجه به تصوير فعاليت كتاب درسي 

 

 شود: به دو جنبه توجه مي   نفوذ يک سكونتگاه  ۀبررسي حوز  ۀدر زمين 

 دارند.   خدمات يا عملكردي از يک سكونتگاه  ،حداقل جمعيت يک منطقه كه تقاضاي كالاآستانه جمعيتي نفوذ: يعني   

 .كنندطي مي  نفوذ: يعني بيشترين مسافتي كه مردم منطقه براي دريافت كالا يا خدمات از آن سكونتگاه  ۀدامن 
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اي در سطح يک ناحيه يا كشور و حتي جهان دارند. با توجه  دهوسعتي دارند، بالعكس برخي از شهرها حوزه نفوذ گسترها حوزه نفوذ كمبرخي سكونتگاه  

 جغرافياي يازدهم، منظور از سطحي كه وحدت و همگوني نسبي با عناصر طبيعي و انساني اطراف داشته باشد، ناحيه است.    1به درس  

 
 و ...( همگون و خاصی دارد؛ های جغرافیایی )طبیعی، اقتصادی، اجتماعی، فرهنگیبخشی از سطح زمین است که ویژگی 

 های مجاور خود متفاوت است. طوری که با بخش به
 توان نتیجه گرفت: از این تعریف می 

 یابی(.  ویژگی اصلی هر ناحیه، وحدت و همگونی نسبی عناصر طبیعی و انسانی در آن است )وحدت ـ ۱
 ها تفاوت دارد.  شود و با آنهای پیرامون خود متمایز می بخش  ای از همگونی رسیده است که از سایر جغرافیایی به درجه  ۀهر ناحیـ ۲
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 تر است؟در کدام گزینه بیش تصورهاتعداد   -116
 کنم هر دم نگاهت می ـ خوابم کجاست گو به من ای یار شبـ ( آن شب که تو را دیدم 1

 داشتیممن و او رمز و رازی ـ  های خام و کودکانهچرا گفتهـ ( دیدم که موش را خوردی 2

 ای بود از آن موی و خرابات تمامش قصهـ چنگیز بیامد تا غرامت برد ـ ( خداوندا! گاهی نگاهی 3

 تنها تویی دلدارمـ بیامد و بخورد و بشست و بشکست و ببرد ـ ( در آن فصل نگونبار 4

 (منطق  1درس   ـدشوار  )    1گزینه پاسخ:  

 
 وجود فعل در عبارت، برای تصدیق بودن کافی نیست. 

 حتماً به معنای جمله و کامل بودن معنای عبارت دقت کنید.
 در جملات مرکب، جملۀ اصلی ملاک تشخیص ما خواهد بود و کاری به ادامۀ جمله نداریم. 

 همگی تصورند. و جملات ناقص، تواند جملۀ خبریِ کامل باشد؛ پس جملات پرسشی، تعجبی، دعایی، امری و ... تصدیق تنها می
 تصور                    معنای جمله ناقص است   آن شب که تو را دیدم
 تصور   ی است.جملۀ اصلی »گو« است که یک جملۀ امر                خوابم کجاست گو به من ای یار شب

 تصدیق     یک جملۀ خبری کامل است.    کنم هر دمنگاهت می

  
  

 تصدیق                   جملۀ اصلی »دیدم« است که جملۀ خبری است.          دیدم که موش را خوردی 

 تصور                جملۀ پرسشی است.              های خام و کودکانهچرا گفته

 تصدیق                 یک جملۀ خبری کامل است.            رازی داشتیم من و او رمز و 

  
 تصور                  جملۀ دعایی است.        خداوندا! گاهی نگاهی

 تصدیق           یک جملۀ خبری کامل است.           چنگیز بیامد تا غرامت برد

 تصدیق             یک جملۀ خبری کامل است.                ای بود از آن موی و خراباتتمامش قصه

  
 تصور                ناقص است. ۀ جمل                  باردر آن فصل نگون

 تصدیق                 ای از جملات خبری کامل است.مجموعه                بیامد و بخورد و بشست و بشکست و ببرد

 تصدیق                یک جملۀ خبری کامل است. )تنها تو دلدارم هستی(              تنها تویی دلدارم

 
 کدام گزینه دربارۀ دانش و اندیشه درست است؟   -117

 ( مبنای تقسیم دانش، انواع اندیشه است.1
 های منطق است.( تقسیمات هر دو، مبنای تقسیم حیطه2
 شوند.مجهول تقسیم می ( بر اساس واقعی بودن یا نبودن به معلوم و 3
 های معلوم، یک اندیشۀ مجهول را کشف کنیم.( دانش یعنی با استفاده از اندیشه4

 ( منطق  1درس   ـ  متوسط)  2گزینه   پاسخ: 

 
 های دانش منطق  ها و حیطهبخش   )تفکر( اندیشۀ بشر                                                   دانش بشر 

 
 

 های منطق است.نمودار بالا تقسیمات دانش و اندیشه، مبنای تقسیم حیطه براساس

  
 مبنای تقسیم اندیشه، انواع دانش است، نه برعکس. 

ربطی به واقعی بودن یا نبودن ندارد. همچنین واقعی بودن دانش تصدیقی به معنای صدق آن و واقعی نبودنش به  معلوم و مجهول بودن دانش تصوری   
در حالتی مجهول است که ندانیم صادق است    «تصدیق»های معلوم بودن تصدیق است. یک  معنای کذب آن است و هر دو حالت صدق و کذب، حالت

 یا کاذب.

های معلوم، یک دانش مجهول را کشف کنیم. در این گزینه جای »دانش« و »اندیشه« عوض شده است!انشاندیشه یعنی با استفاده از د 

 تصور 

 تصدیق 

 تعریف

 استدلال 

 تعریف

 استدلال 
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 ذهنی« است.  فعالیتولی تفکر و اندیشه، » ذهنی« است  صورتدانش و علم، »  

 

 ، تعبیر »منطق و فلسفه« مناسب است؟ معیاریمنطق چگونه علمی است و براساس چه   -118

 ( کاربردی و ابزاری ـ ابزاری بودن منطق2 ( عملی و کاربردی ـ ابزاری بودن منطق1
 (کاربردی و ابزاری ـ کاربردی بودن منطق4 ( عملی و کاربردی ـ کاربردی بودن منطق3

 ( منطق  1درس  ـ متوسط )   2گزینه   پاسخ: 

  
جنبۀ نظری و تئوریک ندارد؛ هم علمی ابزاری و در خدمت سایر علوم است و  عملی است که نیاز به تمرین و تکرار دارد و صرفاً  هم علمی کاربردی و «منطق »

 « منطق و فلسفه» تعبیر درست  ←نیاز فلسفه است به این سبب منطق، ابزار و پیش

 نادرست است.هم  4و  3 های منطق اشاره شده و کامل نیست. از سوی دیگر بخش دوم گزینهدر بخش اول فقط به بخشی از چیستی  3و  1 های در گزینه

 
 شود؟احساس می  به دانش منطق تریاز کدام جهت امروزه نیاز بیش   -119

 ( حیطۀ کاربرد این دانش گسترش یافته است. 1
 تر شده است.( درست فکر کردن و درست تصمیم گرفتن مهم2
 ، افزایش یافته است. حجم انبوه اطلاعات درست و نادرستها و  رسانه( تعداد 3
 تر شده است. های تجاری، نسبت به قبل بیشها در تبلیغات و آگهی( استفاده از مغالطه4

 ( منطق  1درس   ـ  متوسط)  3گزینه   پاسخ: 

  
 ما را به  اندیشه خطای  از جلوگیری  های شیوه که هستیم علمی نیازمند پیش  از بیش ،نادرست   و درستاطلاعات   انبوه حجم و  هارسانه شدن فراگیر با امروزه

 . دهد آموزش

  
در محیط   -2  درست فکر کنیم و درست تصمیم بگیریم.  خواهیمهمواره سراسر زندگی بوده است. زیرا در سراسر زندگی می  - 1  :حیطۀ کاربرد منطق 

 از فلسفه تحصیلی و علمی، اعم

 ، دشوارتر شده است.نادرستو  درستانبوه اطلاعات   علتبلکه این امور به  ،درست تصمیم گرفتن تغییری نکرده استاهمیت درست فکر کردن و  

هایی هستند که ممکن است مغالطه باشند و این مطلب در گذشته هم مثل اولاً انبوه اطلاعات صرفاً در تبلیغات نیست. ثانیاً تبلیغات معمولاً استدلال  

است. آنچه امروزه افزایش یافته، حجم تبلیغات است، نه کاربرد مغالطه در تبلیغ )دست کم کتاب درسی در زمینۀ افزایش کاربرد مغالطه در امروز بوده  

 توان دربارۀ آن قضاوت کرد(. تبلیغات چیزی نگفته است و نمی

 
 توان گفت:میدربارۀ دانش منطق   -120

 به ترتیب در بخش تعریف و استدلال، بر عهده دارد.از جنس »چیست« و »چرا« را  ییهاپرسش ( پاسخ  1
 دهد تا ذهن از خطای اندیشه مصون بماند. ها ارائه می بندی جامعی از انواع خطاهای فکری یا مغالطه ( طبقه2
 هاست.زیرا علمی ابزاری و در خدمت سایر دانش  ،( تدوین و تنظیم آن مانند طراحی یک شاقول بنایی است3
 شمار فکری را بگیرد. ای است که در صورت درست به کار رفتن، بتواند جلوی خطاهای بیشیوه ( تأکید آن بر4
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 (منطق  1درس   ـ  دشوار )  4گزینه پاسخ:   

 
 (.2تواند شامل همۀ خطاها بشود )رد گزینۀ نمیشمارند این روش ها بیچون مغالطه ها های پیشگیری و درمان آنها و بیان راهبندی انواع مغالطهطبقه -1
تأکید منطق بر این کار است چون در صورت درست به کار رفتن این قواعد        بیان شیوۀ درست اندیشیدن و قواعدی که اگر رعایت کنیم از خطا مصون بمانیم -2

 (. 4شمار فکری مصون خواهیم بود )تأیید گزینۀ از خطاهای بی

  
کند و انجام این امور کار کردن و استدلال کردن، کار منطق نیست. منطق فقط قواعد کلی تعریف و استدلال را بیان می  تعریفو    ها پرسشپاسخ به   

حرکت دادن خودروی ذهن و تأمین مصالح    امااست  بنایی  علوم مختلف است. به عبارت دیگر، منطق مانند سیستم هشداردهندۀ خودرو و شاقول  

 علوم مختلف خواهد بود. اندیشه بر عهدۀ 

شده است. بنابراین تدوین و تنظیم منطق، مانند طراحی شاقول نیست بلکه   کشف، تدوین و تنظیممنطق طراحی، ابداع، وضع و قرارداد نشده بلکه   
 عملکرد منطق مانند عملکرد شاقول، ابزاری است.

 
 ؟ هستندهایی  چه حوزه  مربوط بهدر عبارت زیر  خطاهای رخ داده    -121

از شدت  ،را اشتباه حفظ کرده بود و با توجه به نمره بدش علت شروع جنگ جهانی دوم»علی با دیدن برگۀ امتحان تاریخ دیروز خود، متوجه شد که 

 دوستش احمد، شمارۀ احمد پسرعمویش را گرفت.«   تلفن  استرس به جای انتخاب شماره

 حیطۀ معناـ   ( حیطۀ خارج4 حیطۀ لفظ  ـ  ( حیطۀ ذهن3 حیطۀ مصداق ـ  ( حیطۀ مفهوم2 حیطۀ خارج ـ   ( حیطۀ مصداق1

 ( متوسطـ  2 منطق درس)  3پاسخ: گزینه  

  
شود کرد که مفهوم، تصور( است و از قسمت دوم چنین برداشت می  ذهن )معنا،  ۀاینکه چیزی را اشتباه حفظ کنیم و یا حتی ناقص حفظ کنیم خطا در حوز

این خطا که در اثر دو لفظ   ؛علی هم دوستش را احمد ذخیره کرده است و هم پسرعمویش را و چون استرس داشته دقت نکرده و اشتباه انتخاب کرده است

 .کلمه( است و زبان )لفظ ۀ، خطا در حوزرخ دادهیکسان 

گویم مدرسه، باید اول متوجه باشیم از مدرسه چه منظوری داریم، آیا  .حالا وقتی ما میقرار داردذهن، خارج و زبان    ۀآن علم داریم در سه حیط  هر چیزی که ما به
 مدرسه است؟  ۀمدرسه است؟ و یا آیا منظور لفظ و کلم ۀمنظور مفهوم و معنای مدرسه است؟ آیا منظور مثال و نمون 

ها اشاره کرده  از رابطه دو موردبا هم رابطۀ متقابل دارند که کتاب فقط به  یعنی هر سه حیطهبا یکدیگر روابط متقابلی دارند،  حیطهکه این سه   استنکتۀ بعدی این 
 ارد. اما متوجه شدیم که به جز این دو رابطه، روابط دیگری نیز وجود د ؛است؛ رابطۀ لفظ و معنا و رابطۀ مفهوم و مصداق

ناچاریم که روابط این    ، ستاخارج و زبان در ارتباط    حیطۀای از تفکر( و ذهن انسان با دو  )در هر مرحله  جلوگیری از مغالطه در تفکر است منطق  از آنجایی که هدف  
 سه حیطه را بلد باشیم.

 
 ؟رودای میچه مغالطهبروز احتمال زیر   عبارتدر   -122

و در این هنگام پرستار بخش آنها  پرسی با او شدبه بیمارستان رفته بود، سمیه را در آنجا دید و مشغول احوال»زهرا هنگامی که برای عیادت دوستش 

 « چون ماسک بر صورت نداری. توانی اینجا باشی را دید و به او گفت: تو نمی 

 مرجع ضمیر ابهام در ( 4 ( نگارشی 3 ( توسل به معنای ظاهر 2 ( اشتراک لفظ 1

 ( 2 منطق درسـ  وسط  مت )  4پاسخ: گزینه  

  
وجود دارد،    ۀ ابهام در مرجع ضمیرتوان مغالطه یافت که امکان به خطا افتادن مخاطب وجود داشته باشد، در این متن امکان به وجود آمدن مغالطدر جایی می 

 ذهن را به سمت مغالطۀ اشتراک لفظ ببرد،  . اجازه نداشتن است3. مهارت نداشتن  2. قدرت نداشتن  1که دارای معانی    « توانیدنمی»کلمۀ    ممکن استابتدا  

کند منظور گوینده کدام معنا است؛ پس مغالطۀ اشتراک لفظ ایجاد  ای آمده است »نداشتن ماسک« که مشخص میاما نکتۀ مهم این است که در ادامه قرینه

 .که ماسک بر صورت ندارد یا دوست زهرا استرا داریم که مشخص نیست منظور زهرا  «او»ادامه ضمیر اما در  ؛شودنمی

برای    مثلاً   استفاده کنیم تا مخاطب با توجه به آن قرینه معنای مورد نظر ما را متوجه شود.  ایقرینهاشتراک برای اینکه مخاطب دچار خطا نشود باید از    ۀدر مغالط
، در  کند میگفت آن سیر را بده چون غذا را خوشمزه    توانمی.گرسنه نبودن است؛ اگر منظور ما معنای اول است  2.ماده خوراکی و  1ای دو معنای  که دار   «سیر»  ۀ کلم

 شود. میاین صورت مخاطب متوجه منظور ما 
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 به درستی مشخص شده است؟ «میز »های  در کدام گزینه دلالت  -123
  حالتیو با  آمدبه اتاق  میزمادرم برای دیدن  جاییجابهبعد از   روی فرش مشخص بود. میزقدیمی، اثر   میز  جاییجابهخریدم، هنگام  میزیدیروز »

 « رو به هم نریز   میزدیگه این  :دستوری گفت

 التزامی ـ  تضمنیـ  مطابقیـ  تضمنیـ  مطابقی( 1
 مطابقیـ  تضمنیـ  ـ تضمنی مطابقیـ  مطابقی( 2
 تضمنی ـ  مطابقیـ  تضمنیـ  مطابقیـ  بقیمطا( 3
 التزامی ـ  مطابقیـ  مطابقیـ  تضمنی ـ  التزامی( 4

 ( 2 منطق درسـ  متوسط  )  3گزینه   پاسخ: 

  
زیرا اشاره به معنای اصلی میز یعنی کل میز شده   «مطابقی»  میز:  -2  .استزیرا منظور معنای اصلی میز    «مطابقی»  میز:  -1  :به ترتیب  میزلفظ    های دلالت

 . اشاره به معنای اصلی میز شده است«  مطابقی»  میز:  -4.  شده است  ( بخش از اجزای اصلی میز ) های میز  جای پایه   اثرزیرا منظور به    «تضمنی»  میز:  -3  .است

 . استاشاره به رو یا سطح میز شده که بخشی از میز  « تضمنی » میز: -5

   رو هستیم. بحث دلالت روبه  اب هستندو سایر معانی، معانی فرعی  استکه فقط یکی از آن معناها معنی اصلی    است یک لفظ دارای چند معنا  زمانی که

 
 دلالت لفظ بر کل معنای اصلی

 دلالت لفظ بر بخشی از معنای اصلی   
 یا معنایی مرتبط با لفظ اصلی، معنای کنایی  ءشییک  ۀدلالت لفظ بر لازم 

 
 است؟  آمدهبه ترتیب در کدام گزینه به درستی  زیر هایاحتمالی در عبارت هایمغالطه  -124

 . رنگ استرنگ است، دختر دایی من باران است پس دختر دایی من بی باران بی  -

 . من از مساعدت شما پشیمان شدم  -

 آمد. هات غرق شدن؟ چون طوفان چرا کشتی  -

 ی توسل به معنای ظاهرـ   ابهام در مرجع ضمیر ـ  اشتراک لفظ ( 1
 اشتراک لفظ ـ  اشتراک لفظـ   یتوسل به معنای ظاهر( 2
 ی ـ ابهام در عبارت ـ توسل به معنای ظاهر اشتراک لفظ ( 3
 ـ اشتراک لفظ  ابهام در مرجع ضمیر ـ   یتوسل به معنای ظاهر( 4

 ( 2 منطق درسـ    متوسط)  3گزینه   خ:پاس 

  
پس این عبارت دارای مغالطۀ اشتراک لفظ   ،آسمانی و چون هر دو به دلالت مطابقی است  ۀپدید  -2نام دختر    - 1:  استدر عبارت اول لفظ باران دارای دو معنا  

 .است

من از مساعدت )کمک( شما نسبت به خودم، پشیمانم. پس    -2شما، پشیمانم    به  من از مساعدت )کمک( کردن  -1توان دو برداشت داشت:  در عبارت دوم می

یا ضمیر این امکان خطا وجود دارد( ولی در و نه ابهام در مرجع ضمیر )در مرجع ضمیر به سبب حداقل دو اسم    است  عبارتاین عبارت دارای مغالطۀ ابهام در  

 اینجا ابهام در عبارت بکار رفته است. 

پس عبارت دارای    ؛کندبرداشت می  را  باشد پس دلالت آن التزامی است، اما شنونده در جواب از دلالت مطابقی لفظ کشتیظور ناراحتی میکشتی اول من   -3

 مغالطۀ توسل به معنای ظاهری است.

 
  ی توسل به معنای ظاهر   مغالطۀاما در    ؛شیرین  سیر،   مانند شیر،   است؛  معانی آن دارای   ۀاشتراک لفظ ما یک لفظ داریم با چند معنا که هم  ۀدر مغالط

 . هستنددیگر  هایدلالترای افقط یک معنا با دلالت مطابقی دارد و معنا یا سایر معناهای آن د است دارای چند معنا  هم  لفظ باز 

 
 ای شده است؟در منطق به بحث الفاظ توجه ویژه  چرا  -125

 کنند. می به ایجاد تفکر و اندیشه  ایویژه زیرا الفاظ کمک  ( 1
 . خارج نیاز داریم  یزبان است و برای ارتباط با دنیا یذهن و دنیا یپل ارتباطی دنیا ناچاراً ( 2
 . شود شاید باعث خطا در تعریف کردن و استدلال کردن هاآنخطا در کاربرد ( 3
 .داشته باشیم حلراهباید در مواقع اختلاف یک  به زبان خاص که ناچاراً منطق عدم وابستگی ( 4
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 ( 2 منطق درسـ  متوسط  )    3گزینه   پاسخ: 

  
باعث مغالطه در تفکر که همان    تواند )همیشه نه(می هاآنکنند و از آنجایی که خطا در الفاظ یا معانی  برای بیان و انتقال افکار از الفاظ استفاده می  هاانسان

 . شودتعریف و استدلال شود، پس در منطق به آن توجه ویژه می

  
 .نداندیشه نیست  ایجادکنندۀپس الفاظ  ،هستند  وسیلهدر این راه  صرفاًو الفاظ  آیدمیاز سایر علوم به دست  و منطق  مواد تفکر 

 .با دنیای ذهن یک فرد دیگر است  انسان ذهن ی گفت الفاظ برای ارتباط دنیا توانمیپس  ؛است هاانسانکاربرد الفاظ برای انتقال مفاهیم بین  

 .منطق به الفاظ ندارد  ۀتوجه ویژعدم توجه به قواعد صرفی و نحوی در منطق است و ربطی به  علتاین عبارت  

 
 دهندۀ کدام اصل فلسفی است؟ نشان  ،رویماینکه هنگام تشنگی به سراغ آب می    -126

 ( توانایی انسان در شناخت نیازهای خود و رفع آنها 2 ( آگاهی ما نسبت به واقعی و اثربخش بودن آب 1
 نیازمندی حمل وجود بر آب به دلیل( عدم 4  ( تفاوت دو مفهوم هستی و چیستی آب در ذهن 3

 ( فلسفۀ دوازدهم 1درس   ـمتوسط  )    1 گزینه  پاسخ: 

  
ایم که آب، وجود خارجی دارد و نوشیدن آن پذیرفته  که  است  آن  نوشیم و انتظار داریم که تشنگیمان برطرف شود، بیانگراینکه برای رفع تشنگی، آب می

  آنها استفاده   از  نیاز  حسب  بر  که هست  واقعی  چیزهایی  ما  اطراف  که در  دانیمتمامی رفتارهای ما حاکم است؛ یعنی میکند. این قاعده بر  تشنگی را برطرف می
 از ذهن(. )اصل وجود واقعیت مستقل  سازیمبرطرف می  را نیازمان  و کنیممی

  
 شود.ولی توانایی شناخت نیازها و رفع آنها، فلسفی محسوب نمی ،توانایی انسان در اصل شناخت، یک مطلب فلسفی است 

 شوند.از مطلب موردنظر نتیجه نمی 

 شوند.از مطلب موردنظر نتیجه نمی 

 
 کدام عبارت با اصل »مغایرت وجود و ماهیت« مطابقت دارد؟  -127

 تفاوت از یک موجود واحد هستند. ( وجود و ماهیت، دو بخش م2 ( هستی و چیستی، تنها در ذهن انسان قابل تفکیک هستند.1
 ( هستی و چیستی، دو واقعیت متفاوت از یک مفهوم ذهنی هستند.4 ( وجود و ماهیت، دو مفهوم جدانشدنی و غیر قابل تقسیم هستند.3

 ( فلسفۀ دوازدهم 1درس   ـ  متوسط)    1 گزینه  پاسخ: 

  
وجود دارد.    ،کند، اما در خارج از ذهن، تنها یک موجودانسان، آنها را از یکدیگر تفکیک میوجود و ماهیت، دو مفهوم مختلف از یک موجود هستند که ذهن  

 کند. اما ذهن انسان دو مفهوم »ماهیت درخت« و »هستی درخت« را از آن دریافت می ،به عنوان مثال، درخت یک موجود واحد است

  
 ند.احیثیت و ...( از آنبُعد، ه، وجود و ماهیت، دو بخش از یک موجود نیستند، بلکه دو جنبه )وج 

هایی را تصور کرد که وجود خارجی ندارد؛ مانند اژدها، دیو سپید و پلنگ توان ماهیتشوند. همچنین میوجود و ماهیت در ذهن، از یکدیگر تفکیک می 
 صورتی.

اند، نه یک مفهوم ذهنی. مفاهیم خیالی مانند غول چراغ جادو و خارجیاند، نه دو واقعیت. ثانیاً مربوط به یک موجود  اولاً وجود و ماهیت، دو مفهوم 

 سر، ماهیتشان تا حدودی مشخص است اما در حال حاضر وجود ندارند. شیر سه
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 رشد بنا کرد. سینا و ابنرای ابن ای مبتنی بر آفلسفه( 2 سینا استفاده کرد. ( در خداشناسی خود، از نظریات ابن 1
 اروپا، با فلسفۀ ارسطو آشنا شد.  ( از طریق اندیشمندان4 ( اصل مغایرت وجود و ماهیت را در اروپا گسترش داد. 3
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 ( فلسفۀ دوازدهم 1درس   ـساده )    4 گزینهپاسخ:   

  
  های پایۀ برهان  را  نظر  این  سیناابن  همچون  و  ( 3داد )رد گزینۀ    گسترش  اروپا  در  را  ماهیت  و  وجود  مغایرت  اصل  بود،  سینا آشناتوماس آکوئیناس که با فلسفۀ ابن

رشد بود )رد گزینۀ  حدودی ابن  تا و سیناابن های دیدگاه به متکی بیشتر نمود که گذاری پایه اروپا در را ای(. او فلسفه1داد )رد گزینۀ  قرار خداشناسی در خود

  ارتباط   فلسفۀ ارسطویی  با  مجدداً  طریق،  این  از  و  شوند  آشنا  رشدابن  و  سیناابن  عقلی  و  های فلسفیاندیشه  با  غرب  فلاسفۀ  تا   کرد  فراهم  فرصتی را  امر  همین  (.2

 کنند. برقرار
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 ( جیوه، فلزی در دمای اتاق مایع است. 2 ( انسان، جسم رشدکننده است.1
 ( حیوان ناطق، همان انسان است. 4 مستطیل، مربعی با اضلاع نابرابر است ( 3

 ( فلسفۀ دوازدهم 1درس   ـدشوار  )    3 گزینه  پاسخ: 

 
 درجه(   90مستطیل= شکل چهارضلعی با زوایای قائمه ) 

 مربع= شکل چهارضلعی با زوایای قائمه و اضلاع برابر
 مربعی، مستطیل است، اما هر مستطیلی، مربع نیست. پس هر  

است و شامل اشکال    تعریف هر مفهوم به وسیلۀ ذاتش، نیازمند دلیل نیست. »مربعی با اضلاع نابرابر« نه تنها از ذاتیات »مستطیل« نیست، بلکه تعریف اشتباهی
 شود. دیگری غیر از مستطیل هم می

  
ت و »حیوان« نیز از ذاتیات »انسان«. بدیهی است که حمل ذاتیاتِ ذاتیات بر یک مفهوم، نیازمند دلیل »جسم رشدکننده« از ذاتیات »حیوان« اس 

  نیست. 

 نیاز به دلیل است.»فلز مایع در دمای اتاق« تعریف »جیوه« و ذاتی آن است؛ پس این حمل بی 

 است.نیاز به دلیل »حیوان ناطق« تعریف »انسان« و ذاتی آن است؛ پس این حمل بی 
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 ( پذیرش مصداق هر دو و امکان شناخت تمایزشان 2 ( توجه به مغایرت آن دو صرفاً در ذهن و نه خارج 1
 ( درک هستی به عنوان وجه مشترک و ماهیت به عنوان وجه تمایز 4 ( توجه به نیازمند بودنِ حمل هستی بر چیستی به دلیل 3

 ( فلسفه دوازدهم 1درس   ـ ساده )  1گزینه :  پاسخ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اختصاص دارد.  ، خارج در   قدم سوم به درک مغایرت هستی و چیستی، صرفاً در ذهن و نه، نمودار   براساس این

 
 

 

قدم اول•هایی را قبول داریمواقعیت

جنبۀ مشترک و« هستی»

.تجنبۀ متفاوت اشیا اس« چیستی»
قدم دوم•

در ذهن، مغایر با هم« چیستی»و « هستی»

قدم سوم•.و در خارج، عین هم هستند

نیازمندی حمل وجود بر ماهیت به »سینا ابن
مغایرت وجود و »را یک دلیل « دلیل

.داندمی« ماهیت
قدم چهارم•
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 درک دو جنبۀ وجود و ماهیت در مواجهه با واقعیت ( 2 نیازی حمل وجود بر ماهیت به دلیل( بی1
 ( امکان تحقق خارجی هر یک از این دو مفهوم بدون دیگری4 ( امکان تصور امور غیرواقعی 3

 ( فلسفه دوازدهم 1درس   ـ  متوسط)  3گزینه   پاسخ: 

  
وجود ندارد. پس ماهیت را بدون وجود در    در جهان خارج  یعنیآوریم. حال اگر این امر غیرواقعی باشد  کنیم ماهیت آن را به ذهن میوقتی امری را تصور می

 ایم و این مستلزم مغایرت وجود و ماهیت است.نظر گرفته

  
 حمل وجود بر ماهیت به دلیل نیازمند است. 

آید که آیا این دو جنبه میزمینۀ بحث مغایرت است، نه دلیل آن. به عبارت دیگر، وقتی دو جنبه را درک کردیم، تازه سؤال پیش درک دو جنبه پیش 
 مغایرند یا یکسان؟ 

 شود ماهیتی تحقق پیدا کند اما مصداق مفهوم وجود نباشد.تحقق خارجی به معنای وجود پیدا کردن است پس نمی 
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 هوا واحد است. ،لذا در نگاه فلسفی ، توان اجزای هوا را تشخیص داد( با روش عقلی نمی1
 های مختلف واقعیت است. بلکه به جنبه ،دهنده نیستنگاه فیلسوف به اجزای تشکیل ( 2
 بنابراین یک موجود واحد خواهد بود.  ،( هوا هم مصداق وجود است و هم مصداق ماهیت3
 ( مرکب بودن هوا از اجزای مختلف به معنای ترکیب چند واقعیت در یک واقعیت است. 4

 ( فلسفه دوازدهم 1درس   ـ  متوسط)  2 گزینه  پاسخ: 

  
است. در نگاه فلسفی به هر واقعیتی به عنوان   و غیر فلسفی  فیلسوف با مرکب بودن هوا مشکلی ندارد اما نگاه به اجزای ترکیبی یک شیء، موضوع علوم تجربی

 شود که دو جنبۀ هستی و چیستی دارد. یک حقیقت واحد نگریسته می

 

  
فیلسوفان هوا را واحد بدانند. اساساً نگاه فیلسوف به واقعیت به عنوان یک واقعیت واحد است و او قصد ندارد اجزای محدودیت روش سبب نشده   

 کرد. ترکیبی آن را بشناسد. پس حتی اگر روش عقلی برای شناخت اجزا مناسب بود، باز هم فیلسوف به این کار مبادرت نمی

تواند دلیلی برای دو واقعیت بودن آن باشد و باید پاسخ داد که چرا این طور نیست؛ نه اینکه خود این مطلب را میاینکه هوا مصداق دو مفهوم باشد   
 دلیل واحد بودن واقعیت بدانیم.

 مطلب درستی است ولی ربطی به واحد دانستن واقعیت از سوی فیلسوف ندارد. 
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 برای شناخت بیشتر مفاهیم وجود و ماهیت، تصدیق اصل واقعیت مستقل از ذهن است.اولین گام  (1
 ( وجود و ماهیت با اینکه در مفهوم وحدت دارند، اما دو جزء از یک موجود نیستند.2
 . فیلسوفان استمفهوم هستی و چیستی پرکاربردترین مفهوم در میان  (3
 ستی است.( اولین مبحث فلسفه، درک دو مفهوم هستی و چی4

 ( 1دوازدهم درس    ۀفلسفـ   متوسط)  1پاسخ: گزینه  

  
 در خارج یک چیزند.  ، اماوجود و ماهیت دو مفهوم جداگانه هستند 

 .هاستانسانمفهوم هستی و چیستی یکی از پرکاربردترین مفاهیم در میان 

 یکی از مباحث اولیه فلسفه، درک دو مفهوم هستی و چیستی است. 
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 هستی همان وجود و ماهیت همان چیستی است.

 : شودمیهای متفاوتی از آن یاد  که با نام  شودمیوجود بر ماهیت عارض 
 ماهیت   و مغایرت وجود  ماهیت=   بر  زیادت وجود  عروض وجود بر ماهیت=

 نیستند.  تر بیش( ولی هردو در عالم خارج وحدت دارند و یک چیز اند جداگانه)در ذهن دو مفهوم   است در ذهن ماهیت  و   وجود توجه کنید که مغایرت  

 
 اساسی بیانگر کدام اصل فلسفی است؟ پرسشآرامش حاصل از پاسخ به یک   -134

 عبور از فطرت اول به فطرت ثانی  (1
 مغایرت وجود و ماهیت در ذهن  (2
 واقعیت مستقل از ذهن  (3
 حقیقت انسان و جهان   ۀبنیادین دربار هایپرسش (4

 ( 1فلسفه دوازدهم درس  ـ متوسط  )  3پاسخ: گزینه  

  
 رنج و آرامش به عنوان یک واقعیت وجود دارند. ،رسیدن به آرامش بیانگر این است که درد

 ارتباط است.بینیز  2و گزینه  یستنداز اصول فلسفه ن 4و 1های گزینه

 
 مستقل از ذهن است.   تیواقع  قیگام تصد  نیاول تیمفهوم وجود و ماه تر شیشناخت ب  یبرا 
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 ( آهن فلز است. 2 ( هر انسانی حیوان است. 1
 ( مایع آب است. 4 ( انسان موجود است.3

 ( 1دوازدهم درس فلسفه  دشوار ـ )  2پاسخ: گزینه  

  
 .نیاز از دلیل استذاتی و بیبر مثلث، ذات مثلث است و حمل آن  ءسه ضلعی جز

 نیاز از دلیل است.ذاتی و بی بر آهن ذات آهن بوده و حمل آن ءفلز جز

  
ه این دلیل آن را از ذات و است نه ذات. ب  موضوع  »هر انسانی حیوان است« چون قضیه با سور»هر« آمده است سور بیانگر دامنه مصادیق  عبارتدر   

 باشد. طبیعت خارج کرده است و حمل شایع صنایی می

 موجود برای انسان نیازمند دلیل است. 

 تواند آب نباشد( اما حمل مایع بر آب ضروری است.حمل آب بر مایع ضروری نیست )مایع می 

 
  گوید میبا سور بیاید از مصادیق آن سخن    ایقضیهاست. هرگاه  موضوع    ضی و ...( بیانگر دامنه مصادیق بع   /   هیچ   )هر/   سور   اید خواندههمچنان که در منطق دهم  

 است.  مورد نظر  با سور بیاید دیگر سخن از ذات و طبیعت نیست بلکه مصادیق آن  ای قضیهیعنی وقتی   .خواهد بودنیازمند دلیل  وجود آن که 
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